
Stenografiji zapisnik
sedemnajste seje

deželnega zbora kranjskega
y L ju b l ja n i

dne 23. januarja 1888.

ber fteßjeljnfM £ t|u ttc j

((es kcainifdien laadtages

r tro  28* 1 8 8 8 .

N a v z o č i :  P r v o s e d n i k :  Deželni glavar grof G u - 
s t a v  T h u r n - V a 1 s a s s i n a in deželnega glavarja 
namestnik P e t e r  G r a s s e l l i .  — V l a d n i  z a ­
s t o p n i k :  C. kr. deželni predsednik baron A n- 
d r e j W i n k l e r .  — Vsi članovi razun: Knezoškof dr. 
J a k o b  M i s s i a ,  dr. G u s t a v  Ma u e r ,  dr. M a k s o  
S a m e c ,  dr. J u r i j  S t e r b e n e c .

IDsa-e-Traa.! red:

1. Branje zapisnika XYI. deželno-zborske seje dne 21. ja­
nuarja 1888.

2. Naznanila deželno - zborskega predsedstva.

3. Ustno poročilo finančnega odseka glede praznovanja štiri­
desetletnice vladanja Njegovega apostolskega Veličanstva 
in otvorenja deželnega muzeja „Rudolfina“.

4. Ustno poročilo upravnega odseka o prošnji občin Zagorje, 
Kotredež in Režiše glede tega, da se ustavlja delo v 
rudniku za premog v Zagorji.

5. Priloga 94. Poročilo občinskega odseka o načrtu zakona, 
s katerim se razveljavi zakon dne 2. januarja 1869, 
dež. zak. št. 5. (k prilogi 93.).

6. Ustno poročilo občinskega odseka o prošnji podobčine 
Orle, da bi se izločila iz dobrunjske občine in postala 
samostalna občina.

7. Ustno poročilo občinskega odseka o prošnji 16 odbor­
nikov vrhniške občine za zvršitev postave od 23. av­
gusta 1876 proti ondotnemu županu.

8. Ustno poročilo finančnega odseka o prošnji odbora si- 
rarske zadruge na Bledu za podporo k ustanovnim tro- 
škom,

9. Ustno poročilo finančnega odseka o prošnji predstojništva 
zdravišča na Bledu za podporo in za pospeševanje tega 
zdravišča.

jU tm efen& e: S S o r f i | e n b e r :  2atibe§l)auptm anrt @ u  = 
f t a s  @raf S f j u r n  = S B a l f a f f i n a  uttb 2artbe§* 
fjauptmann = © tellüertreter j ß e t e r  © r a f f  e i l t .  —  
S S e r t r e t e r  b er  f. I. R e g i e r u n g :  2attbe§präftbent 
Sl n b r e a § greiljerr u. SB t n 11 e r. —  © äm nttlidje  
9R itglieberm itSluSrtaljm e ö o n : g ü r f t b i f d j o f $ r .S a c o b  
S R i f f i a ,  ®r .  © u f t a ö  ä R a u e r ,  2>r. S R a j  © a *  
m e c ,  ®r .  ©  e o r g © t e r b e n e c .

® a g e * o r d n u n g :

1. Sefuttg bež ißrotoiolß ber XVI. Sanbtagžfijsung bom 21. 
Sünner 1888.

2. Alittheilungen bež Sattbtagžprafibiumž.

3. SWünbltĉ er Sleridjt bež g-inanjaužfchuffež in betreff ber geier 
bež 40jührigen Aegierungžjubilaumž ©einer i. i. Apoftolifdjen 
SJiajeftät unb ©röffnung bež Sanbežmufeumž „Rudolfinum“.

4. Aiünblicher SBerid̂ t bež Seribaltungžaužfdjuifež über bie iße* 
tition ber ©etneinben ©agor, Äotrebefch unb Arfd)ijd)e in 
Angelegenheit ber 8etriebžeinfieHung ber Stohtengetberifchaft 
©agor.

5. Beilage 94. SBerid̂ t bež ©emeinbeaužfdjuffež über ben ©efetp 
enttourf, toomit baž ©efe  ̂ bom 2. Jänner 1869, S. ®. 81. 
Ar. 5, aujier äBirifamieit gefegt tbirb (jur ®eilage 93).

6. äJlünblidjer Bericht bež ©emeinbeaužfchuffež über bie ißetition 
ber llntergemeinbe Drle um Aužfcheibung au§ ber ©emeinbe 
®obrunje unb um 8ilbung einer felbftftanbigen ©emeinbe.

7. SMünblicher 8erid)t bež ©emeinbeaužfchuifež über bie Petition 
bon 16 ©emeinbeaužfchuf!=Skitgtiebern bon Dbertaibad) um 
^anb^abung bež ©efefcež bom 23. Auguft 1876 gegen ben 
bortigen ©emeinbeborfteher.

8. SRünblidjer S3erid;t bež ginanjaužfdhuffež über bie Petition 
bež Aužfchuffež ber ßüfereigenoffenfdjaft in Betbež um ©ub* 
bention ju ben ©runbungžfoften.

9. 2Jlünblid)er Bericht bež ginanjaužf^uffež über bie Petition 
ber ©urortž = Sßorfteimng bon SBelbež um ©ubbention unb 
um görberung biefež Sur ort ež.



10. Ustno poročilo finančnega odseka glede dovoljenja na­
klade na pivo in glede povišanja priklade na najemščino 
od stanovališč v deželnem glavnem mestu ljubljanskem 
(k prilogi 84.).

1 1 . Ustno poročilo finančnega odseka glede začasnega konč­
nega računa o zgradbi Rudolfina (k prilogi 86.).

12. Ustno poročilo upravnega odseka glede osuševanja kotlin­
skih dolin pri Staremtrgu, Cerknici in Planini (k pri­
logi 82.).

13. Ustno poročilo upravnega odseka o uravnavi potoka Mirne 
z načrtom dotičnega zakona (k prilogi 89.).

14. Ustno poročilo upravnega odseka o prošnji okrajno-cest- 
nega odbora novomeškega za podporo vsled preložitve 
okrajnih cest Št. Peter-Otočice in Srednjavas-Verčiče.

15. Ustno poročilo upravnega odseka o prošnji županstva v 
Praprečah za izpeljavo ceste po temeniški dolini in za 
zvezo Litije s Trebnjem.

16. Ustno poročilo upravnega odseka o reški cesti v ce­
stnem okraji Senožeškem (k prilogi 83.).

17. Ustno poročilo upravnega odseka o preložitvi ceste čez 
Bogensperg (k prilogi 87.).

18. Priloga 95. Poročilo upravnega odseka o načrtu zakona 
o napravljanji in vzdržavanji javnih neerarskih cest in 
potov v zvezi z načrtom zakona o uvrstitvi nekaterih 
okrajnih cest v vrsto deželnih cest (k prilogi 80.).

19. Ustno poročilo upravnega odseka o vladni predlogi glede 
prenaredbe §. 8. zakona z dne 5. marca 1873. leta, 
dež. zak. št. 8, zadevajoč napravo javnih, ne cesarskih 
cest (k prilogi 47.).

Obseg: Glej dnevni red.

Seja se začne ob 45. minuti čez 9. uro.

10. SRünbiidber Söeridjt beg ginanjaugfdjuffeg Betreffertb bie 8e= 
tbittigung einer SBierauftage unb bie ©rtjötmng ber Umlage 
bon ben SHethjingerträgniffen in ber Sanbegljauptftabt Sab 
Bad) (jur Beilage 84).

11. SKünbtidjer ffleridjt beS ginanjaugfdjuffeg Betreffs ber bor= 
läufigen ©¿htufjrechnung üBer ben SSau beg Jtubotfinumg 
(jur Seitage 86).

12. aKünbtidjer SBeridjt beg akrtbaitunggaugfdjuffeg Betreffenb bie 
©nttoäfferung ber Keffetthäter bon 3tttenmarft, Qirini^ unb 
Sßtanina (jur ^Beilage 82).

13. SKünbtidjer Seridjt beg Sertbaitunggaugfdjuffeg über bie 3te= 
gulirung beg -Keuringbadjeg mit Sortage beg bejügtidjen 
©efe^enttburfeg (jur Seitage 89).

14. SKünbtidjer Säeridjt beg tBertoaltunggaugfdjuffeg über bie 5ße» 
tition beg Sejirigftrafjenaugfdjuffeg bon Stubotfgtoerti) um 
©ubbention jur Umlegung ber 58ejir!gftrafien ©t. ißeter= 
SBörbt unb SOiitterborf = SDSertfĉ itfd̂ .

15. SKünbtidjer Serid^t beg sgeribattunggaugfdjuffeg über bie 5ßc= 
tition beg ©emeinbeborftanbeg bon iprapeöe um Stugbau ber 
Semenijfirafje unb ber SBerbinbunggftrede Sittai=®reffen.

16. SOiünbiiĉ er SBeridjt beg Slertbaltunggaugfdjuffeg in 3tnge=
tegentjeit ber 9te£a=@trafie im ©trafienbejirte ©enofetfd) (jur 
Beilage 83).

17. SKünbticher Bericht beg SSeribattunggaugfdjuffeg in 2tnge=
legenheit ber Umlegung ber ©trafje über ben Sßagengberg 
(jur aSeilage 87).

18. Seitage 95. Bericht beg SBeribaltunggaugfdjuffeg über ben 
©efefjentiburf betreffenb bie fjerftettung unb ©rtjattung ber 
öffentlichen, nic t̂ ärarifdjen ©trafsen unb SBege in SSerbinbung 
mit bem ©nttourfe eineg ©efefseg, betreffenb bie ©inreiljung 
einer Slnjafjt bon SSejirigftrafsen in bie Kategorie ber Sanbeg» 
ftrafjen (jur Beilage 80).

19. SKünbtidjer SSeridjt beg ißeribattunggaugfdjuffeg über bie 
SKegierunggbortage betreffenb bie Änberung beg §. 8 beg @e* 
fe|eg bom 5. SKärj 1873, 2. ©. SSt. Kr. 8, in SSetreff j?er= 
fteUung öffentlicher nicht ärarifcher ©tragen (jur ffleitage 47).

: ©ielje Xagegorbnung.

beginn jSî ung um 9 lltjr 45 Minuten.



clan&esijimpinutiin - ^ f e f f m f te ie r  $ra |)efl“i :

8 h  conftatire bie Befhlufjfahigleit beS ^oi)en 
§aufeS unb eröffne bie ®i|ung.

8 h  bitte ben Jperrn Schriftführer baS jßrotoloE 
ber testen ©ijjung ju üerlefen.

1. Branje zapisnika XVI. deželno- 
zborskeseje dne 21. januarja 1888.

1. Sefmtg bes r̂oioloKeš ber XVI. £attb= 
tag§fî «ug bom 21, Jänner 1888.
(Zapisnikar bere zapisnik 16. seje v nemškem 

jeziku. — Schriftführer. öerlieSt baS ißrotoloE ber 16. 
©itpng in bentfdjer Sprache.)

S au b esh au p itn an n -^ ielloerireier  p k a lfe ilt:

SBünfdjt Semanb ber §erren irgenb welche Be= 
rici)tigung bež foeben oerlefenen BrotoloEeS?

(Nihče se ne oglasi. — Eliemanb nteibet fid).)
Snbem bieS nicht ber galt ift, erllare id) baS 

ißrotoloE ber le|ten ©ijpng für genehmiget.
Gospod deželni predsednik ima besedo.

C. kr deželni predsednik baron Winkler.

Visoki deželni zbor!
Na interpelacijo, ki so jo v 4. seji visokega dežel­

nega zbora, namreč 7. decembra p. 1. stavili gospodje 
deželni poslanci dr. Poklukar in tovariši do c. kr. de­
želne vlade glede izgredov, ki so nastopili v Kočevji 
povodom tamošnje zadnje deželno - zborske volitve, 
štejem si v čast odgovoriti tako:

Po posledku dotičnih pozvedov so se izgredi 
zares vršili, ker je namreč, potem ko se je  izvedelo, 
kedo je bil izvoljen, navstala neka razburjenost pri 
oni stranki, ki je propala pri volitvi, tako, da se je 
zbiralo po ulicah ljudstvo, ki se je zaganjalo z gro- 
zivnimi besedami zoper volilce izvoljenega poslanca, 
in da so nekateri bolj drzni pokazali svojo nejevoljo 
tudi z djanji, s tem namreč, da so nekatere iz svojih 
nasprotnikov ometavali z jajci in nesnago, ognjusili 
tudi nekatere hiše, poškodovali nekemu profesorju 
okna i. t. d.

C. kr. okrajno glavarstvo je vsled tega, ker ni 
hotel ali ni mogel občinski glavar zatreti neredov, 
moralo samo ukreniti potrebno s pomočjo svojih žan- 
darjev, da bi se ne kalil dalje javni mir in red, na­
potilo je zajedno kazensko preiskavo zoper izgred­
nike, v kolikor je bilo moči zvedeti za nje, ter obso­
dilo v zapor za 4 dni nekega občinskega policijskega 
stražnika, ki se je sam udeleževal izgredov, in v 
globo 20 gld. knjigovodjo tamošnje hranilnice. Tudi 
je okrajno glavarstvo zahtevalo od občinskega gla­
varja, da napoti disciplinarno preiskavo zoper ome­
njenega stražnika, ki je bil vsled te preiskave dne 
3. decembra p. 1. odstavljen od službe.

Nasledek tega postopanja okrajnega glavarstva 
je bil, da se je ljudstvo kmalu pomirilo.

Pri prihodnjih volitvah bode skrb političnih ob- 
lastev, da se ne bodo take nepristojnosti ponavljale.

(„Dobro“ klici na levi. — „Dobro“ jftufe lints.)

9tun beehre ich uiid) zugleich bie bon bem § e r r n  
Slbgeorbneten S efd )m an n  unb © enoffen in  ber 5. 2anb=  
ta g S fi|u n g  bom  12. Sezem ber b. 8. in  ber gleichen 
Slngelegenheit geftellte In ter p e lla tio n  p  beantw orten , 
w ie fo lg t:

8h  hatte bereits bie @I)re, fiter im  hohen § a u fe  
gleich uad) B erlefun g biefer 8nterpeEation p  erllären , 
bafS in  ber fraglichen 2Bal)langelegenheit irgenb eine 
S in flu fw ah m e bon © eite ber SanbeSregierung p  © u m  
ften eines ober beS anberen © anbibaten n iâ t  ftattqe* 
funbet l)at.

SBaS bie nach bem S e ñ o r  ber In terp e lla tio n  bon 
jftegierungSorganen betriebene 2B af)íagitation  betrifft, 
fo beftanb le^tere nach ben gepflogenen ©rljebungen  
barin, bafS ber B ezirlShauptm ann in  einer bertraulichen  
B efp red p n g  ben bortígen 1. f. S e jir ls th ie r a r jt  fragte, 
welchem © anbibaten er feine © tim m e geben werbe, unb 
ihm  auf beffen Slntw ort, bafS er, ba er im  beftanbigen 93er= 
let)r mit ber © tabtbebölferung fei, auch für ben bon ber 
ftäbtifchen B eü ölleru n g  aufgeftellten © anbibaten ftimmen  
werbe, bemerite, eS würbe i |m  a ls  1. f. B eam ten  nicht recht 
anftehen, einem nicht regierungSfreunbíid)en © anbibaten  
bie © tim m e p  geben, in fo lge beffen fich ber gebachte 
S eg irlS th ierarjt ber SBahl en th ielt; unb anbererfeitS  
barin, bafS ein ¿weiter B eam ter ber B ezirlShauptm ann*  
fdjaft bie gleiche g r a g e  an einen © teueram tSabjunften  
richtete, bie biefer bam it beantw ortete, er lönn e a ls  
©ottfdjeer nicht anberS a ls  für ben beutfdjen ©anbiba*  
ten ftim m en, W orauf ber beziríShauptm annfd)aftíid)e 
B eam te noch beifügte, er für feine ißerfon lön n e biefen  
©anbibaten, welcher n o to r ifh  ber oppofitioneEen 9îid)tung  
angehöre, a ls  einen Wünfd)enSWerthen Stbgeorbneten  
n ic |t  betrachten. S e r  befagte © teueram tSabjunlt ftimmte 
bann auch für ben beutfdjen © anbibaten. S i e  Be*  
hauptung, ber erftere B eam te habe geäußert, bafS jene 
B eam ten , Welche nicht für ben © egencanbibaten ftim mten, 
in  S iS jip lin aru n terfm h u n g gezogen p  werben oerbienen, 
bezeichnet berfelbe a ls  eine tebenjiöfe © rfinbung.

_ S i e  w eitere B eh au p tu n g , eS habe ein anberer 
politifcher B eam ter üereint m it einem © pinnaftaí * ißro* 
feffor ben © aftw irth  8ofef O berm an unter Berfprechung  
eines © elbbetrageS b is  ju  5 0  fl. für ben n ationalen  
© anbibaten gew innen woEen, w irb  üon B eib en  gleich5 
faES a ls  eine ©rfinbung erflärt; biefe B ehauptung  
erfdjeint übrigens noch w eniger g laubw ürbig, Wenn m an  
bie Berm ögenSöer£)äitniffe beS einen Wie beS anberen  
ber beiben © taatSbiener in  Betracht p £ )t . S erfe lb e  
© p m n afia l*  jßrofeffor bezeichnet zugleich bie ihm  in  ben 
Sftunb gelegte fctfjerung, „bafS bieSm al ben © ottfdjeern  
ihre S au fen b e nichts geholfen haben", a ls  U n w ah rh eit.

Slnlangenb ben nach ber 2Baí)í angeblich in  einem  
öffentlichen S oca le  oorgefaEenen SSortwechfeí z^ife^ert 
bem ftäbtifchen ©parlaffebuchhalter unb einem  ©teuer*  
am tsbeam ten, w obei le |te r e r  einen S leöoloer zog uitb 
feinem  © egner m it bem © rfhiefjen  gebroht " haben foE, 
ift zu bem erfen, bafS ber heftige SBortwechfel nicht in  
einem Socale, fonbern auf öffentlicher S t r a f e  ftattfanb , 
w o ber ©teueram tSbeam te m it einem ©oEegen ruhig  
prom enirte, bafS ber SBortw eiijfel baburch entftanb, 
bafS ber Buchhalter fich ohne eine B eran laffu n g  mit 
brohenber SKiene ben beiben B eam ten  entgegenfteEte 
unb fie fortgeljen hiefj, ba bort für fie lein  sjßlah fei, 
bafS ber eine B eam te feinen D to o lb er  — ben er übri* 
genS p  tragen  berechtiget ift —  erft bann z o g ,  n a h 5 
bem fich ber © parlaffebuchhalter an ihn oergriffen hatte,



unb baf§ btefer eben »egen btefeS ©£ceffe§, »obei er ficf) 
unter anberem aud) bie Slufjerung erlaubte, e§ »erbe nicht 
3?u^e »erben, »enn nic^t Ejtnter jebent ber 13 $8eam= 
ten (SSBä̂ ler be§ ©egencanbibaten) ein ©enöarnt ftefjen 
»erbe, — üon ber Sejir!§t)auptmannfci)aft auf ©runb 
oon ¿eugenausfagen, »ie bereits ermahnt, p  einer ©elb- 
ftrafe bon 20 fl. üerurtijeiit »urbe.

¿a fs  bie f. f. Sejirisijauptmannfcftaft ©ottfcfjee 
eine Parteinahme für ben flobenifcften ©anbibaten bitrcf) 
SSerabfolgung boppelter 20a£)lgettel bewiefen f)abe unb 
baf§ überhaupt Suplicate ausgefolgt »orben »ären, 
opne baf§ fich SBähler um felbe gemelbet hätten, toirb 
oon ber $ ejirf §hauptmamtfcpaft »iberfprochen unb er* 
fcbeint ein fold)er Vorgang auch nicht ermiefen.

«Radf bem (gejagten liegt — borbefjaltlich ber 
näheren Prüfung ber bem ermähnten profeffor p r  
Saft gelegten ©hrenheleibigung — fein Slnlajj oor, ge* 
gen iRegierungSorgane, benen hoch gefe|lich ba§ 2Baf)i* 
recht pfteht unb benen barum ba§ Stecht ber freien 
SfteinungMufierung über bie ©ignung ber üerfchiebenen 
©anbibaten »enig'ftenS in ben eigenen Greifen nicht ab* 
gefprochen »erben fann, »egen ber in ber Snterpellation 
angeführten angeblichen SluSfchreitungen berfelben irgenb 
etwas p  oerfügen.

®afs bie f. f. ©enbarmerie burch mehr als eine 
Sßodje nach ber S&ahl p r  £>intanhaltung oon Utuhe* 
prangen in ber ©tabt ©ottfdjee aufgeboten »urbe, 
fann nur als eine pecfentfprechenbe unb notfjwenbige 
äftapegel ber iBepfpauptmannfchaft angefehen »erben, 
ba bie ©emeinbe ihrerfeitS bie burch brei Sage bauern* 
ben Unruhen in ber ©tabt nicht felbft unterbrücft unb 
übrigens an ben Unruhen auch eines ihrer ©idjerheitS* 
organe fich beteiliget hat.

Stuf bie grage, »eiche Haltung bie ^Regierung 
gegenüber ber burch bie ftoOenifd)e Preffe betriebenen 
®ert)et3ung ber flooeniften SBeüölferung gegen bie beut* 
ften  ©ottfcheer, namentlich in ber IRicijtung, bafs bie 
f. f. SBepfShauptmannfchaft oon ©ottpee nach Steifni§ 
üerlegt unb baS ©ottfcheer ©htnnafium aufgehoben werbe, 
einpnehmen gebenfe, fann nur bie Antwort ertheilt 
»erben, bafS eine SRafjregelung ber Preffe blofj auf 
©runb beS ©efepeS ftattfinben fann, unb bafs in bem 
oorliegenben fjaKe äRafpahwen gegen bie flooenifcfje 
Preffe um fo weniger noth»enbig ober pläffig erfdjei* 
nen, als bie folgen einer angeblichen tßerhetpng ber 
©lobenen burch biefelbe gegen bie beutfchen ©ottfcheer 
nirgenbS fichtbar finb unb eine §in»eifung auf bie 
Verlegung ber tBejirfShauptmannidjaft oon ©ottfdjee 
nach einem anberen Orte ober auf bie ülufhebung beS 
©ottfcheer ©pmnafiumS, ba befanntlich Weber baS eine, 
noch baS anbere beabfidjtiget toirb ober beabfidhtiget 
»urbe, oon Stiemanbem ernft genommen »erben fann, 
unb Sitemanben p  beunruhigen geignet ift.

(Živahno odobravanje na levi. — Sebfpfter Sei* 
fall linfs.) __

2. Naznanilo deželno - zborskega 
predsedstva.

2. äftittijeilttttgen beš 8attbiag§f)räjibtum §.

Deželnega glavarja namestnik Grasselli:
Predno pričnemo obravnavo, si usojam nazna­

niti, da mi je med tem gospod poslanec vitez dr.

Bleiweis izročil peticijo okrajnega cestnega odbora 
vrhniškega, da bi se cesta iz Vrhnike do Borovnice 
uvrstila med deželne ceste. Ker se dotični odbor s 
to stvarjo pač sedaj ne more več baviti, mislim, da 
se bode ta stvar rešila pri obravnavi dotične točke 
dnevnega reda.

(Ni ugovora. — ©S toirb fein SSiberfprudj er* 
hoben.)

3. Ustno poročilo finančnega odseka 
glede praznovanja štiridesetlet­
nice vladanja Njegovega apostol­
skega Veličanstva in otvorenja 
deželnega muzeja „Rudolfin-a“.

3 . SJiuttbitijcr fBertdjt be§ gtttattjiutgftljuffei 
in  ŽBetreff ber g e ie r  be§ 40jai)t*tgen 
3iegtct*ung§jubtininu§ S e tn e r  f. 1  2 tp=  
ftoiifrfjett m a je ftiit nnb (P offm tng  be§ 
8imbeSntttfeunt§ „Oiuboiftnunt“,

Poročevalec ces. svčt. HI urnik:
Nasvetujem, da bi se o tej stvari v tajni seji 

obravnavalo, katera itak ne bode dolga in da bi se 
šele potem zopet nadaljevala javna seja.

Deželnega glavarja nam estnik Grasselli:

Nimam uzroka dvomiti, da bode slavni zbor 
pritrdil temu nasvetu in zarad tega prekinem javno 
sejo. Poživljam občinstvo, da zapusti dvorano. — 
Sdj erfuche ba§ Publtfum, ben ©aal p  berlaffen.

(Javna seja prestane 15 minut po 10. uri in se 
nadaljuje 15 minut po 11. uri dopoldne. — Ste iiffent* 
lidhe ©itpng »irb um 10 Ul» 15 SRinuten unterbrodjen 
unb um 11 Uhr 15 SRinuten toteber fortgefe|t.)

Poročevalec ces. svet. M urnik:

V tajni seji so se sprejeli sledeči nasveti: ( 
(Bere: — 2ie§t:)
I. V deputacijo deželnega zbora se izvolijo 

gospodje: deželni glavar grof Thurn, dr. Poklukar 
in ekscelenca baron Schvvegel.

II. V pokritje troskov se dovoljuje deželnemu 
odboru potreben kredit.

III. a) V hvaležen spomin 40 letnega osreče- 
valnega vladanja Njih Veličanstva cesarja Franc Jo­
sipa I. ustanovi dežela kranjska v podporo onemoglih 
revnih kapital 20.000 gld.

b) Obresti tega kapitala je razdeliti v osem 
ustanov letnih 50 gld. in d v a j s e t  ustanov letnih 
30 gld.

c) Te ustanove oddaja deželni odbor občinam 
kranjske dežele, katere so v dotičnem času pri oskr­
bovanji svojih ubogih najtežje prizadete.

d) Ustanove se ne izplačujejo ubogim na roke, 
temveč po občinskem predstojništvu onim, ki prevza­
mejo svoti ustanove primerno oskrbovanje ubogega.



4. Ustno poročilo upravnega odseka 
o prošnji občin Zagorje, Kotredež 
in Režiše glede tega, da se ustavlja 
delo v rudniku za premog v Za-
gorji.

4 . SPtiiubitdjer S m c fjt bcš 2$erttmltmtg§* 
au3fdjuffe3 liber bte ^ e ttito n  ber ©e» 
metnben 0 a g o r , ^oirebefdj uttb Sirfdjtfdje 
in  21ngelegenf)ett ber 93eirteb§e«tftei(mtg 
ber Slo^iengeioertjrfjaft 0 a g o r .

Poročevalec Detela:

Slavni zbor! Čast mi je poročati v imenu 
upravnega odseka o prošnji občin Zagorje, Kotredež 
in Režiše. Te občine kličejo deželni zbor na pomoč 
v hudi nevarnosti, katera jim preti s tem, da se bode 
ustavilo delo v rudokopu v Zagorji. Kolike važnosti 
je rudokop, ne samo za Zagorje, temveč tudi za so­
sedne občine, dalje pa tudi glede na to, koliko davka 
da plačuje za vso deželo, to pojasniti si dovoljujem ne­
koliko s statističnimi dati. Vsako leto se izplača v 
tamošnjih rudokopih 430.000 gld. Od teh odpade
260.000 gld. samo na premogokop. Premogokopom 
se izplača v dninah 180.000 gld. na leto. Delavcev 
je : neoženjenih 247, oženjenih 370 in število rodo- 
vinskih udov znaša 1070. Premoga se izkoplje na 
leto 120—130000 ton. Vsled tega živahnega prometa 
se je naselilo tam mnogo trgovcev (9) in obrtnikov 
(90). Vodstvo rudokopa preskrbuje tudi rudniškega 
zdravnika in skrbi za šolo. Za nagrade zdravnika in 
učiteljev plačuje 1.800 gld. na leto. K vzdrževanju 
šole pa pomaga tudi bratovska zakladnica, ki plačuje 
na leto za obrtnijski pouk 140 gld. in za učne pri­
pomočke 650 gld. Vseh neposrednih davkov s pri- 
kladami vred se plačuje od premogokopa 19.174 gld. 
na deto. Od tega rudnika imajo največo korist ob­
čine Zagorje, Režiše Kotredež, pa tudi Kolovrat, ker 
lahko spečajo vse svoje pridelke in je vsled tega ta 
rudokop vir blagostanja za tamošnje kmetske občine. 
Dalje pa je pomisliti, da znašajo mnogo tudi deželne 
priklade, katere plačuje rudnik; razun tega pa vzdr­
žuje rudokop 3252 m okrajnih cest.

Te številke jasno kažejo, kako hud udarec preti, 
ne samo Zagorju, ampak mnogim občinam tamošnjega 
okraja, ako se bode rudokop ustavil. Če se vpraša, 
kaj da je temu uzrok, ni treba tega dalje razprav­
ljati. Razpravljalo se je po vseh časnikih. Uzrok 
temu je, ker bode južna železnica zanaprej 740000 
meterskih stotov manj jemala iz zagorskega rudokopa, 
kakor do sedaj. Vsled tega ne kaže več društvu, 
premogokop v Zagorji vzdrževati in se bode potreb­
ščina vpokrila le v trboveljskem rudokopu.

Čudno se mora človeku zdeti, kako je mogoče, 
da južna železnica pusti premogokop, ki ob njeni 
progi leži, in sklene pogodbo z ostravskim rudokopom 
na skrajni meji Šlezije. človek bi mislil, da ni mo­
goče, da bi se premog tako daleč vozil brez zgube 
za posestnike rudokopa. Ako se pomisli, da je bila 
prej normalna tarifa severne železnice za premog 
45 kr., da se je potem znižala na 36’8 kr., se mora 
reči, da tudi s tem znižanim tarifom ni mogoče, da

bi šlezijski premog zamogel konkurirati s kranjskim 
in štajerskim. Že takrat, ko se je tarifa znižala na 
36'8 kr. je trgovinski minister izrekel bojazen, da 
bode to slabo vpljivalo na štajerske in kranjske pre- 
mogokope. Kako opravičena je bila ta bojazen, po­
kazalo se je, ker smo vsled znižanja tarife prišli do 
tega, da so ti premogokopi zgubili najboljšega kon- 
sumenta, namreč južno železnico.

Da stvar še nekoliko pojasnujem, omenim sle­
deče: Premog se prodaja, kakor se sliši iz verodo­
stojnega vira, loco Ostrau po 40 kr., normalna vožna 
tarifa severne železnice je 36'8 kr. do Dunaja; iz 
Dunaja v Matzleinsdorf 5 kr., torej stane loco Matz- 
leinsdorf 818 kr. ker ga sprejme južna železnica. 
Ker se premog južni železnici po 59 kr. meterski stot 
prodaja, torej bi po odbiti voznini 41'8 kr. ostalo za 
premog loco Ostrau le 17'2 kr.

Ta kupčija bi torej ne bila kazala, če bi se ne 
bila tarifa za premog na severni železnici na 28 kr. za 
meterski stot znižala. To je nezaslišano znižanje ! Tisti 
veliki in mogočni bogataši, kateri imajo svojo roko 
na rudokopu ostrauskem, vpljivajo ravno tako na se­
verno, kakor na južno železnico, in vsled tega se je 
zgodilo, da je severna železnica tarifo v svojo škodo 
morala tako znižati in da je bila primorana južna že­
leznica jemati svoj premog iz ostrauskega rudokopa. 
Ta dogodek je karakterističen in jako čuden. Še bolje 
pa se mora človek čuditi, da se vlada temu ni usta­
vila precej, ker se je pri tem tudi krhala naredba 
trgovinskega ministerstva, katera velja za vse želez­
nice. Naredba trgovinskega ministerstva 12. marca 
1879. 1. namreč zapoveduje: „Sie einem SSerfenber 
unter getoiffen Söebtngnngen eingeräumten SBegünftigungen 
ftnb jebern SSerfenber, tneidjer bie gieidjen Sebingungen 
einge|t, über Sinmelbung ju gettmtjren.

fjür einen foldjen jtoeiten ober toeiteren SSerfenber 
mirit bie iöegünftignng nidjt nur bom Sage feiner 2In= 
melbung an, fonbern aud) jurücf auf alle bon ifpn in 
ber bem erften Segnnftigten eingeräumten ißeriobe ettoa 
fdjon jur Aufgabe gebrachten berartigen Senbungen mit 
ber aßeinigen töefdjränfung, baf§ fid) biefe iRüdmirfung 
nur biš jurn Sage ber ßunbrnadjung ber gegenmärtigen 
SSerorbnung erftrecfen fann".

Vsled te določbe trgovinskega ministerstva bi 
bila primorana severna železnica razglasiti to refak- 
cijo in sicer v dotičnem oglasniku ministerstva kup- 
čijstva za železnice. A tega severna železnica ni sto­
rila, ona te refakcije ni razglasila, ampak tihotapsko 
vpeljala znižano tarifo, s tem pa očividno prelomila 
določbe, ki imajo za dotične železnice veljavo postave. 
Lahko je umevno, zakaj severna železnica ni nazna­
nila te refakcije, ker jej ne bi moglo konvenirati, ko 
bi se drugi oglasili in na podlagi te refakcije za se 
zahtevali enake refakcije. Severna železnica bi mo­
rala propasti, ako bi morala ves premog do Beča po 
28 kr. za meterski stot voziti. Iz tega se vidi, da je bilo 
postopanje v tej zadevi nepostavno in da je stroga 
dolžnost vlade, da varuje pravico. Reče se sicer, da 
je pri tem južna železnica naredila dobro kupčijo in 
pridobila 100.000 gld. na leto. Mi nismo v položaji, 
pregledati dotične račune, ampak dvomim, da bi bil 
veliki dobiček za južno železnico pri tem, ako dobiva 
premog iz tako daljnega kraja, namestu da ga do­
biva na svojej progi. Slučaj, o katerim obravnavamo, 
ni lokalnega pomena, ker niso prizadete le občine,



katere prosijo pomoči, in ne samo kranjska dežela, 
ampak prizadeta je pri tem direktno tudi država. 
Ona trpi vsled tega dogodka gotovo škodo: Prvič s 
tem, ker je pogodba med državo in severno železnico 
taka, da, kakor hitro doseže dobiček severne želez­
nice 10^, se presežek deli med državo in severno 
železnico. Ako sklepa severna železnica take pogodbe, 
in dovoljuje take refakcije, je umevno, da država 
nikdar ne bode imela kaj dobička deliti, ker dobiček 
še 10^ dosegel ne bo. Druga škoda za državo je 
pa ta, da zgubi veliko svoto davka, katerega plačuje 
rudokop v Zagorji. Kar pa mora biti za vlado še bolj 
pomenljivo, kakor denarna zguba, to je socijalno vpra­
šanje, katero tiči v tem. Države, ne samo naša, 
ampak posebno nemška država, se trudijo, rešiti soci­
jalno vprašanje ugodnim potom, sklepajo postave za 
preskrbo vanj e onemoglih delavcev itd. Kaj pa to 
pomaga, ako zgubi tisočero krepkih delavcev naenkrat 
zaslužek in kruh vsled take nezaslišane spletke?

v In to bode nastopilo pri nas, in še v večji meri 
na Štajerskem. Gotovo mora vplivati na socijalno 
vprašanje jako neugodno, ako  se  vidi ,  d a  en sam 
b o g a t a š  za  mor e  s t o t i n e  r o d b i n  s p r a v i t i  na  
b e r a š k o  pa l i co ,  le da  na  s v o j e  m i l i j o n e  na- 
k u p i č i  še d r u g e  mi l i j one .  (Klici: — ¿Rufe: 
Dobro, dobro!)

To socijalno vprašanje je še bolj pomenljivo za 
državo, kakor gmotno vprašanje. Sicer je bilo zmiraj 
tako, da tisti, ki je imel veliko premoženje, je še več 
pridobil. Zato genialni pesnik Heine pravi:
§aft bu totel, fo soirft bu balb rtodj Siel meljr baju Beiomtnen, 
Saft bu toenig, fo itrirb bit aucfy baž SBBenige genotrmtett.
2Bertrt bu aber gar nidjtž Ijaft, nun, fo lafle btcf> begraben,
®enn etn bReĉ t junt Sebert — £utnp, ijaben nut bie, bie etsna§ tfaben.

Ta izrek velja pa v sedajni dobi še v večji 
meri, kakor za časom Heine-ja. Sredno in malo pre­
moženje zgine zmerom bolj in nakopičuje se v rokah 
velebogatašev. Zato je sveta dolžnost države, da 
brani pravico in postavo, in da brani propad stotero 
in stotero rodbin, kateri bi bil provzročen po takim 
nepostavnim činom, kakor je spletka ostrauskega 
premogokopa in severne železnice. (Klici: — ¿Rufe: 
Dobro, dobro!)

Deželni zbor štajerski je tudi pretresoval to 
vprašanje 16. t. m. in je prav odločno protestoval 
proti takemu postopanju; sklenil je prositi vlado, da 
razveljavi ono pogodbo, katero je sklenila severna 
železnica s posestnikom premogokopa ostrauskega. 
Z ozirom na važnost tega vprašanja za občine, ka­
tere so prosile, in z ozirom na važnost, katero ima 
za našo deželo, in na pomenljivost tega slučaja v so- 
cijalnem oziru, nadejamo se, da bode slavni zbor pri­
trdil nasvetu upravnega odseka, kateri se glasi tako:

Slavna c. k. vlada se nujno prosi, naj razve­
ljavi nepravilno znižano vožno tarifo za premog, ka­
tero je vodstvo severne železnice posestnikom pre­
mogokopa „Ostrau“ dovolilo ter da naj dalje potrebno 
ukrene, da se tako nepravilno, za premogokope kranj­
ske dežele pogubno ravnanje več ne ponovi.

Deželnega glavarja namestnik Grasselli:

Otvarjam debato.
Gospod poslanec Luckmann ima besedo.

¿tßgeorbnefer ^ u d h n a n n :

¡pof)er Sanbtag! 11§ bie Petition ber Srifailer 
®oi)ienWerf§gefeiifchaft im Oftober be§ tmrigen 8af)re§ 
un§ in ber ¡panbelsfammer unb im @ijenbaf)nrati)e be= 
famtt würbe, erfüllte mid) fd)on bamal§ ba§ ©efülfi 
be§ tiefften 3Sebaitern§ gegenüber ben ©emeinben, beren 
Petition un§ ijeute borliegt, gegenüber ber ¿atjlreittjen 
Irbeiterbeoölferung, welche baburd) erwerbloä werben 
muffte unb fpeciell al§ Trainer muffte idj mir fagen, 
baf§ bie§ ein neuer harter @d)iag für unfere befdjeibene 
Snbufirie unb unferen ¿Bergbau ift, welker ja ohnehin 
feine guten feiten fjat unb feit einiger 3eit fdjon im 
¿Rücfgange begriffen ift. Sa§ @efü£)i be§ ¿BebauernS 
ift ja felfr begrünbet burd) bie berebten ¿Borte be§ ber* 
ehrten iperrn ¿Referenten, welcher auf bie Umftänbe unb 
¿Berljältniffe Ijingewiefen l)at, welche au§ ber ¿Betriebt 
einftellung be§ SfofilenwerfeS ©agor für bie bortigen 
©emeinben ficb ergeben müffen, unb auf ba§ traurige 
£oo§ ber Irbeiterbeoölferung, welche baburd) ifjr ¿Brob 
berliert. ¿Bie aber jebe @ad)e, wenn fie aucf) boit Übel 
ift, gewöhnlich bod? gwei ©eiten ijat, fo bauten wir, 
baf§ aud) biefer ©aäje eine gute ©eite abjugewinnen 
fein Werbe.

Sie Snbuftrie in Kram braucht Ko£)ie, bie Kof)ie 
ift ba3 2eben§bebürfni2 berfelben, unb fo hofften wir, 
e§ fei ber SSRoment gefommen, wo bie greife berfelben 
gurüdgefien müßten. ÜRamentlid) bad)ten wir babei an 
bie (Sifeninbuftrie OberfrainS, unb id) fpeciell fafjte bie 
@ad)e bom ©ianbpunfte ber oberfrainifcljen Snbuftrie 
in§ luge. Sen bereljrten .Sperren ift e§ befatmt, wie 
fdjwer unfere (Sifeninbuftrie barnieberliegt, wie fepr uw 
fere ¿Bälber burd) bie ijerrenlofen Ijuftänbe ber früheren 
Satjre l)erabgefommen finb; e§ gab ehemals begüglid) 
ber ¿Baibungen in Oberfrain feine erflärten (Sigentljümer, 
alles war im ¿ßroceffe. SRachbem bom ©taate bie ©eque* 
ftration eingefitt)rt würbe, welche niemals beliebt war, 
war e§ bereu ¿Beftreben, fid) infoferue beliebt gu madfen, 
als fie oielen Unberechtigten aus ben ¿¡Salbungen §olj 
fe£)r freigebig abgegeben unb baburd) bie ¿¡Salbungen 
gelichtet hat. 5Rad)bem bie ©equeftration aufgehoben 
würbe, waren bie ¿Baibungen ber größten ©dionung 
unb Kultur bebürftig, bie ¿Ru|ungen mufften fe£)r re» 
bucirt werben. Unter biefen .guftänben hat bie ober* 
irainifcfje (Sifeninbuftrie ju leiben, ber ¿Bebarf an ¿polj* 
fofjle fann nicht mehr gebecft werben, man ift jur @d)mel* 
gung ber (Srje auf bie (SoafS be^iehungäweife ©teinfohle 
angewiefen. 3)a jebocE) bie ©agorer unb ¿Erifailer 
¿Braunfohle nicht baju brauchbar ift, muff bie ©djwarä* 
fohle refpectiöe ©oafg oon Oftrau ober bon anberen 
©ruben au§ ©cf)iefien bezogen werben. 11§ wir nun 
babon hörten, baf§ e§ ben ^ohlengrubenbefi|ern ber 
fchlefifchen unb Oftrauer ¿Rebiere gelungen fei, bon ber 
¿Rorbbahn weitgehenbe i£arifermä|igungen gu erwirfen, 
war mit bem ©efühle be§ ¿8ebauern§ gegenüber ©agor 
bod) anbererfeitg für un§ bie Hoffnung borlfanben, baf§ 
auch für nufere ©oaf§»Sran§porte ber Sarif ermähigd 
Werbe. Sie Oftrauer ®ol)ie foftet in Oftrau 40 fr. 
per 100 kg, ber ¿Rormalfrachttarif ber iRorbbahn be* 
trägt 36-8 fr., bie ®ol)le aber wirb an bie ©übbaljtt 
mit 59 fr. berfauft, fo folgt baraus, bafs ber Sarif 
auf circa 19 fr. ermäßiget werben muhte.

Obwohl wir ©agor unb feine hart bebrängte lr= 
beiterbebölferung fehr bebauerten, fo hofften wir anbe* 
rerfeit§ hoch, baf§ au§ biefer bebeutenben SarifermäfiD



gttrtg ber Sßortljeii für bie okriratnifcffe (¡stfenmbuftrie 
ertüac f̂ett werbe, baf§ fie bie ®oaf§ aucfj um ben gíeid êrt 
Sariffa| werben bejteljert fomtett. ©§ ejiftirt ja boči) 
bie §anbefgmimfteriaíüerorbnung oom 12. Sttarj 1879, 
wellte im SSefentlicfjen befíimmt: „jebe fftefactie muf) 
puMicirt werben. (Sine fofcfje fanti anberen ®erfenbern 
Ttiĉ t oorentf)afien werben. (Sin Sibgefjen oon biefer 
SBeftimmung fann nur mit anSfcfjlie^Iid^er (Genehmigung 
beg §anbel§minifterium§ unb nur im 2Iušianb8berfe£)re 
erfolgen".

®er SSerfeljr Oon Oftrau nad) SSien ift !ein 2tu§- 
tanbgoerfeljr, eine §ín§naí)me ift alfo nidjt geftattet, 
folglich muß bie Diefactie pubiicirt werben. Seit Oftober 
»origen 3aljre§ unb jeíjí nocí) fefje icf) jebe§ S8erorbnung§= 
bíatt be§ fmubefSminifteriumg fefjr aufmerffam burdj, 
aber eine fftefactie für bie Äofjfe oon Oftrau nacf) SfBien 
habe ich bisher nicht pnbficirt gefunben. ®ie 93er= 
hanbfungen, welcfje im ©c£)Oo|e be§ $erwaítung§ratf)e§ 
ber Storbbafin in jüngfter .geit geführt würben, f)aben 
gegeigt, baf§ ein Ž)irectionžmitgtieb berfelben auf feine 
©teile üerjic£)ten muffte, weif er im SBiberfprucfie mit 
einem ®ro§actionär ber jRorbbaf)n unb ©übbafjn, weicher 
gugleict) SSefi^er oon ber Oftrauer Sofjiengrube ift, gegen 
bie (Earifermäfjigungen ber Oftraner ®of)fe war,  unb 
ba}§ bie bebeutenbe Sarifermäfjigung bereits im Sufi 
»origen SafjreS gewährt würbe, alfo ¿u einer geit, als 
bie Üßertjanbiungen mit ber Strifaiíer (Gewerffdjaft nocí) 
gar tticfjt begonnen Ratten.

SluS biefen $erf)anbíungen nun hoben wir ferner 
erfahren, baf§ bie Stefactie biSljer nídjt publicirt würbe.

S53ie ift e§ möglich, baf§ Semanb, fei er nodj fo 
hodjgeftebt unb nocí) fo reic ,̂ ficf) über ba§ ©efefj |in» 
auSfe|t ?

(Odobravanje. — SSeifaff.)
$d) möchte mir baffer an ben fjocfjb er ehrten §errn 

SanbeSpräfibenten bie Anfrage erlauben, ob ifjm biefe 
Slngeiegenljeit befannt ift, ob bie Ijolje ^Regierung uns 
barüber auffiären fann, ob in bem in Siebe fteljenben 
gaffe auSnafjmSweife geftattet würbe, üon ben @efe|en 
bejügfid) ber Tarife ber Safmen abjuweidjen, unb wenn 
nicht, ob bie EjoEje ÍRegierung gefonnen ift, ba§ Oefefe 
hanbjufjaben ?

(Splošno živahno odobravanje. — ÜCÍÍqemeiner 
lebhafter Seífaííj.

cíanbesprüjtbent gfret^ert; non IS tn ftfer:

Sdj bitte um§ 2Bort! 8dj fann bem fjof)en §aufe 
nur bie Serfidjerung geben, bafS fidj bie Sanbe§regie= 
rung mit ber in Siebe fteljenben Slngeíegenfjeit íebfjaft 
befcEjaftiget. @§ h°nbeít ficfj ja Ijier um bie widjtigften 
Sntereffen nicb)t bfof) bež Setriebžortež ©agor, fonbern 
and) um jene ber umfíegenben Drtfdjaften. Sie San* 
beSregierung f)at in biefer 33ejieíjung eingefjenbe (Srhe* 
Bungen gepflogen unb wirb nídjt ermangeln, baž (Sr= 
gebnis berfeíben bem folgen äJiinifterium jur Kenntnis 
gu bringen. Sdj bin jebodj nidjt in ber Sage, auf bie 
Sinfrage bež |»errn Sfbgeorbneten Sudmann in Setreff 
ber Äunbrnadptug ber fraglichen dtefactie einen Stuf* 
fdjtuS ju geben, weit mir in biefer Sejiefjung üon hot)er 
©eite eine SRittljeilung nidjt jugefommen ift.

Poročevalec Detela:

Nimam svojemu poročilu dostaviti ničesar.

Deželnega glavarja namestnik Grasselli:

Prosim gospode, kateri pritrde nasvetu upravnega 
odseka, naj blagovole ustati.

(Obvelja. — Slngenommen).

5. P r i l o g a  9 4 .  — Poročilo občinskega 
odseka o načrtu zakona, s kate­
rim se razveljavi zakon dne 2. ja­
nuarja 1869, dež. zak. št. 5. ( k  p r i
lo g i  9 3 .) .

5 . Setlage 94. —  ¿8edtfji be§ (Sfenteittbe* 
ou§fdjuffe§ tiber ben ©efeijenituurf, tu o m ti 
ba§ @efe^ bom 2. ^ o m te r  1 8 6 9 , &
¿81, 91r, 5 , aufjer S S irifam fett nefebt 
mirb (jur 33etiage 93).

Poročevalec ces. svet. M urnik:

Slavni zbor! Lanskega leta dne 24. januarja 
je sklenil slavni zbor, da se deželnemu odboru na­
roča predložiti „v prihodnjem zasedanji načrt zakona, 
po katerem §§. 1—4. občinske postave od 1. 1866. 
stopijo zopet v veljavo“. Slavnemu zboru je itak 
znano, kar se je v istej seji v ravno tej zadevi tudi 
sklenilo. Deželni odbor je po svoji možnosti ustregel 
onemu sklepu s prilogo 31,, s katero se je predložil 
načrt občinskega reda in občinskega volilnega reda 
Zaradi tega je bilo treba počakati z izvršitvijo dru­
gega sklepa slavnega zbora in vsled tega pride ta 
jako važna stvar ravno tako, kakor ona prej orne- 
njena, jako pozno v slavnem zboru do obravnave in 
sklepanja. Uzroki, kateri so vodili slavni zbor, ko 
je v zadnji seji pritrdil nasvetu občinskega odseka, s 
katerim se naroča deželnemu odboru zopet precej ve­
liko , rekel b i, velikansko delo, so znani. Po teh 
sklepih naroča se deželnemu odboru, naj predloži 
zopet oni načrt občinskega reda in občinskega vo­
lilnega reda, ki je na dnevnem redu slavne zbor­
nice že 2, če ne 3 leta. Deželni odbor bode v pri­
hodnjem zasedanji zopet predložil prilogi, ki ste 
bili v obravnavi slavnega zbora, prilogo 41. lanskega 
in prilogo 31. letošnjega zasedanja. Sklepam svoje 
opombe o teh prilogah z željo, da bi se enkrat ta 
stvar končno rešila in spravile te priloge potom 
sklepa kot postava iz dnevnega reda.

Dokler se pa ne sklene ta novi načrt občin­
skega reda in občinskega volilnega reda in dokler 
obstoji zakon 2. januarja 1869. 1., št. 5., je dežela 
kranjska neka čudna dežela, dežela, katere gotovo ni 
v vsej Avstriji, da nima celega občinskega zakona v 
življenji, ker je zakon 2. januarja 1869. L, o katerem 
se posvetuje že skorej 20 let, vender vedno le zapreka 
razvijanju občinskega življenja. Nobeni prošnji se ne 
more ustreči, če je še tako dobro utemeljena, in to 
samo zaradi tega ne, ker zakon ta ni izpeljiv, ker 
je slavni zbor s tem zakonom iz občinskega reda 
spravil ob enem prve 4 paragrafe občinskega reda 
17. februarja 1866, dež. zak. št. 2.

To je najbrže tudi napotilo v lanskem deželnem 
zboru predlagatelja prej navedenega sklepa slavnega



zbora, da je s tem mislil doseči, da se bode zopet 
oživel celi občinski red in se naša dežela štela zopet 
med one, ki imajo popolni občinski red. Mislim, da 
je s tem pravo pogodil. To nas uči skušnja letoš­
njega leta, ker smo imeli o tej stvari obravnave in 
nismo prišli do konca. Če pride v prihodnjem letu 
novi občinski red v obravnavo, bode mnogo zaprek, 
in če se tudi precej v začetku zasedanja ž njim začne, 
ga bode do konca dognati prav težko. Občinski od­
sek, kateremu je bila izročena priloga 93. z načrtom 
zakona, s katerim se razveljavlja zakon 2. januarja 
1869. 1. in se v moč spravijo zopet §§. 1—4. občin­
skega reda iz 1. 1866., mislil je, da bi svoji nalogi 
ustregel najbolje, ako bi pripravljal pot, katero je 
že nameraval zakon 2. januarja 1869. 1., katerega 
glavni smoter je izražen tudi v načrtu občinskega 
reda, ki je bil lanskega in letošnjega leta predložen 
slavni zbornici, da se namreč prenaredi drugi odsta­
vek §. 2., kateri ovira združevanje občin. Člen III. 
zakona, katerega nasvetuje odsek, pa ne daje te 
oblasti deželnemu odboru ali deželni vladi, ampak 
deželnemu zboru. Vsled tega je tudi mislil občinski 
odsek, da se tej prenaredbi pritrjuje prav lahko in z 
dohro vestjo, posebno od strani onih gospodov, ki so 
zelo zavzeti za novi načrt občinskega reda in občin­
skega volilnega reda, ker se ravno s tem členom 
pripravlja pot, po kateri bi se napravile veče občine. 
Za svojo osebo stojim seve pri tem načrtu zakona na 
stališči provizorija, ker sem mnenja, da bode slavni 
zbor po dobrem pretresovanji občinskega reda in ob­
činskega volilnega reda se tudi enkrat končno odlo­
čil za ta zakon. Prosim torej, naj se preide v po­
drobno obravnavanje tega od občinskega odseka na­
svetovanega zakona.

Deželnega glavarja namestnik Grasselli:

Otvarjam generalno debato.

Poslanec Šuklje:

Slavni zbor! Ne morem se strinjati z nasve­
tom občinskega odseka. Obžalujem, da sem bil za­
držan udeležiti se ravno one seje občinskega odseka, 
v kateri se je obravnavala priloga 93., sicer, da bi 
bil prisoten v tej seji, bi že takrat ugovarjal temu 
nasvetu. Prisiljen sem torej, to storiti danes v javni 
seji in utemeljeval bom svoje pomislike prav kratko, 
ozirajoč se na to, da je deželni zbor že tako rekoč 
v agoniji, in da je vsak trenutek danes dragocen.

Kar se tiče nasveta odsekovega, povdarjal je 
že gospod poročevalec sam, da je to le zgolj prehod 
k novemu občinskemu redu. Tudi jaz sem tega 
mnenja, tudi jaz priznavam, da se mora kaj ukreniti 
za to prihodno dobo, saj vidimo, kakov je položaj. 
Istina je, da mi dandanes popolne občinske postave 
nimamo. Novela 2. januarja 1869. 1. je razveljavila 
prve 4 paragrafe starega občinskega reda iz 1. 1866. 
Ta novela se je pokazala kot neizpeljiva. Sedaj pa 
prihajajo razne občine, katere so neprimerno zložene 
in zverižene in se obračajo do deželnega zbora s 
prošnjo, da bi jih zopet ločil. Mi priznavamo, da so 
take prošnje, kakor n. p. orlska, vrhpoljska i. t. d. 
povsem utemeljene, vender pa, dokler imamo sedajni 
zakon, jim navzlic najboljši volji ne moremo poma­

gati. Torej tudi za to prehodno dobo je skrbeti, in 
vprašanje je le to, ali je način, po katerem je mislil 
občinski odsek v okom priti tem nedostatkom, pri­
meren ali ne? Mislim, da bi se vsem ustreglo s 
tem, da se razveljavi novela 2. januarja 1869. 1. in 
da se potem zopet vpeljejo prvi 4 paragrafi prejšnega 
občinskega reda. Res je, da se s tem postavljamo 
nazaj na stališče, katero so zavzimali predniki naši 
pred 22 leti, ali gospoda, tu ne gre za stalno re­
formo, temveč le za prehod in za to, da se rešijo 
opravičene prošnje dotičnih raznih občin.

Občinski odsek je bil drugega mnenja, on je 
namreč izpustil drugi odstavek drugega paragrafa, 
kateri se glasi: „Na tako združevanje naj se pa ne 
silijo občine, če nečejo same rade. — (Sme foldje 
SSereitttpng pon ©emeirtben borf lotber beren SBiUen 
nidjt ftattfinben" — in namestu tega odstavka vpletel 
novo določbo, katera se nahaja v prilogi 94.

Gospoda, s tem se je uvedlo nekaj novega, 
kajti ta drugi odstavek, katerega je priklopil občinski 
odsek, vzel se je iz zakonodajstva koroškega ali go­
renje-avstrijskega; približno enako je na Isterskem. 
Nekaj enakega se je že lani predlagalo pri debati in 
sicer je stavil sličen predlog častiti gospod poslanec 
vitez Gutmannsthal. Kar se je takrat ugovarjalo temu 
predlogu z naše strani, to danes še tudi obstoji, to 
svoje veljavnosti tudi danes ni zgubilo. Ne bom po­
navljal vsega, kar se je lani govorilo proti temu na­
svetu, o njegovi neizpeljivosti, o protislovji med prvim 
in drugim členom nasvetovane postave; ali opozarjal 
bi na to, kar je takrat, v 16. seji dné 24. januarja 
1887, spregovoril odličen član naše stranke, s kate­
rim sem sicer glede občinskega vprašanja raznega 
mnenja. Tedaj je dejal gospod poslanec Svetec ravno 
proti tistemu predlogu, ki je jako enak današnjemu 
predlogu občinskega odseka, da ne more glasovati 
zanj „da ima ta predlog nasprotje v sebi, da člen I. 
nekaj odpravlja, kar zopet restituirá člen II. Pa tudi 
zato danes ne bom glasoval — rekel je gospod Sve­
tec — za predlog manjine, ker se mi dozdeva, da 
bode še čas, ta predlog uvaževati tedaj, ko bode de­
želni odbor dovršil poizvedovanje, katero mu danes 
naroča predlog odsekove večine“.

Gospoda, to poizvedovanje pa še ni dognano, 
predvčerajšnem smo naročili deželnemu odboru, naj 
še nadaljuje svoje poizvedbe. Bojim se torej, da bi 
z ene strani tukaj kak prejudic napravili onemu ve­
likemu delu, s katerim se je pečati našemu dežel­
nemu odboru, o katerem želimo, da nam ga izroči v 
prihodnjem zasedanji. Meni se sploh ne vidi umestno, 
sedaj, ko imamo pred očmi novi občinski red, iz za­
konodajstva drugih dežel iztrgati kako krpo in pri­
lepiti jo razdrapanemu krilu našega občinskega reda. 
Zarad tega, in ker mislim, da se občinam in njiho­
vim željam ustreže najbolje, ako se razveljavi novela 
2. januarja 1869. 1. in namestu nje zopet „pur et 
simple“ uvedejo štiri stari paragrafi našega občinskega 
reda, usojam se proti predlogu občinskega odseka 
nasvetovati, naj se sprejme tisti predlog, ki ga je 
deželni odbor sam stavil v prilogi 93.

Moj nasvet torej meri na to, da odpadeta iz 
nasveta občinskega odseka v prilogi 94. člena II. in
III., in da se glasi ves zakon tako: (bere načrt za­
kona iz priloge 93. — 2te#t ben ©efefeerttnmrf au§ 
«Betlage 93).



To je moj nasvet, on je popolnoma identičen z 
nasvetom deželnega odbora v prilogi 93., in toplo 
priporočam slavnemu zboru, da ga sprejme. (Klici: 
— 3tufe: Dobro, dobro!)

Deželnega glavarja namestnik Grasselli:

Poživljam gospode, kateri podpirajo predlog go­
spoda poslanca Šuklje-ta, da ustanejo.

(Se podpira. — SBtrb unterftügt.)
Predlog je dovelj podprt, torej je v debati.

Jlbgeorbweier pr. fltfier »oit dpfmamtsfgisf- 
^¡»enuenutti:

Sef) erblide in bem ?!ugfcgufe»2lntrage eine glüd» 
Iid}e Söfung ber fefjon feit bieten Sauren int Sanbtage 
fegmebenben jjrage über eine beffere Organifirung un= 
fereg ©emeinbemefeng, refpectibe über bie beffere unb 
meijr lebengfägige $ufammenfe|ung nnferer Ortggemein» 
ben! SBir gaben biefe grage noeg in ganj frtfe^em 
©ebäcgtniffe, benn erft in ber borjägrigen ©effion beg 
gegen Sanbtageg itnb namentiieg in ber ©igung bom 
24. Sänner b. S. ift biefelbe mit gröfeter SBeitläufigfeit 
bon allen ©eiten erörtert morben. 8cg möchte mieg bei 
ber furjen geit, melcge ung nod) p  unferen Verätzungen 
gegönnt ift, niegt berleiten taffen, wieber in »eite Pig= 
cuffionen über ben ©egenftanb einpgegen, »eil icg ja 
gröfetentgeilg miebergolen rnüfete, mag icg itn borigen 
Sa^re alg dteferent ber dRinoritat beg ©emeinbe* Slug» 
feguffeg borptragen bie ©gre Ejatte. Scg erlaube mir 
bager nur menige SSorte über ben ©egenftanb, um ben 
eg fieg ganbelt, anpfügren.

@g ganbelt fid) im SBefen nur um eine beffere 
©ruppirung ber ©emeinben. ©g gibt p a r  bietteic t̂ 
nod) manche anbere SRängel im ©emeinbegefege bom 
Sagte 1866, allein biefelben finb megr ober meniger 
belanglog unb eg lägt fid) mit biefem ©efege gan^ gut 
auglommen, menn nur bie Organe beg ©emeinbelebeng, 
melcge p r  £mnbgabung bieler ©egenftänbe ber politi» 
fegen Vermattung in erfter Snftanj berufen finb, in einem 
bodfommen lebengfägigen guftanbe fid) befinben unb 
in ber Sage finb, bie Veforgung ber ignen übertragenen 
©egenftänbe unb ©efcgäftgangelegengeiten in einiger» 
maffen entfpreegenber SBeife buregpfügren. Per ben 
©emeinben im eigenen mie im übertragenen SBirfungg» 
freife pgemiefene ©efegäftgapparat ift fo micfjtig unb 
umfangreieg, bafg man mögt behaupten barf, eg fei in 
feinem anberen europäifegen Steife gemagt morben, bie 
äRitmirfung bon ©emeinben in fo bebeutenb einfegnei» 
benber Söeife in Slnfprud) p  nehmen, ©leicg im Sin» 
beginne ber SBirffamfeit beg jegigen ©emeinbegefegeg 
mürbe magrgenomrnen, melcge ©egmierigfeiten bie Ve» 
ganblmtg fo miegtiger Vermaltungggegenftänbe bei 
einfachen Sanbleuten ftnben mufe, bie ja feine Suriften 
unb feine Veamten p  igrer Pigpofition gatten unb benen 
trogbem goegmiegtige Vermaltunggangelegengeiten, mo 
ber biofee gefunbe SRenfcgenberftanb niegt augreiegt, fon» 
bern bie ßenntnig meitläufiger ©efege unb Verganblttngg» 
formen borauggefegt mirb, p r  Veforgung pgemiefen 
finb. SSemt nun bie ©rfolge in ben erften Sagren 
feine auggepiegneten maren unb gie unb bort noeg jegt 
Vieleg p  münfegen übrig ließen, fo ift bieg mogl ganj 
natürlich! äRan mufe nur auf bie fßerfönlicgfeiten, auf 
bie gufammenfegung ber Vertretunggorgane, melden

fo mistige ©egenftänbe anoertraut mürben, Viidficgt 
negmen unb man mirb finben, bafg bie ©cgulb beg 
dhcgterfolgeg gröfetentgeilg bem SRifebergättniffe pifegen 
ben geftedten Stnforberungen unb ber Seiftunggfägiqfeit 
ppm effenift. Pie gmuptfcgulb biefer Übetftänbe liegt 
alfo niegt in ben ©emeinben, fonbern in ben ©runb» 
gefegen, meldge oom gogen Veicggratge erlaffen mürben 
unb bureg melcge eben bie |jumeifnng üon fo miegtiger 
ut ben SBirfunggfreig gemögnlicger Sanbgemeinben gar 
nitgt gineinpaffenber Vermaltungggegenftänbe augge» 
fproegen morben ift. Pag Veidgggefeg ift aber nun 
borganben, mag ift p  tgun? ©g ganbelt fieg barum, 
biejenigen Ubelftänbe möglidgft p  befeitigen, melde 
fteg ber Seiftunggfägigfeit ber ©emeinben entgegenftellen 
unb bap  bebarf eg nur ber Pgätigfeit beg Sanbegaug» 
feguffeg, melcger, menn igm freie §anb gegeben ift, menn 
er in feiner freien VHrffamfeit bureg gemmenbe ©efege 
megt gegtnbert ift, gemife bie münfegengmertge Verbeffe» 
rung unb Verbodftänbigung beg ©emeinbe»Organigmug 
tn Srain naeg unb naeg^pr Purcgfügrung p  bringen 
bermag. Pie Klagen, bie in ben auf bag ©rfegeinen 
beg ©emeinbegefegeg folgenbeu Sagren über bie mangel» 
gafte SBirffamfeit ber ©emeinben ergoben mürben, finb 
p tn  gröfeten  ̂ Pgeile etmag übertrieben unb aueg pm  
¿geile unbillig, meil boeg barauf fRüdficgt genommen 
merben mufete, bafg bie ©emeinben fieg erft langfam 
tn bag neue ©efeg einleben merben, bager igre gefegäft» 
Itd)e Sietton in ber erften ¿jeit mit einer gemiffen iRadg» 
ft egt gälte beurtgeilt merben foden. ©ooiel ift aber 
p  conftatiren, bafg unfere ©emeinben bureggegenbg ben 
beften, aufriegtigften Sßillen gaben, bagjenige, mag ignen 
übertragen ift, menn eg noeg fo fegmierig ift unb menn 
eg atug niegt in igre eigentliige SBirlfamleit ober Sei» 
ftunggfägigleit gineinpafet, augpfügren. Sin igrem pa= 
tnotifegen guten SBiHen bap  fann gemife Viemanb jmei» 
fein, ber igre Seiftungen mit gereegter fRacgfi^t beur* 
tgetlt. Sngbefonberg ift ber Umftanb p  berüdfiegtigen, 
bafg faitifeg bie ©ruppirung ber ©emeinben fo oer= 
ftgieben ift, bafg eg notgmenbig erfegeint, biefe ©rup* 
pirung, mo fie niegt ben beftegenben Slufgaben ber ©e» 
meinben entfpriegt, angemeffen p  änbern, unb eben bieg 
mar aueg ber öoraugbebaegte ^med ber ©efegegno» 
oette bom Sagre 1869. Piefeg ©efeg gat fieg aber 
letber alg unmirffam gegeigt unb ift big geute aug ber» 
fegtebenen llrfatgen unauggefügrt geblieben. SBir ftegen 
alfo jegt bor ber Slufgabe, eine jmedmäfeigere, praitifi^ 
burcgfügrbare ©efegegnobelle p  befcgliefeen, bie eg bem 
Sanbegaugfiguffe, melcger mit ben ©emeinben fortmügrenb 
p  tgun gat unb in beffen §ättbe bie beffere Organi» 
firung ber ©emeinben gelegt ift, ermöglicget, feinen Stuf» 
gaben in biefer |)inficgt gereegt p  merben. @g gibt 
©emeinben, bie nidgt igrem Verufe ober ben an fie ge» 
riegteten Slnforberungen entfpreegen iönnen, meil fie p  
Hein finb. @ie finb nießt lebengfägig. SlUein, eg ift 
niegt bie geringe Slnpgl ber Vemogner adein, metege 
igre Sebengunfägigfeit bernrfatgt, fonbern aueg berfegie» 
bene anbere locale Vergältniffe, igre SIrmutg, ober an^ 
bie ©egmierigieit, eine geeignete ©emeinbebertretnng p  
finben. Um in folcgen $äUen Slbgilfe p  ftfjaffen, er» 
fegetnt eg oft angemeffen, megrere ©emeinben in eine 
einzige p  bereinigen.

Slnbererfeitg fan n  eg aueg ^ ä d e  geben, mo bie ©e» 
meinben in  igrer jegigert ^ ufam m enlegung fieg niegt m ogl 
befinben, fo bafg fie mirflidg babureg an ber V erricgtung  
igrer Slufgaben geginbert finb. SIdeg bieg geraug»
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Zufinben, fcuut nur burd} ben ©influß unb burd) bie 
•einfi(f)tSüoIIe ©efcßäftSfüßrung beS 2anbeSauSfhuffeS ge» 
fdjeijen, toeil er mit allen ©emeinben im fortmäßrenben 
©ontacte ift nnb ihre Vebürfniffe ebenfo toie ißre 2ei» 
ftungSfäßigfeit fennt, baßer er audj gemiß einen folcßen 
©influß auf bie ©emeinben fid) ermorben ßot, bafS fie 
feinen Slnorbnungen ober tttatßfhlägen mittig 0iolge 
leiften mürben. Slber fo lange ber 2anbeSauSfhuß 
burd) ßemmenbe ©efeße in feiner bieSfättigen Sßirffam» 
feit befcßränft ift, fann bie @acße nicht oormärtS gehen! 
©S ßanbelt fid  ̂ alfo hier feineSmegS um bie ©rlaffung 
eine§ neuen meitläufigen ©emeinbegefeßeS, fonbern 
einfach um ein tttacßtragSgefeß, moburd) ber 2anbeS» 
oertretung ober bem 2anbeSauSfhuffe freie § an b  ge» 
geben mirb, mit ber Organifirung ber ©emeinben fuc» 
ceffiöe fo üorzugeßen, roie eS baS öffentliche SBoßl er» 
tjeifcfjt, unb nidjtS meiter! 2Benn baS einmal gefcßeßen 
if t, bann ift unfere Aufgabe üottfommen erfüllt unb 
eben biefer ¿mecf fott burd) baS gegenmärtige, in  Ver» 
ßanblung befinblic£)e, oom ©emeinbe»SluSfhuffe propo» 
nirte ©efeß erreicht merben.

S e r  oereßrte § e r r  Vericßterftatter ßal bereits 
baSfelbe ausführlich begrünbet, eS erübrigt mir baher 
nur bie ©runbprincipien besfelben furz ju  berühren.

©S mirb barin bie Slußerfraftfeßung ber ©efeßeS» 
üRooette Oom S aßre 1869 unb bie SBieberßerftettung 
ber §§. 1, 3 unb 4, fomie beS erften SlbfaßeS beS §. 2 
beS ©efeßeS bom 17. gebruar 1866, ferner bie Slußer» 
mirffamfeitfeßung bei jroeiten SlbfaßeS beS §. 2 in bem 
letztgenannten ©efeße, mo eS bafS bie Trennung 
ber ©emeinben miber ihren SSSiUen nicht gefheßen fann, 
auSgefprocßen, unb enblicß mirb im Ürtifel I I I  biefes 
oorliegenben ©efeßeS bie ©rmäcßtigung ju r  imperatioen 
gufammenlegung ber ©emeinben e r te i l t  unb zwar ba» 
burd), bafS oon ©eite ber 2anbeSüertretung, menn fie 
einfieht, bafS eine ©emeinbe allein ihre Slufgabe ju  be» 
forgen nicht in ber 2age fein möchte, biefelbe mit einer 
aitberen ©emeinbe oereinigt merben fann, moburd) bann 
bie beiben ober bie mehreren üeretnigten ©emeinben 
bie nöthige ®raft erhalten mürben, aßen ihren 2litf= 
gaben ju  entfprecßen.

SiefeS ©efeß hat Jtoar atterbingS feinen Slnfprudj 
auf O riginalität, bagegen aber ben großen S3orti)eil einer 
bereits oorauSgegangenen langjährigen ©rfaßrung ßin= 
fichtlich feines guten ©rfolgeS; benn im Saßre 1868 
mürben fomohl in Oberöfterreich a ls  in  Säruten unb 
in © örj ganz gleichlautenbe ©efeße Oon ben bortigen 
2anbtagen beantragt unb nach erhaltener a. ß. ©anction 
in 93ottgug gefeßt unb feither befinben fich in biefen 3 
2änbern bie ©emeinbeangelegenßeiten unb bie Orga» 
nifirung ber ©emeinben im beften .guftanbe. gurgenbS 
finb bisher S tagen gegen biefe ©efeßeSnooette aufge» 
treten itnb ttliemanben ift eS je bort eingefallen, mit 
einem großartigen neuen ©emeinbegefeße ßerüorzutreten. 
Sch geftehe, bafS ich fein anbereS, beffereS unb erfolg» 
reicheres M ittel fehe, um eine rabifale Verbefferung 
unferer ©emeinbejuftänbe burcßzufüßren, a ls  bie ©rlaffung 
biefer ©efeßeSnooette, unb ih  mürbe eS feßr bebauern, 
menn baran irgenb eine Stbänberung oorgenommen 
merben foHte, methe ben eigentlihen SBertß beSfelben 
üernichten mürbe. S h  erlaube mir baher, ben üorlie» 
genben ©efeßeSentmurf ju r  unoeränberten Slttnahme 
anzuempfeßlen.

Jlfigeorbtteiei Pefdjmittttt:
©S hat m ih  in großes S taunen oerfeßt, auS bem 

SRunbe beS Werra V ertreters ber unterfrainifcßen © täbte 
unb SUtärfte einen Slntrag ju  üernehmen, melhen i h  
am menigften oon ihm ertoartet hätte. SBir erblicfen 
boh  in bem § e rrn  Slbgeorbneten Suflje feßr häufig baS 
© ho ber Slnfcßauungen, melhe ber ßocßüerehrte Werr  
2anbeSpräfibent hegt unb in ben betreffenben SluSfdjüffen 
unS mittheilt. SieSm al jebocf) ift ber betreffenbe § e r r  
Slbgeorbnete auS feiner ttiotte gefallen. S h  ntuß er-- 
flaren, bafS ber § e r r  2anbeShrafibent auSbrüdlich be= 
merft hat, „ja roaS fott ben bie Einnahme beS SlntrageS 
beS 2anbeSauSfhuffeS, bejiehungSmeife beS jmeiten oor= 
jährigen 2anbtagSbefhtuffeS benn eigentlid) begmecfen? 
9Kan hätte bei Sinnahme biefeS Eintrages fo ju  fagen 
gar fein Sluge, fein VerftänbniS für bie jahttofen Sla» 
gen unb ©hmierigfeiten, melhe fich fc^ort feit bem S ahre 
1869 in ber ¿ganbljabung ber ©emeinbeorbnung für 
S ra in  oom Sahre 1866 ergeben haben. Slnbere 2än= 
ber haben baS nämliche gefühlt unb bie ttiachtragSge» 
fe|e, bie ttlooetten, melhe bie 2anbtage oon Oberöfter» 
r e i h , Särnten u. f. m. befhloffett haben, finb ja  ein 
lebenbiger VemeiS bafür, bafS man bie ©rfahrungen 
ber Sahre 1866 — 1869 fiel) ju  tthtßen gem äht hat. 
Sn  bem nämlichen Sahre 1869 finb bort bie betreffen» 
ben ttiahtragSnooetten bezüglich ^er imperatiüen 3 lt= 
fammenlegung ber ©emeinben ju  ©tanbe gefommen".Sh ftimme mit bem § e rrn  2anbeSpräfibenten in 
feiner Slnfhauung üottfommen überein; jeßt fott ber 
2anbtag mieber bie einfahe ttieftituirung ber iparagraphe 
1 —4  ber ©emeinbeorbnung oom Sahre 1866 befhfießen, 
ohne jenen oielen ÜDMngeln, melhe roegen Unjuläng» 
lih fe it ber Sräfte ber ©emeinben f ih  ergeben ha6enf 
Abhilfe ju  fhaffen. SDer £>err Slbgeorbnete Suflje be= 
merft atterbingS, er motte eigentlih , um bem ©efeß» 
entmurfe, m elher auS ber geber beS § e rrn  2anbeS= 
präfibenten ftammt, unb meldjer einer nochmaligen Ve» 
rathung unterzogen merben fott, nid)t zu präjubiciren, 
bie gebähten 4  ißaragrapße mieber a ls ©efeß aufneß» 
men. S a, ba hätte er einfach fagen füllen: „Sh be* 
antrage, bafS über bie jeßige Vorlage zur £ageSorb» 
nung übergangen merbe", baS märe „unpräjubiciriicfj". 
Sittein bie 4 ißaragraphe beS alten ©efeßeS mieber auf» 
Zunef)men, tooüon ih  weiß, bafS bamit ben Jpauptbe» 
bürfniffen n ih t  Slbßilfe gefhaffen merben fann , baS 
finbe ih , geftatten S ie  mir ben SluSbrucf, ber SBürbe 
eines 2anbtageS n ih t entfprehenb. (Nasprotovanje na 
levi. —  Sßiberfpruch linfS). S a , ganz fletoiß niht. 
Unb unpräjubicirlih  ben P rin z ip ien !

©S hat m ih  noch nteßr in ©rftaunen üerfeßt, 
für biefen Slntrag beS igerrtt Suflje eine fo ftarfe 3)ia» 
jorität f ih  erheben zu feßen. §aben benn bie betreffen» 
ben iperren gar fein ©efüßl, feine ©mpfänglidjfeit für 

. baS, maS bie VolfSftimme über ben ©efeßentmurf einer 
neuen ©emeinbeorbnung gejagt h a t?  (Veselost na levi 
in klici. — ^eiterfeit linfS unb ttfufe: „m elhen?" 
„baS SBohenblatt?)" Über ben ©efeßentmurf beS §errn  
2anbeSpräfibenten, oon melcßem § e r r  Suflje fag t, eS 
fott ißm n ih t  präjubicirt merben. Sittein bie VolfS» 
ftimme ift entfeßieben bagegen, unb S ie , meine Werren, 
geriren f ih  bocß als V ertreter ber VolfSftimme. @S 
gereihte mir mirflicß zu einer großen Vefriebigung, als 
i h  bie ©utaeßten ber ©emeinben gelefen habe. 2>aS 
alles, maS biefelben oorgebrah t haben, ift oon unferer



g a r te t  fcfjon im  borigen S a tire  bei ber D ebatte über 
ben betreffenben © efe|en tttm rf gejagt morben. (N a sp ro ­
tovan je na le v i in  k lic i:  —  2Btberfpruth linfg mtb 
9 iu fe: „ni r e s ! “) SUIeg bagjenige, meine sperren, fanb  
id) in  ben ©utachten m ieberijolt (K lic i na le v i:  —  jiu fe  
l in fg : „ni r e s ! “) unb id) fan n  nur jag en , bie 9Kino» 
rität mar bie ißertreterin beg maf)ren Sebürfn iffeg unb 
beg magren Sßilleug beg SSolfeg (V e se lo s t  in  „ O h o “ 
k lic i na lev i. —  W eiterleit unb „01)0" S u je  lin fg ).

S u n  meine Werrenr © ie h flbeu auch ang ben 
SSorten beg b ereisten  Werrn S3erid)terjtatterg entnommen, 
mie jdjmer er bie g ro fe  S aft empfinbet, meldje ifjrn a lg  
Sejerenten  im Sanbegaugfchuffe obliegen m irb , gerabe 
bezüglich beg gefaxten Sejcijtujjeg in  biejer S lngelegenfeit, 
bie meiteren SSerfanblungen fortzuführen. @r jagte  
näm lidj, menn ich mich recfjt erinnere: „velik an sk a  n a­
lo g a  j e  d eže ln em u  odboru d a n a “ unb bieje „ velik an ­
sk a  n a lo g a “, m orin foH biejelbe b ejtefen ?  3 n  neuer» 
liefen  S rfeb u n gen  über ben territorialen  U m fang ber 
©em einben. E g fdjeinen jefon  bie Werren felbjt bie 
Überzeugung ju  fab en , bajg. eg m it ber S ilb u n g  bon  
Wanpt» unb Untergem einben, m it beren getrenntem 2Bir» 
funggfreije n ieft gefen  m irb , b a fer  m an fid) aljo mit 
bem territorialen  U m fange mirb bejajjen m ü jjen , unb 
menn eg S fn e n  m irflicf E rnft ij t ,  bajg bag burdjge» 
fu fr t  merben joll, bajg ber 2anbegaugfcf)uf) über ben 
territorialen  llm ja n g  ber © em einben ein Mareg S3ilb, 
ein 2 a b le a u  S fn e n  ü o r jü fr e , jo nehmen S ie  ben Sin» 
trag beg S ericfterjtatterg  an, benn eg mirb nicht babei 
bleiben, bajg bag © e fe f  einjad) angenom m en mirb, fon» 
bern ber Sanbegaugjcfujj mirb and) bie Überzeugung  
gem innen, bajg er nach erfolgter S ln n afm e biejer S o »  
oetle im © tau b e jein mirb, S fn e n  bie fünftige Strt unb 
SBeije ber territorialen  Slbgrenjung ber © em einben in  
Slntrag ju  bringen unb z® ar anj © ru n blage beg oom  
W>errn Slbgeorbneten Šitflje jo je fr  gefürchteten Strtifelg  
I I I  ber SSorlage, m orin gejagt ijt, bajg, menn einzelne 
© em einben unfähig jinb, ifjre Slufgabe zu erfüllen, menn 
jie nidjt bie S l i t t e l  bazu fa b e n , biejelben burd) bag 
© e f e | im peratib  zufam m enzulegen jinb.

SDie ©em einben fangen ja  felbjt fcfjon an, fid) m it 
biejem © ebanfen ju  befreunben, eg gefjt n ieft m efr  m it 
ber Slm tirung m it jo oielen Meinen leb en gnn jäfigen  ©e» 
m einben. Segen mir jie b a fer  jufamrnen unb menn  
b iegfaßg Oon S e ite  beg Sanbegaugfcfuffeg auf biefelben  
bie g efö r ig e  © influfjnafm e geübt mirb, jo bin id) über» 
jengt, bajg big junt näcfften  S anb tage bag ganze S a »  
b leau  über bie fünftigen  © em einben bem Sanbtage mirb 
oorgelegt merben fönnen.

SBir je fen  feu te  aufg S e u e ,  bajg jener Slntrag, 
meldjer fdjon e in m a l, a lg  er oon  unferer S e i t e  im  
S an b tage geftelit, jebod) m it W°hn abgele^nt mnrbe, 
bafg nam lid) im ® urd)id)nitte eine Seelen an zaf)! oon  
2 0 0 0  für bie Ipefigen © em einben bag S it f t ig e  märe, 
ben © ebürfniffen beg Sanbeg ooilfom m en entfpred)en 
mürbe, zum al zu erm arten ftefjt, bajg bie SBezirfghaupt» 
m annfcfaften  mie b ig fer  ben © em einben ifjre m oflm ol»  
lenbe U n terftü fu n g  leijten merben. SBenn S i e  aber 
ben Slrtifel III  ber SBorlage ablefjnen , jo f ie le n  mir 
im  nacfjten Safjre mieber b o r t, mo feute. SBieber 
merben langm ierige D ebatten  geführt merben über jenen  
© efefentm u rf, bejjen m ohlm oßenbe unb eble Sntentio»  
nen icfj nidjt oerfenne, melcfje aber ben praetifefen S e»  
bürfniffen beg Sanbeg nicfjt entfpridjt. Unb menn bag» 
jelbe im  f)0hen Wauje audi angenom m en merben foßte,

jo ijt eg noch immer in g r a g e  g efte lit, ob bag fmfje 
SSinijterium  in ber S age fein mirb, ifrn  feine jjttfiim» 
m ung zu ertfjeilen, inbem feine ißrincipien oon  benen 
aller anberen © em einbegejefe beg SŽaiferftaateg öö llig  
abmeidjen.

U njere alte ©enteinbeorbnung ijt nicht jo fdjledjt, 
jie h ut S lä n g e l mie jebeg © efef unb eg ü er fä lt fid) bie 
S ach e jo, mie einzelne ©em einben in  ifjrem © utacften  
gejagt hüben, „ je ft eublicf nad) 2 0  Safjren  haben mir 
ung in bag © e je f  eingelebt unb nun füllen mir ung  
p lö flich  auf neue ung unbefannte S a f n e n  begeben, mo 
nur bie größten Serm irungen unb ©onjujjioiten ftatt» 
jinben merben bezüglich beg SSirfunggfreifeg ber Waupt» 
unb U ntergem einben“. SBenn S ie  ben SIrtifel I I I  ber 
S o r la g e  annehmen, jo ijt bagjenige Winbernig bejeitiget, 
m elcfeg ber entfpred)enben © ruppirung ber ©em einben  
im  SBege gejtanben ijt. S te in er  fpeciellen Slnjicft nach, 
melcfe oieileidjt n ieft oon  ben anberen § erren  biejer 
(d esn e  — rechten; S e ite  beg hDhen W«ujeg getf)eiit 
mirb, jtimme ich über and) barum bafür, toeil ich meine, 
bajg eg münfchenlmerth fei, jenen © ejefentm urj, meldjer, 
mie ief fefon früher bemerft fu b e , jm ar gut gebacht, 
aber uuferen S3erf)ältnijjen nieft entfpredjenb ijt, für immer 
bei S e ite  ju  fchajjen, bam it mir im  fünftigen  S a fr e  
nieft aujg S e u e  in  bie Sage fom m en, benfelben aber» 
m atg in  SSerfaitblung zu nehmen. Sd) g la u b e , bafg  
m an inbefg bte Überzeugung gem innen mirb, mir fönnen  
m it bem alten ©efeije ganz gut augfom m en. ®g be» 
barj nur biejer (Sorrectur unb eineg enifpreefenben 2 a »  
bleaug ber fünftigen © em einbegruppirung, bam it fann  
ber Sanbegaugfchufj o fn e  bejonberg g r o fe  S t ü f e  ,Bi§ 
junt näcfjten S a h re  fertig merben.

2 e n fe n  S ie  b o ef, meine W erren, an bie g m n »  
jojen  ju r ü d , a lg  jie in  ® rain  m aren, biejelben hüben 
ihre Ülrronbiffementg für bie ©em einbeüerm altung ge» 
bilbet, jie maren bam it in  meniger a lg  zmei S to n a ten  
für bag ganze S anb  fertig gemorben. SBir aber ar= 
beiten an unferer © em einbeorganifirung nun jefon feit 
2 0  S a fr e n  herum unb bringen bod) n ieftg  ju  S ta n b e . 
(V e se lo s t  na le v i;  živah ni „ B ravo“ k lic i na d esn i. —  
Weiterfeit lin fg ;  lebhafte „33raüo" S u je  recfjtg).

Poslanec Šnklje:

Dnevni red je danes predolg, da bi mogel re­
plicirati na to, kar je ravno sedaj povedal gospod 
poslanec Deschmann. Le na jedno osebno opazko, 
katero je on meni nasproti izjavil, mu hočem odgo­
varjati. V uvodu svojega govora je mene imenoval 
,,bag @d)o beg Sanbegpräfibenten“. Jaz mu odgovar­
jam tukaj toliko, in sklicujem se na to, da, dasiravno 
sem se udeležil debate pri mnogih prilikah v tem 
slavnem zboru, nikoli niste culi iz mojih ust katerega 
koli osebnega napada. Kako se usoja potem gospod 
Deschmann meni nasproti izreči tako trditev, ki je 
neresnična in žaljiva? Jaz zastopam to, kar mi ve­
leva moje prepričanje, in ako je kdo kompetenten 
soditi, so to moji gospodje volilci, nikakor pa ne 
gospod Deschmann. Gospod Deschmann je dalje go­
voril o dostojanstvu deželnega zbora, o ugledu nje­
govem, ako bi mi sprejeli, kar jaz nasvetujem. Vpra­
šam, ali ni ugled tega deželnega zbora takrat veliko 
bolj trpel, ko je on kot deželni odbornik napadal za­
vod na Grmu, in pri prisilni delalnici tako govoril,
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da nas je moralo biti sram (Klici: — diufe: Dobro, 
dobro!) da d e ž e ln i  o d b o r n ik  tako postopa.

Se ve, sedaj pridejo gospodje in rečejo: „®ie 
©emeinbeorbnung ift nicfjt fo fctjlecht". Ali ste vedno 
zavzimali to stališče? Stenografski zapisnik kaže, 
kako ste ravno Vi vedno se pritoževali nad nedostat- 
kom našega občinskega reda. Ustajal je gospod ba­
ron Apfaltrern leto za letom in slišali smo njegov 
obligatoren sermón o mizéri naših občin, slikal jih je 
v najtemnejšem koloritu. Se ve da, odkar je na mizi 
načrt novega občinskega reda, potihnile so te pritožbe. 
Stvar je uganka, menda jo reši kak analogon, kate­
rega si dovoljujem vzlic njegovej trivialnosti. Vsa­
kega izmed nas je že kedaj otel zob bolel; ako je pa, 
gredoč k zdravniku, da se znebi tega nagajivca, presto­
pil prag zdravnikovega stanovanja — so bolečine hi­
poma prenehale. Tako pri vas! Dokler nismo imeli 
novega načrta volilnega reda, ste bili vedno tukaj s 
pritožbami; sedaj, ko ga imamo, pa pravite, da je 
tudi sedanji dober. Tisti otli zob Vas ne boli več!

Gospoda, še enkrat prav kratko in jasno formu­
liram svoje stališče; novi občinski red imamo tu in 
mi rečemo: za letos še stvar ni godna, o tej stvari 
treba natančnejše študije zlasti v tem oziru, kar se 
tiče troškov. Veliko jih je med nami, ki mislijo, da 
bode občinska uprava po novem načrtu boljša, pa 
boje se neprimernih troškov. Torej je bilo pravilno, 
da smo predvčerajšnem sklenili odložiti in preštudirati 
stvar, da pridemo potem s solidnim zakonom na dan. 
Kar se pa tiče prošenj, teh odbiti ne moremo, in za- 
rad tega je najnaravnejša pot tista, katero smo mi 
nasvetovali tudi lansko leto, da se razveljavi ona no­
vela in reintegrujejo prvi štirje paragrafi sedanjega 
občinskega reda. Zarad tega še enkrat priporočam 
svoj predlog.

¿Mjgeor&ttefet giceJTenj ^arott
8dj bitte um ! 2Bort! £>er berefjrte fperr Hlor* 

rebner ift iiber bie 8nfinuation, a l!  fei er b a l @djo 
bel £>errn Sanbelprafibenten, tuie ber ifjerr Slbgeorbnete 
SDefdjmann ftcE) aulgebrücft Ijat, feljr unroillig; e! 
íiegt mir baran, fein ©emütfj, foraeit e! in meinen 
^ríiften fteíjt, ¿u beruljigen. 8d) glaube, baf! fein Un= 
miile nicfjt ganj geredjtfertiget ift. 8c£) menigften! £>abe 
ben fjodjoerehrten § e rrn  üíbgeorbneten SDefdjmann nicfjt 
anber! berftanben, a l!  baf! er mit bem „®d)0" fagen 
molite, in ben Slnfdjauungen bel. § e r rn  2Ibgeorbneten 
Šuflje fei b a l ©djo ber Üínfdjauungen bel v©errn San* 
belprafibenten ju  oerneljmen. (Poslanec Šuklje: —  
Slbgeorbneter Šuflje: ,,8d) bin meht eigene! (Sef)o!") 
SDal ift nicfjt! befonberel unb icf) munbere midj nur, 
baf! irgenb jemanb bie Slnfcfjauungen, ju  benen er fiefj 
offen befennt, nicfjt aucfj in biefer $orm , mie e! § e r r  
©ejdjmann geaufjert (jat, anerfennt, — roarum er fie 
befampft! ©I ift ja fein © runb ju  erftdren, man fei 
nicfjt b a l „©djo" ber Slnfdjauungen etnel fjodjgeftetiten 
ajiannel, einel 9Jiannel oon fo fjofjer ©rfafjrung, unb 
gerabe in Slngelegenfjeiten ber ©emeinben fo oerfirten 
SOiannel, mie e l unfer ^ocfjbere^rte Jperr Sanbelpra* 
fibent ift. S n^e iner Sejietjung aber ift bem (perm 
Slbgeorbneten Šuflje bennodj Unredjt gefdjefjen, inbem 
ber oereljrte § e r r  Slbgeorbnete ÜDefdjmann befjauptet 
fjat, bielm al fei § e r r  Slbgeorbneter Šuflje nitfjt b a l 
©d) o ber 9lnfdjauungen bel Iperrn Sanbelprafibenten

gemefen. SDamit hat ber berefjrte iperr Slbgeorbnete, 
icf) geftefje b ie l  ju , Unredjt gehabt. Jkadj meiner Über* 
jeugung ift ber fperr Slbgeorbnete Suflje auch b ie lm a l  
b a l  ©djo ber Stufdjauungen b e i Iperrn S anb elp räfi*  
benten gem efen; er fjat fiefj babei, felbftöerftänbficf) nidfjt 
tiom perfönlidjen, fonbern oom  fadjltdjen © tanbpunfte  
feiner ünconfequenj fcfjulbig gemacht, unb idj g laube, 
mir merben b iefel „©djo" hoppelt unb breifach fjerau!=  
finben, menn mir erft b a l  fffefuftat ber Slnfcfjauungen, 
melcfje ber Jperr Slbgeorbnete p ertritt, fennen lernen. 
SDal 9fefu ltat aber ift meiner Ü berjeugung nach genau  
b a lf e lb e , mefdfje! ber berefjrte § e r r  S anb elp räfib en t 
felbft anftrebt. ¿Deltjalb glaube icf), im  Jßiberfprudje 
mit meinem oereljrten fperrn © efin n un glgen offen  SDefdj* 
m ann, behaupten ju  fönnen , b a fl im  iß efen tiid jen v jmi* 
fcfjen ben Slnfdjauungen b e i Jperrn Slbgeorbneten Suflje  
unb benen b e i !perrn S anbelpräfibenten , obmofjl er fiefj 
gegen eine folcfje ü n fin u ation  e n tf lie h e n  ü erm a |rt hat, 
gar fein Unterfcfjieb beftefjt, nie beftanben fjat unb nie 
beftefjen mirb. ® ie !  jum  © tanbpunfte b e i „@cho".

9iun aber erlauben S i e  m ir m eine sperren, b a fl  
idj ju r S ach e felbft übergehe. 8cf) hatte nicht bie 2lb= 
fid )t, b a l Sßort ju  bte'fem © egenftanbe ju  ergreifen, 
unb bin blqfj burcf) bie S lu lfüfjrungen b e i Iperrn 2lb= 
georbneten Suflje baju berleitet morben. ¿Der ©efejj* 
entm urf, melchen ber oerehrte Jperr S3ericf)terftatter u n i  
oorgelegt hat, ift bereit! bon i |m  felbft unb bon ben 
oerehrten Sperren S orreb n ern  oon  biefer (d esn e  —  
rechten) © eite  b e i ^ofjen Jpaufel eingefjenb unb au!= 
führlicf) erörtert m orben; idj m ill mich baher auf 
bie SSefpredjung jener Slrgum ente befcfjranfen, meldje für 
ben © egenantrag geltenb gemacht merben, melcfjer, — 
e !  ift ein offene! © elje im n i!, —  beftim m t ift, ben in  
föeratljung jtefjenben ® efe |en tm u rf ju  erfehen. ® er  
§ e r r  Slntragfteller, ißrofeffor Suflje, ift bam it eiuber» 
ftauben, b a f l b a l  ©efetj bom  2. 8ü n n er  1869  aufjer 
SBirffamfeit gefegt merbe unb bie §§ . 1 — 4  b e i © efe^ e!  
bom 17. F ebruar 1 8 6 6  mieber in  ifra ft ju  treten ha­
ben, nur nicht, b a fl bie neue iöeftim m ung angenom m en  
merbe, bafjingeljenb, b a fl in  g u h m f t ,  um e !  fu rj ju  
fagen, einjelne © em einben, melche ifjrer A ufgabe nid)t 
gemadjfen fin b , jm anglroeife jufam m engelegt merben 
bürfen. d a r a u f , glaube ich, rebuciren fich im  3®efeut= 
lidjen bie fachlichen ¿Differenjen jmifchen bem Einträge 
b e i § e r r n  Serichterftatter! unb bem u n ! oom  Iperrn 
Slbgeorbneten Suflje neu jur SBeratljung oorgelegten  
Einträge. SB a! meine Ü berjeugung betrifft, fo muh ich 
geftefjen, b a fl ich ifi 2lnfdjauungen b e i ©emeinbe» 
aulfdjuffeS, meld|e ihren S lu lb ru d  in  bem u n ! bom 

I § e r r n  söericfjterftatter borgelegten Slntrage gefunben tja5 
ben, eine mefentlidje SSerbefferung erblide unb ich glaube, 
b a fl ber ö e r r  9(bgeorbnete Suflje biefelbe m it ^heuben  
begrüben fü llte ; benn biefe © runbfäije finb ja  im  äße* 
fentlid)en auch c361 ® ern ^er A nträge, fü r melche er 
felbft p la ib irt. 8 n  jenem @ efe |en tm u rfe , meldjer ben 
berehrten |)e rrn  S an b elp räfib en ten  jum  SSerfaffer hat, 
ift b a l  ber © runbgebanfe, b a f l  bie © em einben jm angl*  
meife jufam m en ju  legen feien. SBarum er honte an 
bem Einträge b e i § er rn  äBeridjterftatter! gerabe bal*  
jenige befam pft, m a l bort ben © runbgebanfen aulm acht, 
ift m ir abfolut unoerftänblidj. ® en n , menn biefer ©runb* 
gebanfe in  jenem ©efeije gut ift, fo ift eine foldje 93e* 
ftim m ung hoch a u d jj ie r  nicht fcfjlec^t. (P o s la n e c  S u k lj e : 
—  Slbgeorbneter Sufljev: „ S ß ir fu n g lfre il" .)  iß e iter !  
hat § e r r  3lbgeorbneter Suflje gem eint, e !  fei nicht ju*



iäffig, ober nidjt wünfd)en§W erth, bafg mir einfach bei 
unferem © efeßentw urfe bie © efeße anberer Sänber co= 
piren. «Run, id) glaube, w ir tfjun bag oft, unb fo oft 
Wir e§ m it gutem E rfolge getrau  haben, ift b ies nur 
ein © runb für ung, allen benjeuigen Säubern, bereit 
E rfahrungen w ir ung gu «Ruße g e m a lt  ijaben, banlbar  
gu fein ; unb mehr a ig  bag, | i e r  im öortiegenben g ä lte  
finb unfere SSerijättniffe üoilfontm en congruent m it ben 
5Sert)ältniffen berjenigen Sänber, beren ©efeße ung gum 
äRufter gebient haben. Unb Wenn m an bort bam it 
Slbijitfe gefunben hat, fo glaube ich, nadjbem w ir bei 
ung in  Ä rain  ibentifche SSerhättniffe haben, bafg eg nicht 
fing, nicht gw edm äßig w äre, w enn w ir bie bortigen  
Seftim m ungen für ung nicht üerwertljen fotiten. SSarum  
fträuben w ir ung gegen ein © efeß, wetcßeg ben 23or* 
theit gemadjter E rfahrungen gur © eite hat, ftatt ein 
Experim ent gu machen, w orüber ung jebwebe E rfahrung  
abgeht ?

Sch wieberhoie nochutalg, ich hätte öieEeidjt auch 
nidjt b as SSort ergriffen, Wenn ber § e r r  Slbgeorbnete 
Suftje ung nicht ben V orw u rf entgegertgefdjleubert hätte, 
ben id; m it aller Sntfdjiebenheit gurüdw eifen muh, aig  
ob w ir nur ein teereg S p ie t  trieben, fo oft w ir bie 
«Rottjwenbigfeit einer iReorganifiruitg ber ©em einben be» 
tonen. S<ti glaube, bie § erreu  m üßten gugeben, bafg 
hier öon biefer (d esn e  —  rechten) S e ite  beg t)Dt)en 
§ a u feg  ftetg unb m it «Rad)brud bie «Rottjwenbigfeit ber 
iReorganifirung heiworgetjoben w orben ift, aber bie b e r  
S S e r w a t t u n g  unb n ih t  bie Slnberung b e g @ e f e ß e g .  
Sßir behaupten, „bafg eine gW edmäfjige iReorganifirung  
m ittelft Heiner Stnberungen b e i alten © efeßeg burchgw  
führen fei, aber w ir glauben nicht, bafg eg eineg neuen  
großartigen  © efeßeg bebarf, beffen töebeutung unb Drag»  
weite w ir  heute fautn gu beurtheilen in  ber S age finb. 
F ü r  bie «Rottjwenbigfeit ber iReorganifirung ber ©emein» 
ben finb w ir immer gewefen unb nadjbrüdtich bafür 
eingetreten, nadjbrüdiicfjer öieEeidjt atg bie § erren , welche 
heute m it bem Stntrage beg töeridjterftatterg nicht über* 
einftimm en. D iefer V orw u rf ift abfotut ungerecht. SSir 
woEen eine R eform  beg © em einbew efeng, aber w ir wot» 
ten auch, &af§ biefe R eform  fo burdjgefüfjrt Werbe, w ie 
eg fachlich, für bie iß ra jig  gw edm äßig ift, auf ©runb» 
tage ber E rfahrungen, weiche anbere Sänber fdjon ge» 
macht haben, aber nicht öon E rfahrungen, wetc§e w ir  
öieEeidjt machen unb m it theuern O pfern  erlaufen wür» 
ben. Sd) ertaube mir auch auf einen anberen Um ftanb  
fjinguweifen, welchen ber $ e r r  SlntragfteEer fetbft äuge» 
führt hat, inDem er bemerite, bafg w ir nicht bie Stb» 
fidjt h e9.eu, etw ag für bie E w ig fe it fdjaffen gu woEen, 
w enn w ir biefe Stnberungen beg © efeßeg bitrcfjfühven, 
fonbern w ir ftefjen babei auf bem S ta n b p u n fte  eineg 
«ßroöiforiuntg. _ «Keine sperren, bag ift unfer S tau b »  
p u n ft! Sßir finb übergeugt, bafg ein neueg © efeß, w ie  
gw edm äßig unb günftig eg auch fei, in  furger g e i t  nicht 
gu S ta n b e  fom m en w irb. D ie  Enquete, weiche big 
jeßt burdjgeführt würbe, bew eigt bie Ü nm ögtidjfeit einer 

.rafchen D urchführung. D a g  83ebürfnig ber R eorganifi*  
rung aber ift ein bringenbeg, unb begfjatb finb im ©e= 
meinbeaugfchuffe biefe Stnträge befdjtoffen w orben, Weiche 
nid)t§ atg ben g w e d  üerfoigen, bafg fo r a fh  a ig  mög» 
lief) gnr Slbfjiife gefh ritten  werben m öge, ißor Burgern 
haben w ir bag © em einbefanitätggefeß befhtoffen , meine 
H erren ! Siebenten S ie ,  bafg bie © em einben bam it be* 
beutenbe, gang neue F unctionen  gu übernehmen haben  
W erben ! Sßerben benn ba gang unbebeutenbe ©emein»

ben ihrer Stufgabe entfpredjen fön n en ?  S h  w ieberhoie  
n o h u ta ig , w ir w ü n fh en  eine R eform , w ir  w ü n fh en , 
bafg fo r a fh  a ig  m ö g lih  Slbfjiife gefdjaffen werbe, aber 
biefe «Reform foE auf © runbiage guter, p ractifh er Er» 
fajfjruttgen burhgeführt werben, unb biefe finb eg, bie 
Wir atg © runbiage gu unferem © efeße genommen ha* 
ben. S h  Weiß eg, meine Herren, S i e  haben eg anberg 
befhtoffen , S ie  werben bie anberen Einträge annehmen. 
SBiißte id) bag nicht, fo würbe ich auch je^t nicht ge» 
fprochen haben. «Radjbem aber bieg ein offeneg @e» 
heim nig ift, bag jebermann in  biefem ipaufe bereits 
fennt, fo  ift eg unfere ißftidjt, bie SSerantwortung ba» 
für, w enn eine R eform  n ih t  gu S ta n b e  fom m en w irb , 
öon ung abguwätgen unb gu erfiären, bafg bie S d ju lb  
n ih t  ung, fonbern Denjenigen gugufhreiben ift, w e ih e  
b u rh  bie Stnnafjme ber © egenauträge ein guteg, practi= 
fh e g  ©efeß gum F a lle  bringen motten unb gum FaE e  
bringen Werben. S ie  Werben bag ©efeß auuehm en, w ie 
ber £ e r r  Sibgeorbnete Šufije eg beantragt hat unb S ie  
Werben biefe ^Reform, weidje gerabe in  bem ©rmtbge* 
banfen m it jenem anberen ©efeße, W eiheg S h ren  S e t 5 
faE gefunben hat, übereinftimmt, gu F aE e bringen. S ie  
werben bie ^Reform n ih t  annehmen, ber w ir bereitw iEigft 
unfere U nterftüßung gew ährt hätten. 2ö ir  finb baran  
u n fh u ib ig , w ir  hatten bie «Reform ber ©emeinbeüer* 
W aitung für höd;ft w ünfhengw erth  unb nothw enbig, 
Wir W ünfhen aber öon unferen © em einben, Saften, bie 
fie n ih t  tragen fönnen, foüiei a ig  m ö g tih  abguwefwen 
unb ihnen n ih t  n o h  neue aufgubitrben. D e r  S h w e r »  
punft ber © efeßgebung lieg t in  ber tR eihggefeßgebung. 
D iefe fönnen w ir n ih t  änbern; aber w irm itffen  wenig» 
fteng SRittet unb SSege fu h en , bam it größere ©enteilt» 
ben gefhaffen  werben fönnen, W ethe bie großen Saften  
aud) äu tragen im  S ta n b e  fein werben.

D a m it habe ih  meine S tnfhauungen über ben 
© egenftanb üoEftänbig gum Stugbrude g eb ra h t unb i h  
möchte gunt S h fu f fe  nur n o h  auf einen Um ftanb f)tw= 
guweifen m ir ertauben. 2tug bem SRunbe beg öerehrten  
§ e r r n  ^Referenten haben w ir ein SBort üernommen, 
welcheg i h  Wieberhoten m ö h te :  „K ran jsk a d eže la  j e  
ču d na  d e ž e la “ —  „ D a g  Sanb Ä rain  ift ein SBuuber* 
tanb". S h  WetB n ih t , ob ber üere£)rte .'gerr töeriht»  
erftatter babei an bie «Raturfhönheiten unb ÜRerfwür» 
bigfeiten beg Sanbeg g eb ä h t h at; ih  begWeifte, bafg er 
babei bie 2Ibelgberger © rotte, bie unterirbifdien §öh lett  
unb © ew äffer unb bertei «Raturwunber beg Sanbeg im  
Singe hatte (V e se lo s t  na d esn i. —  ipeiterfeit redjtg.). 
S h  bin übergeugt, bafg er babei au ein anbereg 23un= 
ber g eb ä h t hat, etwa, bafg eg int Sanbe Ä rain  S tin t»  
mungen gibt, weiche heute fo tauten unb m orgen gang 
anberg, — bafg eg eilt Slugruf ber SSerwunberttug w ar, 
w eit er n ih t  geglaubt hat, bafg eg «dbgeorbnete geben 
fönne, wefdje eine innerfte Übergeugung gw ar befißen, 
aber biefe Übergeugung n ih t  fo gum Slugbrude bringen  
woEen, Wie eg bie Sage ber D in g e  erheifdjt. Eiur biefer 
Slugfprud) beg öerehrten § e r r n  ^Referenten beftimmt 
m ih  gum S d;tu ffe n o h  einm al an S h «  w ahre Über» 
geugung gu appefliren, unb S i e  gu bitten, biefer Über» 
geugung gu folgen  unb bag © efeß, w e lc h e  ber § e r r  
töerih terftatter S h n en  ü o rfh tä g t u n b „w eth eg  gut unb 
p ractifh  ift, angunehmen, S h r  ̂ beffere Übergeugung n ih t  
unter bem D r u d e  irgenb w eth er  tßertjättniffe gu beugen.

D a »  ift m ein diath unb in  biefem S in n e  werbe 
i h  für bie S lu gfh u ßan träge ftimmen. (Ž ivah n i „ B ra v o “ 
k lic i na d esn i. —  Sebfjafte „tB raöo“ iRufe red)tg.)



Poročevalec ces. svet. M urnik:

Prečastiti gospodje predgovorniki govorili so 
jako obširno o predmetu, kateri je ravno v obravnavi. 
Oni gospodje, kateri zagovarjajo to, kar je z večino 
glasov sklenil občinski odsek, izrekli so večinoma le 
to, kar bi jaz moral ponavljati; deloma so se skli­
cevali na to, kar sem povdarjal v začetku svojega 
govora. Preostaje mi torej le, da zarad pičlega časa 
odgovarjam na kratko temu, kar je gospodu poslancu 
prof. Šuklje-tu dalo povod, staviti svoj predlog.

Gospod prof. Šuklje je mnenja, da s tem,^ ako 
slavni zbor sprejme to, kar mu nasvetuje občinski 
odsek, nekako kaj drugega sklene, kakor je bil skle­
nil lanskega leta. Jaz nisem tega mnenja; kajti, ko 
bi stal na tistem stališči, kakor so stali nekateri go­
spodje, ki so danes podpirali predlog gospoda prof. 
Šuklje-ta, moral bi pritrjevati le predlogu; o nasvetu 
občinskega odseka, označenem v prilogi 94., preide se 
na dnevni red. Ako slavni zbor sprejme nasvet, ka­
kor ga stavi častiti gospod poslanec Šuklje, se ne 
bode ustreglo onim željam, katere so označene v pro­
šnji, ki se bode danes še obravnavala; tudi se ne 
bode moglo ustreči prošnjam, katere leže že mnogo 
let, mislim vsaj 10 let — še v zadnjem letu prišlo 
jih je osem. Oni gospodje, kateri so se izrekli za ta 
načela, nikakor ne morejo ustreči tem prošnjam, in če 
bodo prišle vsled tega, da bode slavni zbor danes 
pritrdil nasvetu gospoda poslanca Šukljeta, take prošnje, 
bode imel deželni odbor mnogo dela z napravljanjem 
malih zakončkov, katerim slavni zbor dosledno ne bode 
mogel pritrditi. Gospod prof. Šuklje omenjal je tudi, 
da bi, ako sklenemo danes ta zakon, napravili nek 
prejudic. Ne vem, kako si je gospod predlagatelj to 
mislil, a kakor jaz razumem to stvar, zame sprejem 
tega zakona ne more delati nobenega prejudica in se 
lahko sklicujem na besede, katere sem v začetnem 
govoru rekel, da je to provizorij in se bode to, kar 
je slavni zbor sklenil v zadnji seji, od deželnega od­
bora zvršilo, in predložil drugo leto vnovič občin- 
skl 1*6(1.

Ker pa ne vem, bode li slavni zbor v prihod­
njem zasedanji mogel sprejeti ta zakon, zarad tega 
prav toplo priporočam odsekov predlog in mislim, da 
le takrat se vsem sitnostim o tej stvari za nekoliko 
let v okom pride, ako zakon, kakor ga predlaga ob­
činski odsek, danes sprejmemo.

Tudi gospod Svetčevi citat ne more biti mero­
dajen. Za me sploh citati niso merodajni, ampak le 
to, kar je utemeljeno. Besede Svetčeve pa niso ute­
meljene, ker nimajo podlage v obstoječih zakonih. 
Lanskega leta nismo sklepali o tem zakonu, s kate­
rim bi se §§. 1 —4. občinskega reda zopet v veljavo 
spravili, ampak sklepali smo o nasvetu manjine do- 
tičnega posebnega odseka, in takrat so bili gospodje 
mnenja, da se nasveti ne morejo sprejeti, ker se je 
sprejel drug nasvet, s katerim so bili v protislovji. 
Ako pa kdo trdi, da se to, kar se v členu I. poprav­
lja, se v členu II. zopet v nered spravlja, trdim jaz, 
da to ni res. Mi ne razveljavljamo le zakona dne
2. januarja 1869. 1., temveč mi drugo načelo postav­
ljamo. Zakon 2. januarja 1869. I, katerega sem kot 
najmlajši poslanec obsojeval žel. 1871., zakon ta do­
ločuje, da ima deželni odbor z deželno vlado pravico, 
take občine napravljati. Predlog občinskega odseka

pa tega ne pozna, on to pravico pridržuje slavnemu 
zboru, in kdor je za ta nasvet, ta dobro zastopa sa­
mega sebe in svoje volilce (Klici: — 9tufe: „Dobro, 
dobro in oho!“) Ako sedaj od katerega gospoda po­
slanca tirjajo njegovi volici: glejte na to, da se bomo 
združili, ali jim morete po svojem predlogu tako po­
magati, kakor po odsekovem, ker vsaka posamezna 
občina, ki bi bila menda v sredi onih občin, katere 
se hočejo združiti, lahko to zanika. Gospoda moja, 
ne bom Vas dalje trudil, končati pa hočem z bese­
dami, s katerimi je gospod poslanec Šuklje pričel, 
namreč, da mu je žal, da ga ni bilo v seji občinskega, 
odseka. Jaz moram tudi reči: žal mi je, da ga ni 
bilo, ker sicer meni ne bi bilo treba tukaj zastopati 
zakon, o katerem vem, da ne bode sprejet, in ne bi 
imel prizora, da gospodje, ki so v odseku glasovali 
za odsekov predlog, tukaj zdaj podpiraj o drug predlog.

Prosim, da se o odsekovem predlogu preide v 
specijalno debato.

Deželnega glavarja namestnik Grasselli:

Vprašam, ali slavni zbor preide v specijalno 
debato o načrtu, predloženem po občinskem odseku. 
Če slavni zbor temu pritrdi, da se preide v speci­
jalno debato, potem je smatrati predlog poslanca Šuk­
lje -ta  kot preminjajoč predlog k posameznim para­
grafom.

Poživljam gospode, kateri so za to, da se o na­
črtu zakona, predloženem po občinskem odseku, pre­
ide v specijalno debato, naj blagovole ustati.

(Obvelja. — Stngenommen.)
Otvarjam torej specijalno debato.

Poročevalec ces. svet. Murnik:

(Bere člen I. iz priloge 94. — 2ie§t Sirtifel I. 
au§ ber 23eilage 94).

Poslanec dr. Poklukar:

Gospodje so se res z veliko razburjenostjo iz­
javili o pomenu predlogov, o katerih nam je sklepati. 
V prvej vrsti izrekam na obe strani, da predlog de­
želnega odbora, kateri je popolnoma vsoglasen s tem, 
kakor ga priporoča gospod poslanec Šuklje, (Klici: — 
3tufe: Tako j e !) ima za me in za marsikatere druge 
pomen, da dopolnujemo s tem našo nepopolno ob­
činsko postavo za deželo in da se v prihodnje pre- 
membe, katere bi se sklepale, lahko store po želji 
naših volilcev. To je edini pomen, vse drugo, kar 
se je podtikalo od katere koli strani predlogu dežel­
nega odbora, je popolnoma neutemeljeno in na to se 
ne oziram. Iz vsega prepričanja bom torej glasoval 
za predlog, kakor je prišel iz deželnega odbora.

Deželnega glavarja namestnik Grasselli:

Ima gospod poročevalec še kaj omeniti?

Poročevalec ees. svet. M urnik:

Se odpovem besedi.



Deželnega glavarja namestnik Grasselli:

Členu I. v prilogi 94. nasproti predlaga gospod 
poslanec Šuklje, da se glasi tako le :

Č len  I.
Zakon z dne 2. januvarja 1869, dež. zak. št. 

5, s katerim so se predrugačili §§. 1. do 4. občin­
skega reda za vojvodino Kranjsko z dne 17. febru- 
varja 1866, dež. zak. št. 2, se razveljavlja in §§. 1. 
do 4. tega občinskega reda zadobe zopet veljavnost.

Si r  t i f  e t I.
£>a§ ® e fe | oont 2 . S du u er 1 8 6 9 ,  2 .  © . 931. 

Sir. 5, m om it bie §§. 1 bi» 4  ber © em einbeorbnung  
fiir ba§ f)erjogtl)um  U rain  bom 17 . g e&raar .1 8 6 6 ,  
£ .  O . 931. Sir. 2, abgeaubert murben, mirb aufjer SBirf» 
fam ieit gefetjt unb fjaBen bie §§ . 1 big 4  biejer @e= 
m einbeorbnung mieber trt S r a ft  ju  treten.

Otvarjam debato.

llBgeotimefer Pr. fiiiier »on $uttnan«sfljaf- 
^Jeju»enufii:

8cf) beantrage bie namentliclie §lbftim m ung.

Deželnega glavarja namestnik Grasselli:

Predlagano je ustno glasovanje o členu I. Prosim 
gospode, ki glasujejo za predlog gospoda poslanca Šuk- 
lje-ta, naj odgovore „da“, oni, ki glasujejo zoper ta 
predlog naj odgovore „ne“. Pozivljem gospoda za­
pisnikarja, da zabeleži glasovanje.

(Deželnega glavarja nam estnik G rasselli čita 
im ena gospodov poslancev. - -  ® er 2anbe§fjauptmann« 
©teKoertreter ©raffetli lieSt bie Siamen ber §erreu  21b= 
georbiteten.

Za predlog poslanca Šukljeta glasujejo: — giir 
ben Slntrag Šuflje ftimmen: dr. vit. Bleiweis, Detela, 
Dev, Hren, Kavčič, Klun, Lavrenčič, Mohar, dr. Mosche, 
Pakiž, dr. Papež, dr. Poklukar, Stegnar, Svetec, Šuklje, 
in Višnikar.

Proti predlogu poslanca Šukljeta glasujejo: — 
©egen ben Šlntrag Šuflje ftimmen: baron Apfaltrern, 
grof Auersperg, Deschmann, Grasselli, dr. vit. Gut- 
mansthal, Kersnik, baron Lichtenberg, Luckmann, 
Murnik, eksc. baron Schwegel, baron Taufferer, dr. 
Vošnjak in baron Zois.

Odsotni so bili pri glasovanji: — 93ei ber 91bftim» 
tnung feriten: Kraigher, dr. Mauer, knezoškof dr. Missia, 
Pfeifer, Robič, dr. Samec, dr. Sterbenee in grof Thurn.

Pozivljem gospoda zapisnikarja, naj naznani izid 
glasovanja.

(Tajnik Pfeifer objavlja: — ©ecretar Pfeifer Der= 
fiinbet: Odsotnih je 8 gospodov poslancev, glasovalo 
jih je 29 in sicer 16 „da“ in 13 „ne“.

Deželnega glavarja namestnik Grasselli:

Torej je sprejet predlog gospoda poslanca Šuk- 
lje-ta in vsled tega odpadeta člena II. in III. odseko- 
vega predloga.

Poročevalec ces. svet. Murnik :

Člen IV. in V. odsekovega predloga spremenita 
se vsled tega^ da je sprejet predlog gospoda poslanca 
Šuklje - ja, v člen II. in III. in se glasi novi člen I I . :

Č len  II.
Ta zakon zadobiva veljavnost z dnem, ko se 

razglasi.
91 r t i ! e l  II.

®iefe§ ©efejj f)at mit bem Sage ber ®unbma= 
cfjung in 9Birf famieit ju treten.

(Obvelja. — Slugenommen.)

Č len  III.
Mojemu ministru notranjih stvarij je naročeno 

zvršiti ta zakon.
Sl r t i fel  III.

_ 9Jtit ber ®urdjfuljrung biefe§ ©efe|e§ ift mein 
Sliinifter bes Smtern beauftragt.

(Obvelja. — Slugenommen.)
Naslov in uvod zakona se glaseta:

Z akon
z d n e ..........................,

veljaven za vojvodino Kranjsko, s katerim se razve­
ljavlja zakon z dne 2. januvarja 1869, 

dež. zak. št. 5.

Po nasvetu deželnega zbora Svoje vojvodine 
Kranjske ukazujem tako:

@efet$
n o m ............................

toirffam fiir bas .gerjogtljum Sirarn, »om it baž ©efefe 
Dom 2. 3anner 1869, 2. @. 931. Sir. 5, aufjer SBirf* 

famieit gefejst mirb.

Über Slntrag be§ 2anbtageS UKeineS fjerjogtfjumes 
®rain finbe Sd) ju  üerorbnen, mie folgt:

(Obvelja. — Slugenommen.)
Prosim gospoda predsednika, da izvoli na gla­

sovanje dati še sledeča predloga:
1. Priloženemu načrtu zakona se pritrjuje.
2. Deželnemu odboru se naroča, temu načrtu 

zakona pridobiti Najvišje potrjenje.
£)er i)ol)e 2anbta'g molle beftfjliefien:
1. 2)em angefcfiloffenen ©efefjentmurfe mirb juge» 

ftimmt.
2. ®er 2anbe§au§fd)uf? mirb beauftragt biefem 

©efejjentmurfe bie Villerljoctjfte ©anction ju  ermirfen.
(Oba predloga obveljata. —  93eibe 91nträge merben 

augenommen.)



Predlagam, da se ravno sprejetemu zakonu pri­
trdi tudi v tretjem braju.

(Obvelja. — Slngenommen.)

6. Ustno poročilo občinskega odseka 
o prošnji podobčine Orle, da bi se 
izločila iz dobrunjske občine in 
postala samostalna? občina.

6. 9Jiüttblttf)er be# ©emett>eau§fd)ttffe§
über bie P e titio n  ber tiniergem chtbe D rle  
um  9lu§fieib ttitg  miš ber ©emetnbe 
brun je  mtb um S iib m tg  einer felbftftiro* 
bige« ©enteinbe.

Poročevalec cesarski svetnik M urnik:

Slavni zbor! Občina Orle vložila je zopet, kakor 
vsako leto, prošnjo, v katerej prosi, naj bi se ločila 
od dobrunjske županije v samostojno občino z ime­
nom Rudnik. Prošnja navaja prav drastično razmere 
tamošnje občine, med katere se šteje posebno to, da 
mora vsak, ki se hoče peljati k županu, mitnine 12 kr. 
plačati.

O tej prošnji se je je že mnogokrat obravna­
valo v tem slavnem zboru, a ni se moglo ustreči 
prošnji, ker ni bil zakon 2. januarja 1869. 1. razve­
ljavljen. Občinski odsek je mnenja, da bi se vender 
enkrat tem prošnjam moralo ustreči in misli, da bi 
se to doseglo s tem, če se sprejme sledeči predlog:

Slavni deželni zbor naj sklene:
Prošnja se izroči deželnemu odboru z naročilom, 

poročati v prihodnjem zasedanji, kako bi se opravi­
čenim željam podobčine ustreglo.

(Obvelja. — Stngenommen.)

7. Ustno poročilo občinskega odseka 
o prošnji 16 odbornikov vrhniške 
občine za zvršitev postave od 23. 
avgusta 1876 proti ondotnemu 
županu.

7. attttttbltdjer bes ©etneittbeauš*
ftbttffeä über bie P e titio n  bott 1 6  ©e= 
meittbeattšfdjttfpSMtiglteberit bon Dber= 
latbad) um  ^aub ijabung  be§ ©efeiješ 
Dom 2 3 . 2luguft 1 8 7 6  gegen ben bor= 
tigeu ©emcinbeüorfteijer.

Poročevalec K raigher s

Slavni zbor! Čast mi je poročati v imenu ob­
činskega odseka o prošnji 16 odbornikov vrhniške žu­
panije za zvršitev postave 23. avgusta 1876, člen IV. 
proti ondotnemu županu. Z dovoljenjem gospoda 
predsednika bom prošnjo prebral.

(Bere: — Sie§t:)

Slavni deželni zbor! Gospod Peter Lenassi, ka­
teri še dandanes vsled §. 21 obč. reda uraduje kot 
župan vrhniški, bil je od 30. septembra 1878 do 19. 
marca 1883 oskrbnik premoženja vrhniške podobčine 
— pa ni dosedaj račun položil, namreč za ves čas 
n e ; torej je on dolžan, akoravno, hvala Bogu, ni več 
oskrbnik premoženja podobčine vrhniškega trga, vsled 
čl. IV. zakona z dne 23. avgusta 1876, št. V, polo­
žiti račun za ono šestletno dobo svojega nepozablji­
vega oskrbovanja. Slavnemu deželnemu odboru se 
je to večkrat ustmeno in enkrat pismeno naznanilo, 
pa do sedaj ni še prišlo do rešitve.

Gospod Peter Lenassi je pa tudi zanemaril, kot 
župan glavne občine vrhniške, svoje račune pravo­
časno položiti. Za leto 1885. je sicer nek račun 
predložil, a postavil ni na dnevni red poročilo o tem 
računu, dasiravno je večina odbornikov to večkrat 
odločno ustno in tudi pismeno zahtevala. Za 1. 1886. 
in 1887. pa se za račun sploh ne zmeni. Glede 
prvih dveh let, se je pritožba pri slavnem deželnem 
odboru večkrat ustno in enkrat pismeno zgodila, a 
do danes še ni nobene rešitve.

Proračuna za leto 1887. ni bilo narejenega ravno 
tako ne za 1. 1888., ker ni hotel župan v ta namen 
nikdar sklicati seje, tako, da ne vemo, kako se go­
spodari, samo to znamo, da je dolg vedno večji.

Mi podpisani odklanjamo zaradi takega gospo­
darstva vsako odgovornost in ker te stvari govore 
same zase tako živo in nas te žalostne razmere silno 
pečejo, nam ni treba še posebej utemeljevati, ako si 
usojamo visoki deželni zbor že v drugič prositi:

„Visoki deželni zbor naj blagovoli zgorej nave­
dene neznosne, dolgotrajne nepostavnosti na znanje 
vzeti in slavnemu deželnemu odboru naročiti, naj on 
postopa proti gospodu Petru Lenassi-ju na Vrhniki 
v smislu postave z dne 23. avgusta 1876.

Na Vrhniki, 3. januarja 1888.
Sledi 16 podpisov odbornikov vrhniške občine.
Občinski odsek je pretresoval to stvar. Ker 

pa se mu je poročalo, da je župan vrhniški na strogi 
ukaz deželnega odbora te račune pred kratkem pred­
ložil, da pa v teku zadnjih dni ni bilo mogoče, ves 
obširni akt pregledati; ,predlaga :

Slavni deželni zbor naj sklene:
Predložena prošnja 16 odbornikov vrhniške ob­

čine se izroči glede na to. da je županstvo pred ne­
kaj dnevi poslalo obširni akt, kateri zahteva nadrobno 
preiskavanje, — glede na to, da se, predno ni ta akt 
pregledan, ne more uvideti, ali bi bilo še treba po­
stopati v smislu postave 23. avgusta 1876 — dežel­
nemu odboru v rešitev s tem, naj še nadalje v tej 
zadevi strogo po postavi postopa.

¿Ißgeorbttefer Pefrfjtmtmt:
8d) bitte um§ SSort! 2Bir Ijatten fefjott im trn* 

rigen . Safjre über eine Sefdjwerbe mehrerer (Semeinbe* 
au§fcfmffe non Oberlaibad) gegen ben gegenwärtigen 
®etneinbeborftei)er ju  nerljanbetn. 3d) ijabe mir ba* 
mal§, al§ e§ fiel) um bie Petition um (Sntfjebung be§ 
©emeinbeborftef)erS oon feinem ülmte Ijanbelte, erlaubt, 
über bie bort unterjeidweten @emeinbeau§fdmffe 
fyofjen ipaufe eine Vlufftarung ju  geben, §eute wtrb, 
wenn ic| ben iperrn 93ericf)teritatter redjt öerftanben



fjabe, öon ben 16  ©emeinbeaugfchüffen auch barüber 
Ä iage geführt, bafg ber V ürgerm eifter ficf) nicht Heran» 
lafjt fe^e, bag p rä lim in a re  für bag S a h r  1 8 8 8  gu 
öerfaffen. SRan fönnte toirEIicE) oerfucljt fe in , biefen  
© em einbeöorfteher a lg  einen SRann zu betrachten, mef* 
eher fidj über alle ©efetse htumegfefst. A llein  ic | erlaube 
m ir hoch ju r A ufflärung beg © egenftanbeg beizufügen, 
bafg eg fich fyiev um einen © em einbeöorfteher Eianbelt, 
bezüglich beffen 2Baf)i bei ber ^Regierung ein ißroteft 
erliegt. S i e  betreffenbe V ürgerm eifter = 2Bai)l ift bean» 
ftänbet toorben unb ber A ft liegt nun fdjon feit 5  äRo* 
naten bei ber ^Regierung unb ¿mar in  einer A ngelegenheit, 
beren Gsrlebigung in  litrjefter g e i t  hätte erfolgen füllen. 
Sch ftnbe in  biefer V erzögerung ganz ein ©eitenftücf zur 
A ngelegenheit beg SheaterbaueS, in  melcher ber Sanbeg*  
auäfchufj fclmn am 2 7 . IWärj ein ©efucl) um V em iüigung  
jum  äBieberaufbau beg $ h eaterg bei ber hohen R egierung  
eingereicht hat unb mo bann erft nach 7 äRonaten bie 
Sanbegaugfdjufjm itglieber Dom § e r r n  ßanbegpräfibenten  
p  einer öertraulidjen Vefprecfjung eingelaben morben  
finb. S a g  finb g ä lte , welche bafür fprecEjen, in  melcher 
SBeife bringenbe A ngelegenheiten öon  ber hülfen Sanbeg»  
regierung erlebiget merben.

$ u  unferer Slngelegenheit gurücffehrenb, miH ich 
mir feinen fpeciellen A ntrag erlauben, möchte jeboch bem  
§>errn Sanbegpräfibenten bringenb em pfehlen, berartige  
A ngelegenheiten einer coitlanteren © rlebigung zuzufüf)ren, 
inbem ber ßanbtag baburch ber S^ot^toenbigEeit enthoben  
märe, in  einer folcEjen S ach e zu interöeniren.

^anbeoprafi turnt jJm ijctr non Htuttltier:

Sch möchte m ir nur menige SSorte gegenüber ben  
V em erfitngen heg fjerrn  V orrebnerg erlauben unb er» 
mahnen, bafg aHerbingg ein Sßroteft öorltegt gegen bie 
im  üerfioffenen S a h re  öottzogene SBatjl be§ ©emeinbe* 
öorftanbeg öon ¡Dberlaibacf). @g hatte fdhon fehr öiele  
© chm ierigfeiten gegeben, big bie SB afft beg ©em einbe*  
augfehuffeg öoüzogen  mürbe, eg finb bagegen Vefdjmerben  
öorgebracht morben, morin fehr öiele jßunfte beftritten  
mürben. S i e  Sanbegregierung ntnfjie ficf) eingehenb  
inform iren, big bie g r a g e  fpruchreif mürbe. S e r  2öaE)lact 
mürbe annullirt, m orauf bie 2öaE)l ergänzt mürbe, unb  
m an fdjritt nun zur SBahl beg ©em einbeöorftanbeg. 
Auch bezüglich biefer finb principieKe f r a g e n  zu löfen, 
welche beg eirtge£)enbften © tubium g bebürfen. Sch muff 
geftehen, bafg ich biefe Slngelegenheit megen ihrer SöicEj» 
tigfeit _ m ir felbft p r  V ehan b lu n g öorbehalten âE>e. 
SlHerbingg finb feitbem mehrere äRonate Hergängen, 
allein  ich habe, töie bie H erren begreiflich ftnben merben, 
bish er feine $ e i t  gefunben, ben © egenftanb zu erlebigen. 
2Bir finb nun bereits 2 SRonate im  Sanb tage befchäf* 
tig t unb meine S fjä tig feit ift hier tu einer SBeife in  
Anfpruch genomm en, bafg ich nicht öielen anberen An» 
gelegenheiten meine A ufm erffam feit zumenben fann. Slucf) 
beöor ber S an b tag  einberufen m ürbe, mufften öon m ir 
V orbereitungen zu bemfelben getroffen m erben, ba ich 
hier gegenüber allen  V em erfungen unb allen  A ngriffen  
Siebe unb A ntm ort zu geben habe. Sch muff mich über» 
haupt in  bag © tubium  fo öieler m is t ig e r  © egenftänbe  
öertiefen, ba mir bie groffe unb f^m ier'ige A ufgabe zu* 
fä llt, in  allen  f r a g e n  ben © tan b pu n ft ber R egierung  
Zu öertreten. 2Benn idh nun einen ober ben anberen  
A ct nicht im m er m it S r in g lich fe it beljanble, m eil eg 
m ir überhaupt nicht möglich tf t ,  fo bitte ich m ir beg*

halb feinen V orm urf zu machen. S e r  fragliche ©egen*  
ftanb m irb , biefe Verfidjerung fann ich ben geehrten  
H erren geben, öon m ir in  f ü n f t e r  £ e i t  bem äntelt merben. 
A n bem guten SBillen ber Sanbegregierung unb meiner 
V erfon  fehlt eg gewifj nicht bei V ehan b lu n g mag immer 
für eineg © egenftanbeg. Aber ber S a g  hat nur 2 4  
© tu n b e n , unb menn ein bebentenber S h e il  amh ber 
Vacht öon  m ir bazu öermenbet mirb, um  mich über bie 
öerfchiebenften A ngelegenheiten zu inform iren, bamit idh 
fom ohl bem hohen SRnüfterium alg  bem hohen £ a u fe  
bie nöth igen  Auffchlüffe geben fann, fo glaube ich, bafg  
m ir , menn ein © tücf nicht fofort erlebiget m irb , bieg 
nicht zum V orm urfe gemacht merben fann.

Jlßgeorbttefer pefchman«:
,Sch  bitte _umg S öort! S e r  § e r r  Sanbegpräfibent 

hat fid) auf bie betreffenben ißrotefte ber P arte ien  in  
Ö berlaibadj bei ben lebten ©em einbeaugfchufjwahlen be* 
Zogen, allein  bag finb fdjon abgethane Sach en . S i e  
letite Angelegenheit bezieht fiep nur auf bie Vürgerm eifter*  
m apl unb biefeg © tücf befinbet fic^ fdjon feit 5  URo* 
naten bei ber R egierung. @g hanbelt fiel) babei um  
nidftg A nb ereg , a lg  um bie © ittfdjeibung, ob bie Vi* 
riliften  bag jRedjt haben, bei ber SBahl beg V ürger*  
meifterg^ zu interöeniren ober nicht. S ie fe  ©ntfdjeibnng 
glaube ich, ^ann binnen 2 4  © tunben getroffen merben.

^ttttbesptältbcttf Freiherr non 25inftfer:
Sch bitte um g SBort! @g panbett ficE) aüerbingg  

nur um  bie V iriliften , mie öiele eg beren gibt u. f. m .; 
allein  bag ift eben eine Angelegenheit, meld)e noch 
terer ©rhebungen bebarf. S i e  V eantm ortung ber be* 
Z ügli^en f r a g e n  ift nid)t fo einfach, » ie  ber § e r r  Ab* 
georbnete Sefcpm ann fid) eg Dorfteilt, benn in  biefer 
V e zie fp n g  ift bie gegenm artige © em einbeorbnung nicht 
ganz Har. S e r  A ft an unb für fich ift fehr umfang» 
reich, bie betreffenbe Vefchmerbe enthält öiele fü n f te ,  
beren eingepenbeg © tubium  ö ie l ffe it erforbert, meldhe 
ich bei ö ielen  anberen zu behanbelnben A ngelegenheiten  
noch bringenberer iRatur big j e | t  eben nicht gefunben  
habe.

Poslanec ces. svet. M urnik:

Nisem mislil, da bode treba tudi o tej peticiji 
še govoriti in cas slavnega zbora tratiti, ali ker se 
je nekaj čitalo, kar nazadnje vender ni tako res, mo­
ram popraviti, da, kar se tiče računov vrhniške pod- 
občine in občine, pri deželnem odboru ni nobeden 
akt nerešen, kakor ta, ki se je vsled ukaza deželnega 
odbora vložil 13. januarja t. 1. V tej vlogi št. 313. 
predlaga vrhniški župan gospod Peter Lenassi vse 
račune, kateri so v tej prošnji omenjeni. Ne bom 
se spuščal v podrobnosti, kaj in kako je s temi ra­
čuni, omenjam le, da ima on po svojem računu in 
podobčinskem računu nekaj menj kakor 300 gld. od 
svojega naslednika terjati. Ali so vsi drugi računi 
v redu, tega ne vem, pokazalo se bode to, ko se 
bode ta stvar od deželnega odbora končno rešila.

Deželni odbor se je vsled sklepa lanskega de­
želnega zbora obrnil do slavne vlade z nekim poro­
čilom in je bilo vsled tega obširno preiskavanje po 
okrajnem glavarstvu, zaslišani so bili župan, pa tudi 
drugi. Iz vsega tega se je razvidilo, da, odkar so
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se začeli pripravljati na novi volilni boj I. 1886. ste 
nastali dve stranki in prejšnji župan je prišel vsled 
tega ob vso svojo veljavo. Sklical je sejo, v katerej 
bi se računi 1885. 1. in proračun za 1. 1886. obravna­
vali, ali s to sejo se ni doseglo ničesar, ker so se 
vsled velike razburjenosti občinski odborniki razšli 
in je eden celo spisan zapisnik strgal. Pozneje se 
niso hoteli več udeleževati sej, ker so rekli: dokler 
vsi računi niso rešeni, ne moremo priti v nobeno sejo. 
Vsled tega je bilo težko županu, ustreči vsem željam 
lanskih 14 in letošnjih 16 občinskih odbornikov. Tega 
mnenja sem tudi jaz. Iz dopisa slavne deželne vlade 
je razvideti, da bi se morala ravno v tistem času 
vršiti volitev župana. Bil sem mnenja, ko se enkrat 
nov župan izvoli, bodo se računi temeljito pregledali 
in ako bode mogoče, od deželnega odbora rešili tako, 
kakor zakon zahteva, sicer bode imel sodnik govoriti. 
Tega mnenja je bila deloma tudi slavna deželna vlada, 
katera misli, da bode ta stvar, namreč: „bie ®emein= 
beOorftanbsmahf'' kmalu končana in potem bode vsemu 
temu neznosnemu stanju v občini vrhniški konec. 
Hotel sem le, da se to na znanje vzame in da ne bi 
očitalo deželnemu odboru, da prošnje pri njem vlo­
žene niso rešene.

Poslanec Kavčič:

Samo nekoliko besed bom v tej zadevi govoril, 
ker se mi zdi, da je gospod predgovornik hotel bra­
niti postopanje bivšega, ali sedanjega •—■ tega ne vem 
— vrhniškega župana. Gospod predgovornik pravi, 
da so računi že položeni, vsled katerih ima Lenassi 
celo od prihodnjega župana neko svoto tirjati. S tem 
se pa vender ne da opravičiti njegovo nezakonito po­
stopanje. štiri leta so pretekla, odkar je prenehal 
biti oskrbnik občinskega premoženja, pa v celi tej 
dobi ni položil računa, dasi je po postavi treba ven­
der vsako leto račune polagati. Štiri let jih ni po­
lagal, a še-le potem, ko mu je deželni odbor 50 gld. 
globe zagrozil, je to storil, kar bi sicer še dandanes 
gotovo ne bil. To pa ni nikakor prav, da se tako 
nemarnega župana zagovarja, takega treba je javno 
grajati. Polaganje občinskega računa za 1. 1885. pa 
se ni tako vršilo, kakor je gospod predgovornik ome­
njal. Ivzvoljen je bil res nek odbornik kot poroče­
valec, ko je pa začel poročati, mu je župan pokazal 
vrata, in ni pustil, da se stvar dobro pretehta, z eno 
besedo, vzel mu je besedo. Dotični je vsled tega, — 
da ne bi razpor nastal še večji — ostavil zborovanje.

Da je pritožba popolnoma opravičena, mislim, 
razvidno je že iz tega, ker je to podpisalo 16 od­
bornikov, to je % vsega občinskega odbora, kateri 
šteje 20 udov. To pa se godi v občini, ki ima nad 
5500 duš, v katerej dela župan, kar hoče, n. pr. šolo 
zida brez privoljenja občinskega zastopa. Že trikrat 
se je sklenilo, da se bo napravil pod v mrtvašnici; 
pile so sicer les v to svrho že trikrat zrezale, poda 
pa še dandanes ni itd. Računi naj se polože tamoš- 
njemu občinskemu odboru, on bode presojeval, mi 
ne, in tako tudi deželni odbor ne. Dotični župan 
bode vender toliko pameten, da bode vso zadevo lepo 
naslikal; je li pa stvar v istini taka, kakor je nari­
sana, to je vprašanje, katero morejo rešiti le dotični 
občinski odborniki, kajti oni so edino kompetentni, 
to stvar pošteno rešiti.

To sem radi tega govoril, da se v prihodnje ne 
bi tudi drugi nemarni občinski zastopniki na to na­
slanjali in bi vsled tega nastali veliki neredi v mno­
gih občinah, ako ne bi se take opravičene pritožbe 
uslišale. Taki župani niso samo graje, nego tudi 
kazni vredni, torej naj se strogo od njega natančen 
račun tirja, da ga drugi ne bodo v bodoče posnemali.

Poslanec ces. svet. M urnik:

Ali me gospod 'predgovornik ni dobro razumel, 
ali pa sem se slabo izrazil, pa še sanjalo se mi ni, 
da bi zagovarjal župane, ki malomarno opravljajo 
svoj posel in ne spolnujejo postave, ki govori o vsa­
koletnih računih in proračunih. Rekel sem le, da 
sem se moral oglasiti, ker se v prošnji pravi, in to 
bode stalo v zapisniku, da se prošnje občin od de­
želnega odbora niso rešile. To ni res, ne čutim se 
pa po tem žaljenega. Prosim, da častiti gospod pred­
govornik in slavni zbor na znanje vzame, da ne za­
govarjam postopanja gospoda župana Lenassi-ta, in 
ko bi ta bil vešč vseh paragrafov občinskega zakona, 
bi se seje občinskega odbora že vršile. Tudi nisem 
rekel, da nazadnje ni na pravem mestu, da se taka 
stvar v slavnem zboru obravnava, saj se še druge 
stvari obravnavajo, ki so manjše važnosti, kakor ra­
čuni in proračuni jedne izmed največjih občin. Kar 
zadeva šolo, o tem nočem govoriti, ker sem prepri­
čan, da se bode ta predlog najbrže soglasno sprejel, 
katerega predlaga gospod poročevalec občinskega od­
seka in potem bode imel deželni odbor priliko, da 
dalje skrbi za to, da se občinski računi, kateri so 
bili predloženi deželnemu odboru, odobre.

Jlßgeorbnefet pefifjtEimn:

ffcf) bitte um ba§ SBort!

cSanbcsijattpfmauu - Sfclloerfrefer (Sra lM i:

®er |)err Sfbgeorbnete fjat fdjon ¿weirnaf gefpro» 
eben, icfj miifjte alfo, wenn er e§ münfefjt, an baž hohe 
§au§ bie $rage richten, ob e§ bamit einöerftanben ift, 
baf§ er nodpnafg ba§ SBort ergreift. (Poslanec Desch- 
mann: — Ibgeorbneter ©efeffmann: „Mofj ¿ur factifcfjen 
Berichtigung!") ®ann bitte ich ben fperrn Ibgeorbneten, 
ba§ 28ort ¿ur faetifeffen Berichtigung ¿n ergreifen.

JUigeorbttefa: Pefißm iutn:

Sch habe nur eine factifche Berichtigung oorjm  
bringen. ŽBenn bie 16  Služfchufjmitglieber anfü£)ren, 
baf§ ber © em einbeöorftanb feine Rechnung gelegt fjat, 
fo m uh i<h bagegen bemerfen, baf§ ber Betreffenbe bie 
ÜiuSfchufunitgiieber ber ¿ur P rü fu n g  ber gefegten tRetf)5 
nung w ofjl einjuberufen h a t , baf§ jeboch ber größte 
S fje ii  biefer Unterzeichneten fgerren nicht erfdjienen ift. 
® e§h afb  hat er fid) ¿uerft an  ben Sanbeäauäfchufj ge* 
menbet unb g e fa g t: „ich werbe nur bie 9ied}nung fegen, 
Wenn ein öom  2anbe§au§fcf)uffe befegirteS Skitgfieb fommt, 
unter beffen B orfitje bie B erfam m fung ftattftnben foff".

®ie§ ¿ur factifchen Berichtigung.



Poročevalec Kraigher:

Gospod poslanec Deschmann je vprašal prej, ali 
je res, da proračun za 1. 1888. ni predložen. To je 
res, a v prošnji je govor le o proračunu za 1. 1887., 
ker ta za 1888 se da še napraviti. Sicer pa je go­
spod poslanec Deschmann vpletel drugo stvar, katera 
po mojem mnenji ne spada sem, in sicer volitev, ka­
tera se je, če sem prav razumel, lani vršila in kakor 
iz njegovih besed sklepam, se je moral tudi dosti 
brigati za to, ker je bolje poučen o vsej zadevi, ka­
kor jaz. Sicer pa sem že prej omenil, da je pomen­
ljivo, da ta prošnja oziroma pritožba ni obrnjena 
proti odboru, kateri ima v smislu §§. 31. in 66. 
obč. reda proračun sestaviti in račun pregledati, ampak 
direktno proti gospodu Lenassi-tu, iz česar je skle­
pati, da je mogel v odboru zelo svojelastno poslovati. 
Odbor se je menda predrugačil, gospod Peter Lenassi 
pa je tisti kot vlani, in ker je pritožba le proti osebi, 
nasvetujem, da se predlog občinskega odseka sprejme.

(Obvelja. — Slngenmnmett.)

8. Ustno poročilo finančnega odseka 
o prošnji odbora sirarske zadruge 
na B ledu  za podporo k ustanov­
nim troskom.

8. Sftmtbltdjer Serifi be§ ginonjon§fî uffč§ 
itber bie ĉtitton beS Stugfiijuffcs ber 
âferctgenoffenfdjaft ut 33elbe§ um 

b eni um ju beu (BrnnbuuggJcften.
Poročevalec ces. svet, Murnik:

Slavni zbor! Začasni odbor sirarske zadruge 
na Bledu obrnil se je s prošnjo do slavnega zbora, 
katera se je izročila finančnemu odseku. V prošnji 
pravijo, da so se domenili, napraviti sirarsko zadrugo 
na Bledu. Sklicujejo se na to, da se zdelovanje sira 
še najbolje splača pri živinoreji, da je pri njem naj­
več dobička in da bi bil Bled za sirarsko zadrugo 
gotovo zelo pripraven, da bi se pridelki, katere bi 
sirarska zadruga imela, tam najložje prodajali.

Vsled tega prosijo, naj bi slavni zbor blagovo­
lil nakloniti tej zadrugi 1.500 gld. v pokritje prvih 
ustanovnih troškov. Finančni odsek je sodil, da se 
na tako malo utemeljeno prošnjo ne more ozirati, in 
nado izrekel, da bodo vender že enkrat občine in 
osebe, ki predlagajo prošnje, te kolikor mogoče ute­
meljile, da jih bo mogel slavni zbor končno rešiti in 
ne le vse deželnemu odboru prepustiti moral, ki mora 
potem na dolgo preiskovati, da dobi potrebne podatke.

Finančni odsek priznava, da bi bilo važno, ko 
bi se za blejski okraj napravila sirarska zadruga, 
ker vse druge enake zadruge, ki so se ustanovile 
posebno vsled zdatue podpore poljedelskega mini- 
sterstva, dobro napredujejo in lepo korist donašajo 
dotičnim okrajem.

Ker je v blejskem okraji precej živine in se 
bodo pridelki v Bledu prav lahko prodali, nasvetuje 
finančni odsek, da se tej zadrugi, ko je dogo to vij ena, 
dovoli nekaj podpore in predlaga:

Slavni deželni zbor naj sklene:
Deželnemu odboru se izroča ta prošnja v re­

šitev s to opomnjo, da sme dovoliti 300 gld. iz de­
želno - kulturnega zaklada za ustanovitev sirarske 
zadruge na Bledu, ako bode ustanovitev zagotovljena.

(Obvelja. — Stngenommen.)

Deželnega glavarja namestnik Grasselli:

Prekinem sejo za eno uro, tako, da se bode 
nadaljevala ob 3 uri popoldne.

(Seja prestane ob 2. uri popoldne in se nada­
ljuje ob 3'/2 uri popoldne. — ®te ©ttjung trnrb urn 
2 Uf)r unterbrocfjen unb um 3 1/,, Ubr nucfimittaaS mie= 
ber fortgefe|t.)

Deželni g lavar:

Ivonstatujem sklepčnost slavne zbornice in na­
daljujem sejo.

9. Ustno poročilo finančnega odseka 
o prošnji predstojništva zdravilca 
na Bledu za podporo in za po­
speševanje tega zdravilca.

9. Mnnblitfjcr IBertifjt bes ginanjau§fcljuffe§ 
über bie Petition ber (šnrortS =$ot*= 
ftcijung bon SSelbeš nnt SubUcniton unb 
um görberung biefe« (£urorte§.

Poročevalec ces. svet. M urnik:

Slavni zbor! Dne 30. novembra 1887. I. iz­
ročila se je finančnemu odseku prošnja predstojni­
štva zdravišča blejskega za pospeševanje tega zdra­
višča. V tej svoji prošnji navajajo prositelji to, kar 
je že itak znano slavnemu zboru, namreč, da je c. 
kr. deželna vlada izrekla, da je Bled zdravišče in 
sicer s tem pogojem, da je stalno nameščen tam 
zdravnik. Dalje navajajo tukaj, kaj so lanskega leta vse 
izvedli, da jim pa glavnega primanjkuje, t. j. nekako 
središče, katero bi omogočilo, da se oni obiskovalci, 
kateri dalje časa ostanejo v tem kraji, zamorejo 
skupno zbirati in da bi se s tem jako pospešilo obi­
skovanje rajskega kraja naše dežele. Potem trde v 
tej svoji prošnji, da jim nikakor ni mogoče napraviti 
tega središča brez kake druge podpore, ker nimajo 
drugega, kakor dohodke iz one takse, katera je bila 
dovoljena in se v namene zdravišča pobira. Menijo 
se ve, ko bi bile vse občine za to zavzete, katere so 
tam, da bi morda lahko kaj ukrenili v tej stvari, da 
bi se potrebni kapital dobil, ali ker nobena cela 
občina ni del tega zdraviškega kraja in ker jim ni 
mogoče posebne priklade ali kake naklade sklepati 
za dotični okraj, jim ne preostaja drugega, nego 
obrniti se do slavnega zbora, da bi posnemal zastope 
drugih dežel in priskočil na pomoč s tem, da bi se 
moglo to vzdržati in kaj dobrega napraviti.

Na podlagi te svoje obširne in utemeljene prošnje 
prosijo:

50*



®er f)oi)e Sanbtag motte befdjiiefjen:
1. ©ine SafjreSfuboention bon 600 fl. au§ 2an= 

beSmitteln für ben SSabeargt in Selbes unb ¿war bor* 
läupg für bte Saijre 1888, 1889 unb 1890;

2. ben Slnfbau unb bie ©rridjtung eines lanb= 
■fcfjaftlicfjen ©urljaufeS in SelbeS au§ SanbeSmitieln;

3. baf§ ¿u biefent ©nbe pro 1888 bem 2anbe§= 
auSfdjuffe ein entfpredjenber ©rebit bewilliget werbe;

4. ber Sanbešaugfdjuf? Werbe beauftragt int ©tn= 
berneijmen mit ber ©urborfteljung Softenboranfdjlag 
unb 5ßläne ju entwerfen, im fjatte ber SDringlidffeit au§ 
bem bewilligten Srebite ben notpwenbigen ©runbanfauf 
für ba§ lanbfcfiaftlicije ©urijauS, fowie ben Slufbau unb 
bie ©rrictjtung beSfelben gegen nadjträglidj einju|olenbe 
©eneipmgung ju beranlaffen.

Finančni odsek, kateri se je s to stvarjo v dveh 
sejali bavil in jo natančno pretresoval, je prišel do 
prepričanja, da ni mogoče nasvetovati slavnemu zboru 
tega, kar zastopstvo zdravišča v tej prošnji izraža in 
da se more prošnja le deloma uslišati, dokler ne bodo 
preiskave, katere je v tej stvari vršiti, končno do­
gnane. Kar se tiče podpore za zdravišče, je bil 
finančni odsek tega mnenja, da bi morda, kakor do­
slej, zadostovalo, ko bi slavni zbor dovolil podpore iz 
deželnega zaklada le 300 gld. Kar se pa tiče druge 
stvari, namreč naprave deželne hiše v zdravišči na 
Bledu in dovoljenja kredita deželnemu odboru, sodil 
je finančni odsek, da bi bilo to prenagljeno, dokler 
ni natančno zračunjeno, koliko bi to stalo, kar to 
zastopstvo zahteva in zatorej nasvetuje finančni odsek 
sledeče:

Slavni deželni zbor naj sklene:
1. Dovoljuje se za zdravnika na Bledu po 300 gld. 

na leto toliko časa iz deželnega zaklada, dokler se 
na podlagi letos sklenjenega zakona ne bodo nastavili 
okrožni zdravniki.

2. Prošnja izroča se deželnemu odboru, da 
preiskuje to stvar v drugih delih njenega obsega in 
slavnemu deželnemu zboru v prihodnjem zasedanji 
poroča.

(Oba predloga obveljata. — Sßeibe Anträge Wer* 
beu angenommen.)

10. Ustno poročilo finančnega odseka 
glede dovoljenja naklade na pivo 
in glede povišanja priklade na 
najemščino od stanovališč v de­
želnem glavnem mestu ljubljan­
skem (k prilogi 84.).

10 . 9Jliittbltii|er 25m djt beš guunt^attSfrf)ttjfe§ 
betrcffcnb bte ® etm ttiguug ctttct* 23ier= 
auflage unb bte @ r^ č |u n g  ber Urnlage 
bon ben 9Jiie% in§eriragniffett in  ber 
Sattbe&fjaupiftabi Saibadjj (¿ur Setiage 84).

Poročevalec vitez dr. Bleitveis:
Slavni zbor! Deželni odbor je predložil prošnjo 

ljubljanskega mestnega zastopa, da bi se mu dovolila

priklada na pivo, namreč povišala že dosedaj obsto­
ječa priklada, dalje da bi se povišala tudi gostaščina, 
ker potrebuje ljubljansko mesto veče dohodke za 
svoja izredna podjetja. Finančni odsek je moral to 
prošnjo pretresovati iz dveh strani, namreč prvič glede 
tega, ali je ta prošnja utemeljena in drugič, ali so 
tudi nameravane priklade popolnoma primerne.

Kar se tiče utemeljenja te prošnje, je razvidno, 
da ljubljansko mesto izhaja popolnoma s svojimi red­
nimi dohodki in da je imelo koncem 1. 1887. še pre­
bitka 10.000 gld. Od onega časa pa, ko je vsled 
deželne postave od 28. septembra 1884. 1. dežela za­
čela vporabljati šolsko priklado za deželne namene, 
oškodovalo se je ljubljansko mesto izdatno, ker je 
mesto en del te šolske naklade, katera je bila viša, 
kakor je bilo treba za šolske namene, porabila za 
druge izredne izdatke. Ker so se skrčili dohodki, 
moral je misliti mestni zastop, da nadomesti to zgubo 
na drug način. Proračun, katerega je potrdil mestni 
zbor, nam kaže, da je redna potrebščina za 1. 1888. 
162.145 gld., izredna potrebščina pa 97.682 gld., sku­
paj torej 259.827 gld., pokritje znaša 171.918 gld., 
torej je nedostatka 87.909 gld. Izrednih potrebščin 
pa bode imelo mesto tekom leta 1888 mnogo, in sicer 
so to nove stavbe, katere je letos zvršiti. Navajam 
le sledeče: zidanje novega šolskega poslopja 60.000 gld., 
kanalizovanje ulic okoli nove vojašnice 4.000 gld., 
kanalizovanje od nove vojašnice do Ljubljanice 14.000 
gld., potrebščina odseka za olepšavo mesta 5.000 gld. 
in še nekaj drugih potrebščin 5.000 gld., torej skupaj
88.000 gld.

Čisto naravno je, da mesto ne zmaga s svojimi 
rednimi dohodki teh izrednih potrebščin. Misliti je 
moralo torej, kako bi ta velik primankljaj pokrilo, in 
v seji mestnega zbora, katera se je popolnoma pra­
vilno vršila, sklenilo se je, da se poviša v prvej vrsti 
priklada na pivo, ki je dosedaj znašala od hektolitra 
1 gld. 25 kr. na 1 gld. 70 kr., torej za 45 kr. od hekto­
litra več, kar je tako neznatno povišanje, da se pač 
zaradi tega cena pive ne bode morala povišati. Tudi 
se proti temu sklepu, kateri se je praviloma razgla­
sil, ni prijavila nobena pritožba.

Druga priklada, katero je sklenil mestni zbor, 
je povišanje dosedaj že obstoječe gostaščine za 100^ 
in sicer tako, da bi tudi zanaprej najemščine do 50 gld. 
bile popolnoma proste, povikšala bi se pa gostaščina 
od najemščin od 50 do vštetih 100 gld. za jeden 
krajcar, plačevati bode torej od vsakega goldinarja 2 
krajcarja, od najemščin nad 100 gld. bode pa zana­
prej plačati namesto 2 kr. po 4 krajcarje od vsa­
kega goldinarja. Gostaščino v tej visokosti imajo že 
druga mesta na Kranjskem, sklicujem se na Novo 
Mesto, ki ima že tako gostaščino.

Finančni odsek je sprevidel, da mora mesto 
dobiti za izredne svoje potrebščine tudi primerne do­
hodke, ker je pa tudi prepričan, da te priklade ni­
komur ne bodo prizadjale posebne škode, pritrjuje 
nasvetu deželnega odbora. Pač se pa zdi finančnemu 
odseku potrebno, da se predrugači predlog deželnega 
odbora v tem oziru, da se povekšanje gostaščine ne 
dovoljuje od 1. januarja 1888. k, ampak šele s 1. 
aprilom 1888. 1. kajti šele do tje bode mogoče, da 
zadobi postava Najvišje potrjenje, torej bode šele od 
Sv. Jurja zanaprej mogoče pobirati to višjo gostaščino.



Iz teh razlogov stavi finančni odsek sledeče 
predloge.

Slavni deželni zbor naj sklene:
1. Deželnemu glavnemu mestu Ljubljani do­

voljuje se za d e s e t  l e t  od tistega časa, ko bode 
stopil ta sklep v veljavo, da sme pobirati novo na­
klado po 45 kr., torej z všteto dozdajno naklado po 
1 gld. 25 kr. vsega skupaj 1 gld. 70 kr. naklade od 
vsakega v mestu použitega hektolitra piva.

2. Glavnemu deželnemu mestu Ljubljani se do­
voljuje, da sme od 1. aprila 1888 naprej pobirati za 
100# povekšano naklado od dohodkov najemščin in 
sicer tako, da so najemščine pod 50 gld. popolnoma 
proste, od najemščin od 50 gld. do vštetih 100 gld. 
plačevati je po 2 kr. od vsakega goldinarja najem- 
Ičine in da je od najemščin nad 100 gld. plačevati 
na leto po 4 kr. naklade od vsakega goldinarja na­
jemščine.

3. Deželnemu odboru se naroča, da prvema 
dvema sklepoma zadobi Najvišje pritrjenje.

®er pope ßanbtag woEe befpfiefjen:
1. ® er ßanbegpauptftabt ß aib ap  Wirb für g e p n 

3 a p r e  Pont geitjmnfte, afg biefer fBefpfuf) in ®raft 
treten tnirb. bie SleWiEigung jur ©inpebuitg einer neuen 
Sluffage non 45  fr., baper ntit ©inrecpnung ber bigper 
beftepenben Siuflage pr. 1 fh 25 fr. gufamnten öon 1 fl. 
70  fr. Pon jebem in ber ©tabt oerbraupten §eftofiter  
83ier ertpeift.

2. ®er ßanbegpauptftabt ßaibap wirb Pom
1. Slprit 1888 an bie ©inpebung ber um 1 0 0 #  erpöpten 
Siuflage Pon ben SJČietpgingertragniffen in ber SSeife be= 
williget, bafg bie ÜDlietpginfe unter 5 0  ff. gang frei 
bleiben, bafg Pon Eftietpginfen Pon 50  fl. big einfcf»Iie§= 
tip  1 00  fl. jäprfip eine Siuflage Pon 2 fr. Pon jebem 
äftietpginggufben unb bafg pon ÜEiietpginfen über 100 fl. 
Weiter jäprfip eine Siuflage Pon 4  fr. für jebeu äJiietp= 
ginggulbeu gu entricEjten ift.

3. ®er ßanbegaugfpufj wirb beauftragt, ben beiben 
erften ¿fefpfüffen bie SlEerpopfte ©anction ju erwirfen.

Deželni glavar:

Otvarjam generalno debato.

^ßgeorbnefer ¿ lufim ann:
3 p  bitte um g SBort! ipoper Sanbtag! ®iefe 

Vorlage unb biefer Slntrag beg ginangausjpufješ finb 
gewiffermaffen einer jener ©egenftänbe, weiche im feiten 
SWomente in nerpöfer fpaft erfebiget werben müffen. 
2Bir würben gu ber begügfipen Slngfpufjfipung waprenb 
ber ißfenarfipung perauggerufen, um in aEer ©ife bie 
porfiegenben iBefplüffe gu faffen, wetcEje für bie Stabt 
ßaibap fo Widjtig finb. grüner fonnte bie SSorfage 
ung n ip t Porgeiegt werben, weif ber SSoranfpfag ber 
©tabtgemeinbe Saibadj nop nipt fertig war. Söir 
Ratten feine (Gelegenheit, in ben 33oranfpfag ©infiept 
¿u nepnten, wa§ ip  augbrücffip conftatiren muff. Slug 
ben 3 eitUIt9en f)a^en totr entnommen, bafg ber ißor= 
anfpfag ber ©tabtgemeinbe fepr lange auf fiep pat 
Warten faffen, unb als man enbfiep bamit fertig geworben 
war, pat man erfapren, bafg bie orbentfipen Sluggaben 
jtoar poEftänbig burdp bie orbentfiepen ©innapmen ge*

beit werben unb fogar ein Überftpup oon 10.000 ff. 
fiep ergeben pabe, bafg jeboep bei ben aitperorbentficpen 
Sluglagen ein gropeg Seficit auägewiefen ift.

3a, meine §erren, wie fommt bentt bieg, bafg für 
bie auperorbentfiepen Sluggaben bie Steuern erpöpt, refpec» 
tiPe neu eingefüprt Werben foEen? gür bie auperorbent» 
fiepen Sluggaben beftept ja bag ßotterieanfepen. ÜDtau pat 
ja feinergeit, afg man bag ßotterieanfepen anfnapm, bie 
Übfiept gepabt, biefe auperorbentfiepen Sluggaben, weftpe 
man ja oorauggefepen pat, burtp bag ßotterieanfepen 
natp unb naep gu amortifiren, um niept mit gu popen 
Slnfprüpen an bie ©teuergapfer perantreten gu müffen.

3n ber fegten geit, feit Slopember Porigen Sapreg, 
bemerfen wir, bafg bie ©tabtgemeinbe barauf bebaept 
ift, ipre ©innapntgqueEen gu Permepren. 3 p  fann biefeg 
föeftreben nur bamit in Ißerbinbung bringen, bafg man 
mit bem ßotterieanfepengfonbe fepr ungfücfficp gebaprt 
pat. Über biefen ©egenftanb ift fepon Pief in biefem 
popen ipaufe gefpropen worben, bie ©ape pat bereits 
gu angfüprficpen Debatten SSeranfaffmtg gegeben, weg* 
pafb ip  glaube, niept notpmafg barauf gurüeffommen 
gu follen. Scur auf eine ©rflärung, wefcpe ber per» 
eprte §err SSürgermeifter bamafg anggefpropen pat, 
afg eg fiep um Die SSilang beg ftäbtifepen ßotteriean* 
fepeng panbefte, möcpte icp rniep pier begiepen, nämlip 
auf bie SBorte: „®ie Slbficpt ift bie befte“. SDleine 
Pereprten fjerren, bafg bie Slbficpt eine gang gute ge= 
Wefen fein mag, concebire icp mit Vergnügen, obwopl 
an biefer Sfnuapme rnanepe ^weifet erlaubt finb, ob 
benn wirflip bie ©tabtgemeinbe um bag Slufbfüpen 
ber ©labt fiep bemüpt pat. 9Kan fap ja beifpiefgweife, 
Wefcpe Haftung bie ©tabtgemeinbe in ber ®p eaterfrage 
eingenommen pat, bag @po baPon lebt ja noep immer 
im popen £>aufe, unb mir wiffen eg nun , bafg bag 
Speater auf fange $eit begraben ift. (Nasprotovanje na 
levi in klici: — Söiberfprup finfg unb Stufe: „Saj 
ni res!“ „ni res!“) SMne §erren, icp fepe ab oon 
ben Sntereffen beg ßanbeg an bem ipeater, bocp bie 
©tabt ßaibap pat fitperfitp bag gröfjte 3ntereffe an 
bem bafbigen SBieberaufbaue beg Speaterg. 3 p  WiE 
niept weiter auf bie Speaterfrage gurüeffommen, aber 
begüglip beg ßotterieanfepeng mup icp bie Pereprten 
Herren erinnern, bafg eg feiner *3em Sttzfc
anfgenommen Würbe, um panptfäcpficp bie ©tabt ju 
affaniren, eine SSafferfeitung anjufegen u. f. w. SBetttt 
man fiept, in wefcp’ unbegreiffieper SSeife bie $Dnrcp= 
füprung biefeg ißrojecteg nun fepon feit 6 Sapren Per= 
ftpfeppt Wirb, (Nasprotovanje na levi. — SBiberfprucp 
finfg.) bann mup ich üfirffidp geftepen, bafg ein feifer 
Zweifel bereeptiget ift, ob bie ©tabtgemeinbe wirfliep 
fo fepr bag Sntereffe ber ©tabt ßaibaep Dor Singen 
pat. Sfber wenn icp auep gugebe, bafg bie Slbficpt eine 
gute war, bafg ©ine wirb mir bocp gugeftanben werben 
müffen, ©efepief paben bie Herren feineg bemiefen, Ofücf 
paben fie feineg babei gepabt, unb bafg fie eg niept 
gepabt paben, beweift bie S3ierauffage unb bie @rpöp= 
ung ber Umlage nott üJiietpgingerträgniffen, Wefcpe jept 
bie ©tabtgemeinbe einfüpren WiE. 3 ^  feige fefbft, ©füif 
ober Unglüd foE üRiemanbem üorgeworfen werben, aber 
bie Herren paben aup entfpieben fein ©efepief bewiefen, 
Wie i p  bieg begügfip ber ©ebaprung mit ber ßotterie* 
angefegenpeit fpon näper bargetpan pabe. Sfber aup 
in ber Sfrt unb Sßeife, Wie bie ©tabtgemeinbe ipre 
SSerfufte eingubringen beftrebt ift, fann ip  fein ©efpief 
erbfiefen. SBag foE gefpepen? 3 uerft ift bie ©rpöpung



ber Sierumlage big auf ein förmlicf)e§ SSerBot beg ®on» 
fumg befchloffen Worben, bann, nadjbem eg gange SSolfg» 
üerfammlungen gegeben Jjat unb auch ber Sanbegaug» 
fd)uB fein SSeto einiegte, ijat bie ©tabtgemeinbe bie er» 
ften Sefdjiüffe geänbert. S e |t entfchliefjt man fidj gu 
einer weniger fiarfen Sluflage auf baS SSier, bafiir aber 
follett bie Ifinsfreuger auf baS hoppelte erhöbt werben. 
3ft benn wirlid) bie unbebingte 91otf)Wenbigfeit bafiir 
uotljanben ? ®a§ wiffen wir nicfjt unb fönnen eg nicht 
wiffen, Weil wir ben SSoranf^lag nidjt prüfen iönnen; 
aber bafg eine Sluflage auf einen Slrtifel, welcher nicht 
nur ein ©enufj» fonbern auch dn Etahrunggmittel bilbet, 
unb welchem bielmeljr auch in ^ie arme ffietwlferung 
Eingang gu üerfcf»affen unfer Seftreben fein füllte, nicht 
practifd) ift, babon Iönnen bie berehrten Herren über» 
geugt fein. SBegüglich ber 93ierauflage will ich wich 
nidjt näher augfpredjen, Weil idh ähnliche Anträge, bie 
leiber angenommen würben, in ber heurigen ©effion 
fdjon wieberholt befproc£)en unb bergeblidj beiämpft 
habe.

'2Ba§ aber bie SSerboppelung ber .gingireujer an» 
belangt, fo feien mir barüber einige SBorte geftattet. 
gunächft entfteht bie grage, Wen treffen ©ie _ bamit ? 
Offenbar nur, entweber bie SSofjnparteien ober bie ipaug» 
herren, ©ineg bon beiben, etwas anbereS ift nidjt möglich- 
3ft bie OebäubeginSftener nun fo gering bemeffert, bafg 
man biefe augfchliefelicf) treffen füll, ober haben bieHeidjt 
bie Parteien in Saibach fo billige SBoijnungen, bafg 
man bie gingfreujer fteigern bürfte'? 3dj negire beibeg, 
benn nufere SBoljnungen finb febjr theuer unb bie iQaug» 
befifier gahlen bei 34^ ©teuer bon ben SJiiethginfen. 
SRan trifft alfo beibe nicht fonberlidj gerecht, aber (Mb 
muh woi1 haf>™- unb tboher foE man eS nehmen? fjfür 
bie auherorbentiidjen Sluggaben, weldje begrünbet finb, 
fanit man baS ©elb au§ bem Sotterieanleljensfonbe 
nehmen; Wenn man aber fchon gegwungen ift, weitere 
Steuern anfgulegen, fo ift e§ bag Unglütflichfte, bie 
gingfreujer erhöhen gu Wollen, ©tatt barauf gu [elfen, 
bafg fobiel als möglich Parteien fidj in 2aibadj nieber» 
laffen unb ljier toohnen, foEen bie ohnehin fdjon gu 

' Ebeneren SBoljnungen noch burch Erhöhung ber ging* 
ireuger bertheuert Werben. 5d) glaube, bafg bag Weber 
recht, nod) gefdjidt ift, unb haite, wenn man fchon ; 
burdjanS ©elb braucht, eine Umlage auf bie ©efammt» 
fteuern für biel gerechter unb practifther, ba bie Um» 
läge auf eine biel gröbere ©teuerbafig öertljeiit unb 
nidjt auSfchliefjlich bie ©ebäubegingfieuer ober bie 2Bol)n* 
Parteien treffen Würbe. 3d) wiE bag nicht näher aug» 
führen, benn eg ift unbenibar, bafg mein SSorfchlag etwa! 
an ber ©adje änbern fönnte. SInbererfeitg ift bie 23er* 
theilung ber Umlagen ein unbanfbareS Schema, benn man 
würbe bon ben Einen, bie man fd)ü|en Witt, feinen 
®anf, bon ben SInberen, Welche heran9ei509en würben, 
nur SSorwürfe ernten, ©iefe Erfahrung fyahe idj fchon 
wieberholt gemacht, hoch muh ntan [eine Überzeugung 
augfpredjen, bafg bie Umlagen auf bie ©efammtfteuern 
ntöglidjft gleichmäffig bertheilt werben müffen. Sin biefer 
Übergeugnng hd6£ ich fed nuferen töeratljungen über 
bag @efe| bom Oftober 1884, wo burch bie fftormal* 
fdjuifonbgumlage auch i>ie ©tabt Saibach getroffen würbe, 
feft gehalten. SBenn aber bie berehrten sperren, Welche 
auch iwm ©emeinberathe angehören, unb eg finb bieg, 
Wenn ich nicht irre, acht Slbgeorbnete, bei 23erathung 
jenes ©efe|eg nicht blofj für bie Einträge geftimmt, fon» 
bern aud) barüber nadjgebadjt hüben, bann werben ©ie

nidjt einen Slugenblid im Zweifel fein, bafg ©ie nidjt 
augfdjliefjlich bie Umlage auf bie ©ebäubegingftener ober 
auf bie Erträgniffe ber XBoljnungen hätten befdjliefjen 
foEen, fonbern bafg, wenn wir fchon burdjaitS für bie 
burch unglüdlidje Sörfenfpeculationert entftanbenen SSer» 
lüfte aufgufommen hüben, eine Umlage auf bie ©efammt» 
fteuern hätte befdjloffen werben müffen, welche ich je» 
benfaEg für biel gerechter halte. 3)ag augguführen, 
fehlt ung aEerbingS an geit. Diidjtgbeftoweniger bin ich 
entfdjieben gegen bie Slntrage beS ffinangauSfchuffeg, ich 
Werbe bagegen ftimmen, unb idj glaube auch, bafg im 
Sntereffe ber SBürger ber ©tabt Saibach biefelben nicht 
angenommen Werben bürfen. 3d) wäre bafür, bafg bie 
Slngelegenfjeit auf bie nädjfte Sanbtaggfeffion oertagt 
werbe unb bafg ber ©tabtgemeinbe Saibach ingwifdjen 
nahegulegen fei, eine biel practifdjere unb gerechtere 
Umlage auf bie ©efammtfteuern gu befdjliefjen, unb bamit 
bor ben fünftigen Sanbtag gu treten. ®aburdj wirb 
bie ©tabtgemeinbe Saibadj leinen ©djaben eríeiben, fie 
Wirb fid) für ihre aufjerorbentlichen Sluggaben aug bem 
Slnleljengfonbe beden iönnen, unb wenn bie Sluggaben 
Wirtlich fo bringenb finb, fo ift baS ©elb in ben burch* 
guführenben bauten jebenfallg beffer angelegt, al§ Wenn 
bamit weiter fpeculirt wirb. Sch beantrage fomit, eg 
feien bie Anträge beg ginangaugfdjitffeg abgulehnen, ber 
©tabtgemeinbe Saibach aber fei gu bebeuten, an ben 
nädjften Sanbtag mit anberen tßorfdjlägen herangutreten.

(Živahno odobravanje na desni. — Sebhaffer 
83eifaE redjtg.)

cíttnbeshaitpímann:
®er §err Ibgeorbnete Sudmann fteEt fomit einen 

SSertagungSantrag.

Poslanec dr. Poklukar:
Opomnil bi, daje gospod poslanec Luckmann samo 

izrekel, da nasprotuje odsekovemu predlogu, to ni 
odložilen predlog v smislu našega opravilnika, ampak 
le izjava, da gospod poslanec Luckmann ne bo glasoval 
za predlog.

¿Mígeorbuefer oincßmann:
Sch bitte! Sch beantrage bie Slblehnung beg Sin» 

trageg beg ginangaugfdjuffeg.

Poročevalec vitez dr. Bleiweis:
Gospod poslanec Luckmann je v prvem delu svojega 

govora kritikoval upravo mestnega zbora ljubljanskega. 
Na to sem dolžan nekoliko odgovoriti in dokazati, da 
stvar ni taka, kakor jo je on slikal. Neopravičena je 
trditev, da se je proračun predložil prepozno, navada 
je po vsem svetu, da se proračun dogotavlja koncem me­
seca decembra, sedaj imamo mesec januar, torej mesto ni 
moglo predložiti prej proračuna in finančni odsek se 
tudi ne bi bil mogel prej posvetovati o njem.

Kar pa zadeva pomislekov gospoda poslanca Luck- 
manna in njegove želje, naj bi se vse te izvanredne 
naprave poplačevale z denarjam iz mestnega posojila, 
omeniti moram, da to nikakor ne gre. To so stavbe 
za šolo, kanalizacijo, za olepšavo mesta, torej inve­
sticije, katere ne dajo nobenih obresti. Deželni zakon



pa le dovoljuje, da se sme posojilni zaklad porabiti 
samo za take investicije, ki dajo po h%. Zidala se 
je torej vojašnica, ki bode dajala 4 % — ravno 
tako bode z vodovodom. Če pa zidamo šolo s 60.000 gld., 
če kanalizujemo itd., so to investicije, katere ne bodo 
dajale nobenih odstotkov, in zato se za take naprave 
ne sme jemati denar iz posojilnega zaklada. Dalje 
pravi gospod poslanec Luckmann, da mesto pri raz­
nih podvzetjih ni bilo srečno. Kar se tiče gledišča, 
mislim, da je gospod poslanec bral poročilo deželnega 
odbora, iz katerega je razvideti, da je mesto pripravno 
dokladati izdatno svoto, ako dežela sama zida gle­
dišče. (Poslanec Luckmann: — Stbgeorbneter Sudtnann: 
filatonifd)!) Prosim, to ni bil platoničen sklep, ampak 
mesto bode gotovo dokladalo, če se bode zidalo de­
želno gledišče v smislu sklepa deželnega zbora.

Glede vodovoda pa so vse predobravnave že 
dogotovljene, in mogoče bode začeti to delo še tekom 
tega leta. Vodovodi se tudi po drugih mestih niso 
zidali v 3 — 4 letih; opozarjam na dunajski vodovod 
itd. Gospoda, imeli ste dosti časa krmilo v svojih 
rokah, zakaj pa ne vidimo nikjer sadu Vašega delo­
vanja. Le malo let je, odkar gospodari narodna 
stranka v mestni hiši, a zidala se je bolnica za kužne 
bolezni, vojašnica itd., za časa Vašega vladanja se ni 
storilo ničesar.

O prikladi moram omeniti, da priklada na pivo 
o taki velikosti ni nič posebnega. V Pulji, v Zagrebu, 
v Trstu imajo še večjo priklado, zakaj bi se torej 
ljubljansko mesto ne posluževalo tega dohodka. Da 
pa naše ljubljansko pivo ni „©enujjmittel", kakor to 
trd i poslanec Luckmann, dokazal sem pri drugi pri­
liki, naše pivo ni tako sestavljeno, kakor pivo na Ba­
varskem ali Češkem, kjer je v resnici redilna pijača. 
Naše pivo je tudi predrago, ker imajo tovarnarji in 
krčmarji preveč dobička, trdim pa, da se ne bode 
pivo podražilo, ako povekšamo priklado za 45 kr. na 
hektoliter.

Gostaščino pobirajo skorej vsa mesta na Avstrij­
skem, Dunaj, Gradec, Line i. t. d., zakaj bi se Ljub­
ljana odrekla temu dohodku? Mislim, da je gosta- 
ščina prav primeren davek, vsi prebivalci dokladajo 
na ta način enakomerno, obrtnik, hišni gospodar in 
uradnik, vsak bode moral dokladati za izvanredne 
mestne potrebščine, naklada na direktni davek pa 
zadela bi le hišne gospodarje.

Iz vsega je razvidno, da gospod Luckmann ni 
prijatelj našemu mestu, on tudi ni prijatelj temu, da bi 
ono napredovalo, kajti le potom teh priklad je mo­
goče, da dobi mesto večje dohodke, pot pa, katero 
nasvetuje gospod Luckmann, naj se namreč vzame po­
treben denar iz loterijskega posojila, je nepostavna, 
kar sem že preje dokazal.

Ker so torej ugovori neosnovani in neopravi­
čeni, predlagam, naj slavni zbor pritrdi nasvetom 
finančnega odseka.

jtOgeorbnefer
_ 8<fi futte ju einer factifcfjert fBeridjtigung unt§ SBort! 

Sdj inbcfite nur erilaren, baf§ id) bemertt ljube, tnemt 
bie ©tabtgemeinbe burdjauS @elb ijaben muf), jo mbge 
fie e§ burd) eine Umlage auf bie fammtlidjen @taat§= 
fteuern fjereinbringen. ©a§ ift ntein P a n  unb ber 
¿jmecf itteiiter SluSfufjrungeu gemefen.

Deželni glavar:

Gospod poslanec Luckmann je nasvetoval v ge­
neralni debati, naj se obravnava o tem predmetu od­
loži. Ako se predlog gospoda poslanca Luckmanna 
sprejme, odpade specialna debata. Prosim gospode, 
ki so za predlog gospoda poslanca Luckmanna, naj 
blagovole se vzdigniti.

(Se odkloni. — 2Birb abgelet)nt.)
Predlog se je odklonil, torej preidemo v speci­

alno debato.

Poročevalec dr. vitez Bleiweis:
(Bere prvi predlog. — SieSt ben erften Antrag.)
(Obvelja. — Stngenommen.)
(Bere drugi predlog. — Siegt ben jmeiten SIntrag.)

JUSgeotbneiet cimfirnann:
8dj bitte umS SBort! SBenn e§ fcfjon int ©djooffe 

ber SUžajoritat be§ Ijoljen (paufe§ befcfiloffen ift, bie 
©rpfjung ber Umlage ju betnilligen, fo glaube id) bodj, 
bafš e§ ben Herren geneljnt fein wirb, eine befdjränfte 
geitbeftimmung in ben Sefdjlufj aufjunefimen. ©er 
Sanbtag fommt ja bod) im nädfiten Safire mieber ju= 
fammen unb ift bann immer nocf) in ber Sage eine 
SSerlangermtg ju betnilligen. ®§ fianbelt fid) ja um 
anfjerorbentliifie SlitSgaben unb biefe tnerben bod) nidjt 
einig bauern. 8d) glaube, baf§ fid) bie bereite SOia» 
jorität ganj gut entfd)iiej)en iönnte, ju fagen, mir be= 
milligen bie ©inljebung ber Umlage j. S . auf jtnei Saljre, 
niifit aber auf 10 Safjre ober nad) bem 2. SIntrage für 
immer, ©ie fönnen ja bann immer mieber eine Sßer= 
längerung Betnilligen.

cšattbesjjattpfmattn:
©teilt ber §err Slbgeorbnete Sudmann einen be= 

ftimmten SIntrag ?

JUjgeorbnefer ^ttdunamt:
3d) mürbe mir ben Sintrag erlauben: e§ merbe 

bte ©rljöfjung ber Stuftage auf bie ffliietf)jittfe für bie
2)aiter non 2 Satiren bemilliget.

(Se podpira. — Sßirb unterftüfit.)

Poročevalec vitez dr. Bleiweis:

Moram le omeniti, da to velja le za prvi pred­
log. Naklada na pivo se dovoljuje za deset let, glede 
gostaščine pa ni nobenega obroka postavljenega, torej 
velja, dokler se ne prekliče. Predlagam, naj slavni 
zbor pritrdi tudi drugemu predlogu, ker mu je zmi- 
rom mogoče, ga preklicati.

Deželni glavar:

K drugemu predlogu stavi gospod poslanec Luck­
mann nasvet, naj se gostaščina dovoli le za 2 leti. 
Prosim gospode, ki pritrde nasvetu finančnega odseka, 
naj blogovole se uzdigniti.

(Obvelja. — Stngenommen.)



Predlog je obveljal, torej prosim gospode, ki so 
za to, da se dovoli le za 2 leti, naj blagovole ustati. 

(Se odkloni. — SStrb abgelefjnt.)

Poročevalec vitez dr. Bleirveis:

(Bere tretji predlog. — Siešt ben britten Stntrag.) 
(Obvelja. — Sfugenommen.)
Prosim, naj se tem predlogom pritrdi tudi v 

tretjem branji.
(Obvelja. — Slugenommeu.)

11. Ustno poročilo finančnega odseka 
glede začasnega končnega računa 
o zgradbi Rudolfina (k prilogi 86.).

1 1 . M nnb ltd je t Jö m d jt beS gttta«^auäfdptffc§ 
betreffs ber öorläufigen Srfjiufjrciijnmtg 
über ben 83au beS IRuboiftmtmS (jur 23et* 
tage 86).

^erihferfiaffer §*cettett| t̂trott §<f>u>egef:
3 h  habe im Sluftrage be§ giuanzau§fhltife§ über 

bie Vorlage ber oorläufigen @d)lufereii)nmtg über ben 
©au be§ RubolftuumS ©ericf)t ju erftatten.

2Iu§ bem bieSfäEigen 93ericE)te be§ £aube§au§* 
fcfjuffeg in ber Beilage 86 werben @ie entnommen haben, 
in welcher EBeife bon Seite be§ £anbe§au§fhuffe§ ben 
¿uleip in biefen Slngelegenfjeitert oom i>ob)en Sanbtage 
getroffenen ©eftimmungen Rechnung getragen morben 
ift. S h  möcljte mich Wege« ®ürze an ßeit nur barauf 
befchränlen, ju , conftatiren, baf§ e§ fih in biefem ©e= 
richte um eine Überfchreitung ber präliminirten ©aufoften 
bon 1.406 fl. 34 ir. fjanbelt. SBenn man erwägt, baf§ 
unter ben 21u§lagen, Welche auf Seite 7 be§ £anbe§= 
au§fd)uPerichte§ enthalten finb, biele Reparaturen fidj 
befinben, Wenn Wir ferner in ©rwägung giefien, baf§ 
berfdjiebeneSluSlagen au§ bem©aufonbe beftritten worben 
finb, bie ifjrer Ratur nach nicht auf ben ©auconto ge* 
hören, fonbern nur ¿ufäEig barauf gebucht würben, fo 
fann oon einer thatfäct)tichen Überfchreitung ber präli» 
minirten ©aufoften feine Rebe mehr fein. Sch muh aber 
im Ramen be§ ginanjaugfchuffeS conftatiren, baf§ @r= 
hebungen in ©ejug auf bie Richtigfeit be§ 9lu8weife§ 
Wegen Rtangel an $eit, woran Wir nicht Scf)b!b finb, 
niht borgenommen werben fonnten. Unter ber ©or= 
au§fe|ung basier, baf§ bie aušgemiefenen Auslagen ricfjtig 
finb, erlaube ih  wir RamenS be§ giuanjaugfhuffel ju 
beantragen:

„1. ®ie borläufige ©hlufjrehnung über ^en ®au 
be§ RubolfinumS wirb genehmiget".

(Sin ¿weiter ißunft, weihen ih  f)erborjuf)eben habe, 
betrifft jeboch eine ißoft, über welche ber hohe Sanbtag 
feibft eine unmittelbare (Sntfheibung ¿u fäEen hat, inbem 
ber £anbe§au§fcf)uh bie§fall§ nichts beantragt hat. @§ 
hanbelt fih um bie ©itte be§ beim Rubolfinum be= 
fhäftigt gewefenen ©autifhlerconfortinm§ um ©ewiEi* 
gung eines gufhuffeS ober einer Slufjahlung für bie 
bei ben geleifteten Arbeiten erlittenen ©erlufte. Seinerzeit 
ift fhon beantragt worben, ber hohe ßanbtag möge biefem

©autifhlerconfortium als ©ntfhäbigung einen gufhujj 
bon 552 fl, 32 fr. bewilligen, unb eS ift biefer ©etrag 
auch bewilliget worben für ben $aE, als auch bie frah 
nifc|e Sparfaffe einen gleichen ©etrag ¿u japlen fih 
bereit erflären würbe. Run ift bie Sparfaffe auf biefe§ 
Slnfinnen niht eingegangen unb wir fiepen fomit ber 
Stpatfahe gegenüber, bafS ba§ ©autifhlerconfortium, 
Welc£)e§ bei ben Arbeiten im Rubolfinum in anerfennenS» 
Werther SBeife befhäftiget war, bei ülufrecpterpaltung um 
fereS früheren ©efhluffeS gar feine (Sntfhäbigung er* 
palten Würbe. Sn biefer ©ejiepung glaubte ber $inanj* 
auSfhup ben Intentionen beS popen §aufeS baburd) 
Rechnung ¿u tragen, bafS er beantragt:

„2. ©er SanbeSauSfcpup wirb ermächtiget, bem 
beim ©aue be§ RubolfinumS oerwenbeten ©autifpler» 
©onfortium als befinitiöe Sntfhäbigung für feine ©er= 
lüfte beim ©aue ben ©etrag oon 552 fl. 32 fr. au§ 
bem SaubeSfonbe auSjujaplen".

©ieS finb bie Anträge, weihe ih  iw Ramen be§ 
ginanjauSfhuffeS Sprer (Genehmigung ¿u unterbreiten 
bie ©pre habe.

^anbespanpimattn :

©rgreift ¿u ben Einträgen beS gmanzauSfhuffeS 
jemanb ber §erren baS SBort?'

(Nihče se ne oglasi. — Riemanb melbet fidp-) 
S h  bitte bie §erren, welche mit ben beiben bernotm 

menen SluSfhupantrâgen übereinftimmen, fih ju erpeben.
(Predloga obveljata. — ®ie Einträge werben an- 

genommen.)

12. Ustno poročilo upravnega odseka 
glede osuševanja kotlinskih dolin 
pri Staremtrgu, Cerknici in Pla­
nini (k prilogi 82.).

1 2 . 9)fthtblidjer S e r i f i  beš žBevnmltungš* 
aušicfiuffeS bctrcffcnb bte (S-ntnmfierung 
ber ficffeltifiiicr bon 2 llienn tarii, |jtr f ttth  
unb p ia n in a  (¿ur ©etiage 82 ).

Poročevalec dr. P oklukar:

Slavni zbor! Da skrajšamo posvetovanje o tem 
poročilu deželnega odbora, omenjam samo na kratko, 
da nam priloga 82., deželnega odbora objavlja zopet 
veselo poročilo o osuševalnih delih na Notranjskem, 
pri katerih je gozdarski asistent Putick dosegel tako 
izvrsten uspeh, da bode, kakor on obeta, do meseca 
maja t. 1. že dogotovil glavni načrt s troski vred, da 
je blagovolilo ministerstvo za poljedelstvo podpore 
nakloniti za to leto in ko bode načrt izdelan, se bodo 
prihodnje leto zamogla pričeti osuševalna dela. Letos, 
kakor je soditi iz poročila, se v notranjskih podze­
meljskih vodotokih ne bode preiskavalo dalje. Zato 
je mislil upravni odsek, da bi, če bo strokovnjak 
Putick v tem letu prost, mu lahko dali delo v dru­
gem delu dežele naše, v kočevsko-ribniškem kraji in 
v dobrepoljski dolini, če nam poljedeljsko ministerstvo 
nakloni tega strokovnjaka. Kar mi je predlagati, je



Ie izraz zahvale deželnega zbora do visokega polje­
delskega ministerstva, priznanje za gospoda Puticka 
in prošnja, naj nam visoko ministerstvo tudi letos na 
razpolaganje da gospoda Puticka, da preiskuje vodo- 
toče v omenjenih dolinah in da nam dovoli iz držav­
nega zaklada potrebne podpore, kakor lanskega leta 
pri osuševalnih delih na Notranjskem.

Kar se tiče bistva teh osuševalnih del, oziral se 
je slavni zbor tudi pri razpravi onega poročila, ki 
zadeva račensko dolino, že in merito tudi na nostranj- 
ska osuševalna dela, in glede tega velja oni sklep, 
da se naprosi potom posebne prošnje visoko minister­
stvo, oziroma državni zbor, naj troške za pripravljalna 
dela prevzame zboljševalni zaklad, oziroma država in 
da glede končnih del prevzame do 80%, ker so ta 
dela veliko težavneja, veliko negotovejša in dražja in 
ker končno pri podzemeljskih vodotočih ni računiti z 
interesenti, ki so po takih vodah prizadeti.

Usojam se torej na podlagi tega v imenu uprav­
nega odseka priporočati sledeče predloge:

Slavni deželni zbor naj sklene:
1. C. kr. poljedelskemu ministerstvu izreka se 

zahvala dežele za izdatno pospeševanje pri preiska- 
vanji notranjskih podzemeljskih vodotočev

2. ter se naprosi, da blagovoli, ako moč tudi 
za poletje tekočega leta odposlati gozdarskega asi­
stenta V. Puticka, da nadaljuje preiskave podzemelj­
skih vodotočev v kočevsko - ribniški in dobrepoljski 
dolini ter v ta namen privoliti primerno državno 
podporo.

3. Gozdarskemu asistentu V. Puticku se izreka 
priznanje za uspešno delovanje pri pripravljalnih de­
lih za osuševanje notranjskih poplavljenih dolin.

J U ig eo tim eier  P e fd jm su u t:
Sef) möchte mir nur eine Sfnfrage an ben §errn 

Serichterftatter erlauben.
$Da e§ im 2. Sfntrage fjeijjt: „e§ fei ba§ h°he 2lcfer= 

bauminifteriunt ju erfaßen, e§ möge un§ ber 3brfD 
affiftent iperr fßutitf auch für ba§ Safjr 1888 jur 25er* 
fügung gefteüt tnerben", fo farne ber Sanbe§au§fcf)uf3 
in bte Sage, fief) bei ben bieSbejügiicfjen iBerfjanblungen 
barüber auSfprecfjen ju muffen, meiner Seitrag benn 
ju biefem $mecfe au§ £anbe§mitteln ju feiften märe, 
irtbem icf) faum glaube, baf§ fonft ba§ f)of)e SWinifte» 
rium  ̂ bie (Genehmigung ju beffen ferneren Sermenbung 
erffjeifen mürbe. §a t ber geehrte 2Tu§fĉ u§ bie§faü§ 
auf eine genügenbe 2)ecfung ¿Rücfficf)t genommen ? (Po­
ročevalec dr. Poklukar: -— 83ericf)terftatter ®r. ißo= 
ffufar: „Iz svote 6.000 gld.!“). ®er £anbe§au§fdjuj3 
ift alfo berechtiget, au§ jenen 6.000 ff. einen beftimmten 
Seitrag ju feiften, faff§ bie§ bom h°hen Skinifterium 
oerfangt merben mürbe? (Poročevalec dr. Poklukar: 
Sericfjterftatter SDr. ¿ßoffufar: „Da!“).

¿Hur biefe Anfrage i)aie ich mir jnr ©rffärung 
be§ Vorganges erlaubt, ben ber Sanbe§au§fcf)uj3 einju» 
fcfjfagen haben mirb.

Poročevalec dr. P o k lu k a r:

Na kratko odgovarjam gospodu poslancu Desch- 
mannu, da ima deželni odbor v te namene v obče 
privoljeno svoto 6.000 gld. Da se tukaj od strani

upravnega odseka ni navedla gotova svota je uzrok 
na dveh straneh. Prvič se je deželni zbor s svojo 
prošnjo postavil na stališče, naj bi se troski za pri­
pravljalna dela prevzeli vsi na zboljševalni, oziroma 
državni zaklad. Drugič nam ni znano, ali bode go­
zdarski asistent Putick letos na razpolaganje Izreklo 
se je le mnenje, da bo to mogoče in pričakujemo to. 
V poročilu je le izrečeno, da bo z načrtom do meseca 
maja gotov. Na Notranjskem torej ne bode imel več 
opravkov, ker pa našo deželo pozna, bi bilo dobro, 
da bi nam bil zopet na razpolaganje. Naravno je in 
ne dvomim, da pooblastilo tiči v sklepu samem, da 
ima, ako treba in dokler se ona prošnja, ki je bila 
zadnjič v slavnem zboru glede prevzemanja vseh 
troskov na zboljševalni zaklad, ne usliši, deželni od­
bor pravico, primeren del iz one svote 6.000 gld. v 
ta namen porabiti tudi v slučaji, ko poljedelsko mi­
nisterstvo ne bi dalo nobene podpore. Pa nimamo 
uzroka o tem dvomiti in zarad tega nasvetujem, naj 
se predlogi upravnega odseka sprejmo nespremenjeni.

Sef) bitte biejentgen fperren, mefehe mit ben ber» 
nommenen Sfntragen be§ 5Berroaftung§au§fchuffe§ einber» 
ftanben finb, ftcf) ju erf)eben. (Vsi predlogi obveljajo. — 
Stile Sfntrage toerben angenotnnten.)

13. Ustno poročilo upravnega odseka 
o uravnavi potoka Mirne z načrtom 
dotičnega zakona (k prilogi 89.).

IB . SJittttblttljer föcrtrfjf be§ ¿Bccttmltungš= 
aitšfdjstffeS über bte Oiegultrmtg be§ 9teu= 
rtnglmiijeS m it ¿Beringe bc« bejitgltdjett 
®efe^entümrfe§ ( p r  ¿B eilage 8 9 ) .

Poročevalec H ren :

Slavni zbor! Med naše reke in potoke, ki, razun 
da donašajo obilo koristi za poljedelstvo, živinorejo 
in obrtstvo, provzročujejo tudi mnogotere škode po 
povodnjah, ki redno leto za letom nastopajo, in pre­
obilno svojo tekočino po sosednem ozemlji prelivajo, 
vštevati je tudi potok Mirna, to je potok, ki se pre­
taka po lepi in plodonosni mokronoški dolini in se 
ravno nasproti Sevnici izliva v Savo. Velečastita gospoda 
se spominja, da je bil o potoku Mirna in oziroma o 
uravnanji Mirne že dvakrat razgovor v našem slav­
nem zboru, v 9. seji predlanskega in v 14. seji lan­
skega zasedanja, obakrat vsled vloženih prošenj dotičnih 
interesentov. Prvikrat je bila vložena prošnja od občine 
št. rupertske, lani od mokronoške in lani je slavni 
zbor dobrohotno priskočil prošnji, katero sem imel 
čast izročiti, ter je napotil deželni odbor, naj se ta s 
stvarjo resno peča, in naj da predložene načrte pre­
gledati in proračun podrobno razsoditi, in naj v pri­
hodnjem, to je v sedanjem zasedanji, stavi svoje pred­
loge. Te imate v prilogi 89., iz katere je razvideti, kako 
deželni odbor o vprašanji sodi in kako bi se po njegovem 
mnenji dalo ustreči želji prosilcev. Predlaga se namreč, 
naj bi deželni zbor dobrohotno se postavil prosilcem
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na stran in pomagal v to svrho, da se doseže, kar 
oni že dolgo časa iskreno žele in pa na korist svo­
jemu poljedelstvu in svoji živinoreji tudi nujno potrebu­
jejo. Dokazano je deloma že po prošnjah, katere so se 
vložile in po načrtih, nadalje pa ravno tako po poiz­
vedbah deželnega odbora, da je škoda, ki nastopa 
leto za letom na zemljiščih ob obojih obbrežjih Mirne, 
tako ogromna, da je res skrajni čas, da se kaj stori, 
da se tem dotičnim po povodnjih prizadetim pride na 
pomoč. Škoda je pa znamenita in občutljiva ne samo 
za dotične posestnike, ampak tudi za državni davčni 
in deželni zaklad, kateremu zadnjemu je treba po 
razmeri davkov plačevati deželnih priklad. Škoda, 
katera se po povodnjih pri potoku Mirna godi, katere 
se leto za letom ponavljajo po 5 — 6krat, je pa 
posebno zarad tega velika, ker se raztezajo povodnje 
čez 1000 do 1400 oralov ozemlja, in ker mirniška 
voda ne donaša, kakor katera druga voda, n. pr. 
Krka, plodnega in gnojivnega blata, ampak peska in 
take nerodovitne glote, da se zemljišča leto za letom 
kvarijo. Škoda je gotovo očividna in dokaj velika, 
ker je dokazano, da se leto za letom ne pogubi le 
mnogo pridelkov za posestnike, ampak je tudi treba 
odpisavati državni zemljiški davek, in odpadejo vsled 
tega se ve da tudi priklade, katere je po razmeri 
zemljiškega davka pobirati za deželni zaklad. Tudi 
je dalje dosledna škoda, katera se vsled teh povodenj 
godi, ta , da zemlja postaja močvirna in da se tam 
vgnjezdijo s časom tudi razne bolezni, posebno mrzlica, 
in se je bati, kakor je že deželni odbor povdarjal, 
da bo s časom mokronoška okolica, ki je zares ena 
naj lepših, s tem prišla na slab glas in tako postala 
na dvojni način okvarjena.

Cas je torej, da se bedi posestnikov kolikor 
prej mogoče pride v okom. To se pa po dotičnih 
interesentih samih ne bi moglo nikdar zgoditi, ker 
je k temu podjetju treba velikih materialnih žrtev, 
katerih dotičniki nikakor ne zmorejo. Troški, ki so 
bili proračunjeni že v prvi prošnji in katere je deželni 
odbor na podlagi svojih lastnih poizvedeb proračunil, 
bi namreč znašali 140.000 gld., to je pa tako ogromna 
svota, da jo dotičniki sami zmagati ne zmorejo. — 
Vprašanje j e , ali je deželnemu zboru mogoče jim v 
tej zadevi pomagati in jeli so troški, ki bi za pod­
jetje morali zadeti deželni zaklad, opravičeni. — Upravni 
odsek je spoznal, da bi bila pomoč mogoča v smislu 
državnega zakona 30. junija 1884. 1., oziroma v smislu 
deželnega zakona i5. maja 1872. Prvi zakon namreč 
določuje, da za podjetja ali v pospeh tacih podjetij, 
katerih namen je, obvarovati zemljiške lastnike poško­
dovanja po vodi ali povišati rodovitnost zemljišč s 
tem, da se na suho denejo, sme vlada dovoljevati 
podpore iz državnega melioracijskega zaklada. Torej 
nasvetuje odsek, naj bi se izprosila od vlade podpora 
iz tega zaklada, kar se pa zamore goditi le pod pogoji 
§. 4. in 5. dotičnega zakona. Po §. 4. namreč se 
zamore dati podpora le tedaj, če gre za kako pod­
jetje, katero dežela sama proglasi za deželno pod­
jetje; torej je v prvi vrsti treba, da dežela to podjetje 
vzame pod svojo posebno skrb in je proglasi za deželno 
podjetje; — dalje je treba, da dežela poseže v svoj 
lastni žep in se udeležuje pri podjetniških troških z 
nekakimi odstotki in ravno tako tudi dotičniki sami. 
Po dotičnem zakonu morajo interesenti plačati po 
največ 3 0 ^ , ostalo pa dežela oziroma državni melio­

racijski zaklad. Po §. 6. omenjenega zakona zamore 
država dovoliti podpore po 30 odstotkov potrebnih 
troškov, izredno pa, kadar gre za odvajanje gorskih voda, 
dovoliti se sme iz melioracijskega zaklada celo 50^.

To so bila vodila za deželni odbor pri njegovem 
poročilu. To sem moral omeniti, ker se na to naslanjajo 
tudi predlogi upravnega odseka, kateri se popolnoma 
strinjajo z onimi deželnega odbora. — Rečeno je že 
bilo, koliko bi utegnili troški znašati. Upravni odsek 
je smatral v smislu predlogov deželnega odbora, naj bi 
se ti troški razdelili med tri faktorje tako, da bi dotični 
interesenti sami participirali s 30$, ravno tako dežela, 
ostalo pa bi žrtvovala država. V tem smislu se zlaga 
upravni odsek z nasveti deželnega odbora.

Država, oziroma davčni erar sta, kakor sem že 
rekel, pri tej stvari živo interesovana, ker se s tem, 
da leto za letom rodovitnost dotičnih zemljišč propada, 
krčijo doneski iz zemljiškega davka in ker država 
pride v škodo tudi s tem, da je treba leto za letom 
odpisavati na zemljiškem davku poprečno po 600 gld., 
kar se sklada kapitalu 12.000 gld.

Razun tega pa je treba pomisliti, da bi se po 
uravnavi Mirne vrednost dotičnih zemljišč znatno zvi­
šala. Med tem ko so sedaj v 5. ali 6. katasterskem 
razredu glede svoje rodovitnosti, prišla bi menda v
2. ali 3. razred in če računamo zvišek zemljiškega 
davka poprek 3 gld. na oral, bi to znašalo za finančni 
ali davčni erar okroglo do 4.200 gld. zvišanega zem­
ljiškega davka, kar pa reprezentuje 84.000 gld. glavnice. 
Primeren temu bi bil tudi zvišek za deželo, ker tudi 
ona participuje po razmeri, n. pr. sedaj s 4 4 ^  na 
doneskih zemljiškega davka.

S temi malimi črtami, sem dokazal v podporo 
predloga upravnega odseka, da pri tem podjetji niso 
interesirani samo dotični posestniki, ampak tudi država 
in dežela. Na to se naslanja predlog, katerega je stavil 
deželni odbor in katerega je v celoti sprejel tudi upravni 
odsek.

Ker sem dokazal, da si posestniki, katerim zdaj 
po trtni uši še nova nesreča preti, sami nikakor ne 
morejo pomagati, toplo priporočam, naj bi slavni zbor 
blagovolil nakloniti temu predmetu ono dobrohotno 
uvažanje, katero to podjetje zasluži in naj bi s tem, 
da sprejme predloge deželnega odbora, oziroma uprav­
nega odseka, omogočil blagonosno podjetje, ter s tem 
obvaroval mokronoško dolino, ki je zares prištevati 
najlepšim naše domovine, oškodovanja in materielnega 
propada, katerega se sicer oteti ne more.

Nasveta upravnega odseka se glasita:
1. Načrtanemu zakonu o uravnavi potoka Mirna, 

v prilogi 89., se pritrjuje.
_ ®em @efet5entwurfe betreffenb bie iRegutirung bes 

jfteuringb adjes, in ber 23eilage 89, ratrb bie guftimmung 
ertljeiit.

2. Deželnemu odboru se naroča, temu načrtu 
pridobiti Najvišje potrjenje.

®er Sanbešaušfcfiufj tnirb beauftragt, biefent @nfi 
tnurfe bie Slilerfjocfjfte ©anction ju ertnirfen.

Deželni g lavar:
Otvarjam generalno debato.



Poslanec Lavrenčič:

Ne bom prav nič ugovarjal podpori, katera se 
namerava dati za uravnavo potoka Mirne, ker tudi 
jaz čutim tako, da so nesrečni taki kraji, v katerih 
povodenj travnike in njive zaliva in s tem tako po­
škoduje, da ti nesrečniki kako leto malo ali celo nič 
ne pridelajo in nič ne prodajo; kajti pripeti se lahko, 
da ob poletnem času, ko seno pokosijo, pridere po­
vodenj, katera vse odnese, ali pa tako poškoduje, da 
ni za nobeno rabo.

Ravno v takem položaji je vipavska dolina, ker 
tudi tam od leta do leta voda travnike in njive vedno 
in vedno zaliva in sicer tako, da se močvirja na­
pravljajo.

Res je, da je slavna vlada že na to delala, da 
je od visokega ministerstva izprosila, da so se zve- 
denci lansko leto v Vipavo poslali, ali kak uspeh da 
bo  ̂ iz tega, ker dotični zvedenci niso še nobenega 
načrta oddali, ne vem. Zdi se mi torej potrebno, da 
izrečem željo, naj bi se za vipavske vode ravno tako 
skrbelo, kakor se skrbi za potok Mirno.

Poročevalec Hren:

Kar se tiče besed gospoda poslanca Lavrenčiča, 
strinjajo se popolnoma z lastnimi mojimi čutili za 
bedo, ki se po vodah pri nas gode in gotovo bo slavni 
zbor, ako bode dobrohotno sprejel današnje predloge 
upravnega odseka, ravno tako ob svojem času dobro­
hotnim srcem se oklenil enakih predlogov glede urav­
nave drugih kvarljivih voda. Ker pa danes ne gre 
za poseben konkreten predlog, in je na dnevnem redu 
le ukrep o uravnavi potoka „Mirna“, nimam ničesar 
drugega omeniti.

Deželni glavar:

Ker ni ugovora, preidemo o tej postavi v spe­
cialno debato.

Poročevalec Hren:

(Bere § 1. — £te§t § 1.) Že pred sem povdar- 
jal, da je v dosego podpore iz melioracijskega zaklada 
najprva zborova zahteva, da to podjetje razglašamo 
za deželno podjetje. To je stališče tega paragrafa. 
Ker je za melioracijski zaklad iz državnih sredstev 
dovoljenih vsako leto '/„ milijona goldinarjev, treba 
je, da se tudi mi za podpore iz njega pobrinemo; 
če  ̂ne, se bode razdelil po drugih deželah, in za nas 
nič ne ostane. Torej poprimimo se te prilike in pri­
vabimo v našo deželo podpore in pripomočkov za po­
višanje narodovega premoženja, ki bode vsej deželi 
na korist.

(§ 1. obvelja. — § 1 toirb angenommen.)
(Bere §§. 2. — 5. naslov in uvod zakona. Vse 

točke obveljajo. — £ie§t bie §§. 2. — 5, Site! unb 
(Singcmg be§ @eje|es. 2IHe ijhmfte teerben angenommen.)

Deželni glavar:

Zdaj bomo glasovali še o odsekovih predlogih, 
katera se glaseta:

1. Načrtanemu zakonu o uravnavi potoka Mirna, 
v prilogi 89., se pritrjuje.

cv. Sem ©efe^enttourfe Betreffenb bie 9tegulirung be§ 
ert^eiit^3^  m ^er ®ê a9e 89, mirb bie .Quftimmung

2. Deželnemu odboru se naroča, temu načrtu 
pridobiti Naj višje potrjenje.
v c ^ er toirb Beauftragt, biefem ®nt=
tourfe bte SlKerfiocijfte Sanction ju ertoirfen.

(Oba predloga obveljata. — 93eibe Einträge toer= 
beu angenommen.)

Ako ni ugovora, glasovali bomo o tem predmetu 
se v tretjem branji.

(Nihče se ne oglasi. — Sftiemanb melbet ficB sum 
SOBorte.) 0

Prosim torej tiste gospode, ki temu predmetu 
pntrde v tretjem branji, naj izvolijo ustati.

(Obvelja. — Slngeuommen.)

14. Ustno poročilo upravnega odseka 
o prošnji okrajno - cestnega odbora 
novomeškega za podporo vsled 
preložitve okrajnih cest Št. Peter- 
Otočice in Srednjavas- Verčiče.

1 4 . attm tbltdjer iöertdjt be§ Jßerumftuugg» 
über btc P e titio n  beš iBe*tri§* 

ittnijcnaušfifjuifcš bon Otubolfšmertij «m 
0uböetttto«  ju r  Umlegung ber Š m rfS *  
ftrafcen ^ e te r . Söörbi unb T O te r*  
borf=USedfrfjttfifj.

Poročevalec Detela:

Slavni zbor! V imenu upravnega odseka poroi 
čam o prošnji cestnega odbora v Novem Mestu za 
podporo v pokritje primanjkljeja, katerega ima cestn- 
odbor pri zgradbi ceste St. Peter-Otočice, in Srednja­
vas-Verčič. Zgradbe so stale cestni zaklad in sicer 
prva okoli 4.000 gld., druga nad 12.000 gld., torej 
skupaj 16.000 gld. Kot podporo iz deželnega zaklada 
dobil je cestni zaklad 2.000 gld., torej ima troškov 
še zmiraj 14.000 gld. in primanjkljej, katerega je iz­
kazal cestni odbor, znaša 6.600 gld. Upravni odsek 
smatral je kot opravičeno, da se za cestno zgradbo, 
katere svota znaša 16.000 gld., vsaj četrti del da kot 
podpora. Z ozirom na to, da je cestni odbor novo­
meški dobil že 2.000 gld. podpore, naj se mu dovoli 
še 2.000 gld. iz splošnega kredita za ceste.

Upravni odsek torej nasvetuje:
Slavni deželni zbor naj sklene:
Okrajno - cestnemu odboru novomeškemu se do­

voli v pokritje primanjkljeja pri zgradbi ceste Šent- 
Peter-Otočice in Srednjavas-Verčič 2 000 gld. pod­
pore iz deželnega zaklada.

(Obvelja. — eingenommen.)

15. Ustno poročilo upravnega odseka 
o prošnji županstva v Praprečah
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za izpeljavo ceste po temeniški 
dolini in za zvezo Litije s Treb­
njem.

1 5 . SWünbltdjer iBeridjt be§ 23ermcltung§stu§* 
ftijuffeg über bte P e titio n  be§ (l>entetnbe= 
uorftaubeš bon h rab reče  um  Slušbau 
ber Žem euijftrafte unb ber SSerbinbuugS» 
ftrede l i t in i  * Treffen.

Poslanec V išnikar:

Prosim, ker je ta točka v tesni zvezi s točko
17., predlagam, naj se šele po točki 17. poroča o 
tem predlogu.

(Obvelja. — Stngenommen.)

16. Ustno poročilo upravnega odseka 
o reški cesti v cestnem okraji se- 
nožeškem (k prilogi 83.).

1 6 . 9Jiunbltd)er © eridjt be§ «crtomitungS» 
au§fcf)uife§ in  2lugelegeul)eit ber 9tefa= 
S i r o te  trn (©iraftenbejtrfe Settofeiftij (jur 
23etiage 83).

Poročevalec Kavčič:

Slavni zbor! Iz priloge 83. se je vsak izmed 
častitih gospodov te visoke zbornice lahko poučil, 
kaj poroča deželni odbor glede reške ceste, katero 
je lani nenavaden slučaj zadel. 3. aprila je namreč 
poročal načelnik cestnega odbora senožeškega, da se 
je na reški cesti udrl plaz in sicer v kraji imenom 
„Ležeškareber“. Ta plaz je bil dolg 130 m. Vsled 
tega je bil promet na tej cesti popolnoma ustavljen, 
kar je mnogo strank jako hudo zadelo, kajti cesta 
je glavna črta, ki vodi iz več okrajev, osobito iz po- 
stonjskega in bistriškega okraja v Trst. Zato je spo­
znal načelnik cestnega odbora, da je pomoč nujna in 
je brzojavil, naj se potrebno ukrene, da se promet, 
kakor hitro mogoče spravi v svoj pravilni tir. De­
želni odbor je odgovoril, daje pripravljen dati 100 gld., 
da se odstrani zapreka in se odpre zopet promet.

Pozneje so se pa še drugi zidovi podrli, ker je 
bila vedno mokrota in deževje, in tako je na vkupni 
dolgosti 145 m treba bilo novih podzidov ali podro- 
vov napraviti, kar je stalo vsega skupaj 5.442 gld. 
Poleg tega treba je prišteti še onih 100 gld., katere 
je dal deželni odbor v to svrho, da se je zemlja, 
katera je zasula cesto, odstranila, torej se je potrosil 
skupni znesek 5.542 gld.

Deželni odbor je bil sprva mnenja, naj bi se 
polovica te svote izplačala iz blagajnice dotičnega 
cestnega odbora, polovica naj bi se pa pri dotični 
mitnici iskala. To pa je nemogoče bilo, ker blagaj- 
nica je bila popolnoma suha, in inženir je tudi v 
svojem poročilu sam priznal, da bi bila to nekaka 
krivica, ako bi se obložili samo davkoplačevalci seno­
žeškega okraja. Ker je bila katastrofa izvanredna 
in so torej tudi troski izvanredni, korist od ceste

imajo pa tudi drugi okraji, ne samo davkoplačevalci 
senožeškega okraja. Vsled teh poročil je deželni 
odbor sklenil, da bi se iz dohodkov na reški cesti 
obstoječe mitnice, kateri znašajo na leto 1.080 gld., 
izplačala polovica omenjenega troška, ostala polovica 
pa kot deželna podpora. Sedaj se namreč donesek 
mitnice deli med senožeškim in postojnskim okrajem, 
vsak dobiva polovico. Deželni odbor pa ima na pod­
lagi člena III. zakona iz 1. 1877. pravico te doneske 
po potrebi razdeliti in ker je uvidel, da je potreba 
v onem delu reške ceste, ki spada pod senožeški 
okraj, večja nego v postojnskem, je odločil, da se 
bode dajalo postojnskemu okraju 25 % od te svote, 
senožeškemu pa 75^, tako, da bo dobivala Postojna 
270 gld., Senožeče 810 gld. iz doneskov mitnice. 
Dosedaj se je porabila svota 5.542 gld., od teh na­
menjenih je 2.770 gld. kot podpora, ostali znesek 
2.772 gld. mora okrajno cestni odbor deželnemu za­
kladu vrniti v 6 letnih obrokih, tako, da bo treba 
vsako leto plačati 462 gld.

Upravni odsek je pritrdil povsem predlogom 
deželnega odbora in predlaga:

1. Deželni odbor se pooblasti, ukreniti, da se 
od svote 5.542 gld., katera se je za poprave na reški 
cesti v senožeškem cestnem okraji predplačiloma iz 
deželnega zaklada izplačala, odpiše delni znesek 
2.770 gld. kot podpora.

2. Ostali znesek 2.772 gld. velja kot posojilo, 
katero je iz sredstev senožeškega cestnega zaklada 
povrniti deželnemu zakladu pričenši 1. 1888. v šestih 
letnih rokih po 462 gld.

3. Nasvet deželnega odbora, po katerem je se­
nožeškemu cestnemu zakladu od mitniških dohodkov 
reške ceste, dokler se kaj druzega ne ukrene, odka- 
zati dve tretjini ter porabiti najpred za povračilo 
pod 2 navedeno, se odobri.

1. ©er Scmöegcmgfdjuji wirb ermächtiget oon ben
für bie ÜiefonftruftionSarbeiten an ber 9tefa = ©trage im 
©enofetfdjer @traf¡enbe¿irfe anertaufenen unb au§ bent 
SanbeSfonbe üorfchufjweife beftrittenen Soften per 5.542 ft. 
bie Stbfchreifmng eines i t ) ê betrage§ per 2.770 ft. ató 
©ubüention p  oerantaffen. ,

2. ©er jReftbetrag per 2.772 fí. ift ató ein aitó 
ben äftittetn be§ ©enofetfdjer ©trafjenfonbeS oom Satire 
1888 an gerechnet in fedttó 3at)re»raten ä 462 ft. an 
ben SanbeSfonb p  refunbirenbeS ©arteljen p  bef)anbeln.

3. ©er Slntrag be§ SanbeSauSfchuffeS, grnnäfj web 
ihem bent ©enofetfctjer ©trajjenfonbe brei SSiertet oom 
2ftautt)erträgniffe ber jRefa - ©trafje bis auf weiteres p= 
pweifen unb pnächft für bie ad 2 befprodjene 9tefun= 
birung in Slnfpruct) p  nehmen finb, wirb genehmiget.

(Obvelja. — Angenommen.)

17. Ustno poročilo upravnega odseka 
o preložitvi ceste čez Bogensperg
(k prilogi 87.).

1 7 . SPlünbltdjer © ertd jt be§ $krumltung§au§= 
frfjttffeš tu  Singciegcntjcit ber Umlegung 
ber ® trafje über beu UÖagcnsbcrg (jut 
Beilage 87).



Poročevalec Višnikar:

Slavni zbor! Poročati mi je v imenu upravnega 
odseka o preložitvi ceste čez Bogensperg. Predmet 
tega poročila je slavnemu zboru že dovelj znan, kajti 
Bogensperg ni v naši deželi le znan po slavnem Val­
vazorju, ampak sedaj morebiti še bolj po glasoviti 
cesti, ki se vleče po strmem hribu in se prelaga že 
nad 35 let, a še dandanes se trpinči živina in ljudje 
ter se prekucujejo vozovi na tej cesti, kakor pred 
50 leti. Potreba preložitve te ceste je dokazana po 
nebrojnih peticijah, ki merijo na preložitev.

Slavni zbor se je že večkrat bavil s tem pred­
metom. Omenjam le sklepa v lanskem zasedanji, ki 
se glasi: 1. „deželnemu odboru se naroča, naj vse, 
kar je potrebnega, ukrene, da se že letos prične pre­
ložitev ceste čez Bogensperg na podlagi Pribilovega 
načrta s pogojem, da od neposredno pa tudi od po­
sredno prizadetih cestnih odborov dobi zagotovilo 
primernih doneskov;

2. v to svrho in pod pogojem v prvi točki na­
vedenim dovoli se podpora 2.000 gld. iz deželnega 
zaklada“.

Po tem sklepu se je vložilo zopet več peticij; 
omenjam pa samo dveh prošenj, v katerih so podpi­
sana zastopstva več nego 20 občin, ki prosijo vse za 
preložitev ceste. Da se še do letos to ni vršilo, vzrok 
temu je, da imamo dva načrta in se občine niso 
mogle zjediniti, ali se naj popravi cesta čez hrib 
Bogensperg, ali pa preloži skoz Lipinsko-Bukovje.

Upravni odsek se je odločil za prvi načrt, t. j. 
Pfibilov načrt, ker drugega ni gotovega. Ta se je 
predložil že lanskega leta občinam, zoper njega ni 
bilo ugovora, ampak občine so le ponovile prošnjo, 
naj se cesta čez Bogensperg preloži. — Troski so 
proračunjeni na 23.734 gld. 15 kr. Za to obljubil 
je že deželni zbor podpore 2.000 gld., cestni odbor 
litijski 8.000 gld., trebanjski ima v hranilnici 3.500 gld., 
tako, da bi bilo pokritja 13.500 gld. in primanjkljeja 
še 10.234 gld. 15 kr. Nadejati se pa je, da bodo 
tudi privatni udeleženci pripomagali k temu, zlasti 
da brezplačno odstopijo potreben svet in tako se bodo 
troski znižali menda celo na 18.000 gld. Zatiški 
okraj se sicer ustavlja konkurirati, ker je pa več 
občin tega okraja tudi prosilo za urejenje te cestne 
proge, mislim, da je utemeljeno, ako pritegnemo tudi 
zatiški okraj k tej zgradbi.

Z ozirom na te razloge stavi finančni odsek 
sledeče nasvete:

Deželnemu odboru se nalaga:
1. Da najhitreje da pregledati Pfibilov glavni 

načrt glede preložitve ceste čez Bogensperg ter izde­
lati nadrobni načrt.

2. Da se na 23.734 gld. 15 kr. proračunjeni 
troski zgradbe te ceste razdele na

d) cestni odbor litijski . . . .  11.000 gld.
b) „ „ zatiški . . . .  3.000 „
c) „ „ trebanjski . . . 3.500 „

in da se primankljej s 6.234 gld. 15 kr. pokrije iz 
deželnega zaklada.

3. Da se v slučaji, da se proračunjeni troški 
23.734 gld. 15 kr. po pregledanem Pfibilovem načrtu 
znatno ne povišajo ter s pogojem, da ta načrt zado­
stuje predpisom §§. 48. do 51. pouka dne 6. decembra

1872 k zakonu o javnih cestah in potih, še letošnjo 
spomlad prične z delom, tako, da se preložitev ceste 
na šmartinski strani do Bogensperga že letos izgotovi, 
1. 1889. pa vse delo konča, ter cesta izroči prometu.

4. Da pridobi sklepu ad 2 Najvišje potrjenje.
Ser Sanbegaugfcgug tnirb beauftragt:
1. Sag ißribil’fcge ©eneralprojeft betreffenb bie 

Umlegung ber ©trage über ben SBagenšberg rebibiren 
unb ein Setailprojeft augarbeiten gu taffen.

2. Safg bie mit 23.734 fl. 15 fr. beranfcglagten 
Saufoften biefer ©trage nacgftegenb gu beden mären:

a) öom ©tragenaugfcguffe Sittai mit 11.000 fl.
b) „ „ ©itticf) „ 3.000 „
c) » ,, Treffen „ 3.500 „

unb ber Ubgang mit 6.234 fl 15 fr. ang bem Sanbeg* 
fonbe.

3. Safg im gade, at§ bie mit 23.734 fl. 15 fr.
berechneten Soften nad) bem rebibirten ißfibirfdgen ißro* 
jette nicht bebeutenb ergögt merben, unb unter ber Se= 
bingung, bafg biefeS ißrojeft ben Seftimmungen ber 
§§. 48 big 51 ber Snftruftion bom 6. Segember 1872 
gum ©efege über öffentliche ©tragen unb Sßege ent*
fpricgt, fd)on im heurigen grügjagre mit bem Saite be* 
gönnen, fo bafg bie Umlegung ber ©trage auf ber ©eite 
bon ©t. SOiartin big SßagenSberg noch Saufe biefe§ 
Sagreg burcggefügrt, im Sagre 1889 aber ber 9ieft ber 
Slrbeit bollenbet unb bie ©trage bem Serfegre über* 
geben merbe.

4. Sem Sefcgluffe ad 2 bie ülllergöcgfte ©anction 
gu ermirfen.

Üfigeorbttefet ^ a ro n  gauffere*:
Scg bitte umg Sßort! mar mir geftern leiber 

nicht möglich, an ber Sermaltunggaugfcguhfigung mich 
gu beteiligen; icg hätte fonft ben Antrag, ben ich Ü |t 
gu ftellen mir erlauben merbe, fchon im Slugfcguffe gefteüt.

Sn ben Anträgen beg Sermaltnnggaugfcguffeg liegt 
meiner Slnficgt nad) eine groge Ungeredjtigfeit gegen 
ben ©tragenbegirf ©itticg. Ser Singfcgufj beantragt, 
eg fei gur Umlegung ber SBagengpergftrage ber ©tragen* 
begirf ©ittid) mit 3.000 fl., ber ©tragenbegirf Treffen 
aber, ber allein ben 9?ugen hat, nur mit 3.500 fl. heran* 
gugiegen. 2Bie befannt, petitionirten bie ©emeinben beg 
iEreffner ©tragenbegirfeg fcgon feit Sagren um bie Um* 
legung ber Sßagengpergftrage. Sie ©emeinben beg 
©tragenbegirfeg ©ittid) finb an ber Umlegung biefer 
©trage nicgt nur in fegr geringem ÜJiaffe intereffirt, 
bielmegr mtrb im Sfflgemeinen biefer Segirf bnrcg bie 
beabficgtigte Umlegung bebeutenb in feinen mirtgfdjaft* 
liegen Sntereffen gefegäbiget. Ser geringe Serfegr ber 
bem Segirfe ©ittieg naeg ber ©röffnung ber Obergurf* 
©rofjlupper* ©trage noeg geblieben ift, mirb nun noeg 
gum grögten Sgeile naeg Sittai abgeleitet merben. Sie 
Sefiger ber bielen ©aftgäufer, metege nur bom bureg* 
paffirenben gugrmerfe leben, bie Sebölferung an ber 
üteicgSftrage, bie einft bureg ben Sorfpann biel berbient, 
faft fönnte teg fagen, augfdgiieglicg nur bom Sorfpann 
gelebt gat, mirb empfinblicg gefegäbiget, bag leiber in 
groger äftaffe borganbene fauere ißferbegeu mirb feinen 
Slbfag megr finben unb babureg mirb bie gange Se* 
bölferung, menu aueg nicgt gerabe an ber 9ieicgftrafje 
gelegen, fegmer getroffen, empfinblicg gefegäbiget, unb 
bafür follte fie noeg gaglen unb fegr biel gaglen.



®er ©trafienbejirf ©ittidj wirb überbieS nodj burdj 
bie erfolgte Umlegung, baburcf) baf§ ifpn bie ©orrectur 
ber weiteren, langen ©trajjenftrede bon ber 33ejtrf§= 
grenje bis jur ©inmünbung in bie Agramer 9teicpftrafje 
bei iptušta jufaffen wirb, in feinen finanziellen Mitteln 
nod) fe^r ftarf in Anfprucf) genommen werben, benu 
biefe ©traffenftrecfe ift nur 9—10 Qfufj breit, ijat eine 
SJienge fleirte ipiigel unb 3 fteile Serge in ißuftijaüor, 
beim ©cfjoga unb beim ©ute ©elo, welche ju umlegen 
fein werben, um biefe Straffe für ben größeren jufünfti» 
gen Serfeijr wiriütf) practicabel ju machen. Sd) fjoffe, 
ber fjofje ßanbtag Wirb ben ©trafienbejirf nidjt bafür 
ftrafen wollen, baf§ er bisher mit feinen Mitteln ftrenge 
ifauSgelfalten, nie an ben ßanbtag mit ber Sitte um 
Unterftü|ungen ober Sorfdfüffe Ijerangetreten unb burd) 
größte, Jpeinlitfje ©parfamfeit bie Umlage auf ber tgöf)e 
üon 4% ermatten f)at; benn nur in ben lebten 2 ober 
3 8df)ren f)at biefeibe, Wie ber ßanbe§au§fd)u^ angibt, 
nur 3% betragen, Wa§ nur baburcf) möglid) war, baf§ 
bie üon ber früheren fparfanteren Serwaltung für un= 
üorl)ergefepene gaffe angefammetten ßaffabeftänbe ftarf 
gelicEjtet Würben.

Sd) beantrage baffer:
„®er fjofje ßanbtag wolle befdfiieffett:
SafS üom Sejirf§ftrafiettau§fd)uffe ©itticf) anftatt

3.000 fi. ber Saufoftenbetrag üon 2.000 ft. unb üom 
SejirfgftraffenauSfcfjuffe in Treffen anftatt 3.500 ff. ber 
Saufoftenbetrag üon 4.500 ff. ju beden wäre".

(Se podpira. — SBirb unterftütff.)

Poslanec dr. P o k lu k a r:

Premembo predlogov upravnega odseka, kakor 
jo je sprožil ravnokar gospod baron Taufferer, pri­
poročati moram iz stvarnih razlogov. Meni so raz­
mere glede zatiškega okraja in posebno glede ceste 
čez Bogensperg do Pluske znane, in vsakdo, kateremu 
so tudi razmere trebanjskega okraja znane, bo pri­
trdil, da je interes tega okraja veliko večji v primeri 
k onemu zatiškega okraja in je zatorej opravičeno, 
da se tisočak odvzame zatiškemu in doda trebanj­
skemu.

Tudi to je res, da bo treba v zatiškem okraji 
predložiti troje strmin, če se otvori veči promet čez 
Bogensperg in zato moram — čeravno je bil sklep 
upravnega odseka, kateri pa teh razjasnil ni dobil, 
nasproten — priporočati, naj se pritrjuje premembi, 
katero nasvetuje gospod baron Taufferer.

Deželni glavar:

Ker ni ugovora, preidemo v specialno debato.
Želi kdo besede k prvemu predlogu?
(Nihče se ne oglasi. — Sfiiemanb meibet fici>.)
Ker se ni nikdo oglasil, bomo glasovali. Prosim 

gospode, kateri pritrde prvemu predlogu, naj blago­
vole ustati.

(Obvelja. — Angenommen.)
K drugemu predlogu upravnega odseka nasve­

tuje^ gospod baron Taufferer, naj se cestnemu odboru 
zatiškemu naklada določuje le 2.000 gld., trebanjskemu 
pa 4.500 gld.

Želi kdo besede?

Poročevalec V išnikar:
Omenjal bi, da se zatiškemu okraju sicer ne godi 

taka krivica, kakor jo je narisal gospod baron Taufferer. 
Se meseca novembra preteklega vleta prosilo je več 
občin zatiškega okraja — n. pr. Šent-Vid, Radohova 
Vas, Veliki Gaber in Zatičina sama — za preložitev 
te ceste, ker imajo veliko prometa čez Bogensperg 
do litijske postaje. Toda glede na to, da vidim, da 
gospodje niso protivni predlogu gospoda poslanca ba­
rona Tauffererja, se mu tudi jaz ne bom ustavljal.

Deželni glavar:

Želi še kdo govoriti?
(Nihče se ne oglasi. — Stiemanb meibet fiefj.)
Bomo torej glasovali. Prosim gospode, kateri 

pritrde drugemu predlogu s spremembo, kakor jo je 
nasvetoval gospod baron Taufferer, naj izvolijo ustati.

(Obvelja. — Angenommen.)
Želi kdo besedo k tretjemu predlogu?
(Nihče se ne oglasi. — Ditemanb meibet fief).)
Prosim gospode, kateri se strinjajo s tretjim 

predlogom, naj blagovole ustati.
(Obvelja. — Angenommen.)
Želi kdo govoriti k četrtemu predlogu?
(Nihče se ne oglasi. — SfUemanb meibet fief).)
Prosim gospode, kateri pritrde četrtemu predlogu, 

naj blagovole ustati.
(Obvelja. — Angenommen.)
Predlagam, da se nasvetom pritrdi tudi v tret­

jem branji.
(Obvelja. — Angenommen.)

Poročevalec Višnikar i

Poročati mi je nadalje v imenu upravnega od­
seka o p r o š n j i  ž u p a n s tv a  v P r a p r e č a h  za 
i z p e l ja v o  c e s te  po te m e n iš k i  d o l in i  in  za 
zv e zo  L i t i j e  s T re b n je m , ki je pod točko 15. 
na današnjem dnevnem redu. Občina prosi, naj se 
izpelje cesta ob Temenici iz Litije do Trebnjega, ob 
enem pa prosi, da se preloži cesta čez Bogensperg. 
Ker je ta prošnja že deloma po ravno storjenem 
sklepu rešena, za sedaj pa druzega izpeljivega načrta 
nimamo, nasvetuje upravni odsek:

Slavni deželni zbor naj sklene:
Deželnemu odboru se nalaga, da po inženirju 

pregledati da cestno progo od Bogensperga ob Teme­
nici do Trebnja, se pouči o potrebnosti in važnosti 
te proge in o troških zgradbe ter da o uspehu do- 
tičnih poizvedeb deželnemu zboru poroča.

(Obvelja. — Angenommen.)
(Deželnega glavarja namestnik Grasselli pre­

vzame predsedstvo. — ßanbesfjauptmann * ©telfüertreter 
©raffeilt übernimmt ben Sorfijj.)

18. Priloga 95. — Poročilo upravnega 
odseka o načrtu zakona o na- 
pravljanji in vzdržavanji javnih



neerarskih cest in potov v zvezi 
z načrtom zakona o uvrstitvi ne­
katerih okrajnih cest v vrsto de­
želnih cest (k prilogi 80.).

1 8 . ^Beilage 95. — IBertdjt beš ¿8erumltttng§= 
mtSfcijuffeS über bett ©cfeijctttttmrf bc= 
trcffettb bte £)ct'fteiiu«g unb © rfjaltung 
ber öffcniltdjctt, nxrfjt ärortfrijcu S t r a f e «  
unb ¿Bege tu  SSerbtubuug m it bent (Snt= 
nutrfe eineš @efe^e§, betreffenb bte (£ttt= 
reiijm tg einer Slttjuljl oott 2 W rf§ ftra f ten  
tu  bte K ategorie ber SanbeSiirafteu (mr 
Beilage 80).

Poročevalec Detela:

Slavni zbor! Upravni odsek je pretresoval na­
črt nove cestne postave in postave o uvrstitvi neka­
terih okrajnih cest v vrsto deželnih cest in je pred­
ložil slavnemu zboru nekoliko premenjena načrta. 
Bistvene premembe sicer niso, a treba je bilo zakon 
tiskati na novo, ker je bilo mnogo jezikovnih poprav­
kov v slovenskem tekstu.

Upravni odsek sprejel je načelo, izraženo v po­
ročilu deželnega odbora in je sprejel tudi po deželnem 
odboru predložena načrta postav z malimi spremem­
bami. Ni mi treba več govoriti o važnosti nove cestne 
postave, temveč, ker je že pozna nočna ura in ker 
vsi častiti gospodje poslanci žele, da bi kmalu končali 
zadnjo sejo tega zasedanja. Torej predlagam v imenu 
upravnega odseka, da se vzameta predložena načrta 
kot podlaga specialni debati ter nasvetujem:

Slavni deželni zbor naj sklene:
1. Priložena zakona o napravljanji in vzdrža- 

vanji neerarskih cest in potov in o uvrstitvi deželnih 
cest se potrdita.

2. Deželnemu odboru se nalaga, da tema na­
črtoma izprosi Najvišje potrjenje.

©er ftofte Sanbtag wolle befdjlieften:
1. ©en betliegenben (SefeftentWürfen, betreffenb 

bie £>erftellung unb ©rfjaltung ber öffentlichen nidjtiira= 
rifdjen Straften unb SBege fonde bie tategorifirung 
bon SanbeSftraften wirb bie Buftintmung ertfteilt;

2. ©ent 2anbe§au§fdjüffe toirb aufgetragen, biefent 
©ntttmrfe bie Merpcftfte Sanction ju ertoirfen.

Deželnega glavarja namestnik G rasselli:

Otvarjam generalno debato najpred o načrtanem 
zakonu glede napravljanja in vzdržavanja javnih ne­
erarskih cest in potov.

Poslanec Kersnik:

Slavni zbor! Obžalujem, da prihaja tako važen 
zakon, ki bo silo globoko segal v žepe davkoplače­
valcev , in o čegar pravih posledicah si nismo in ne 
moremo jasni biti, kot zadnja točka v tako pozni uri 
na vrsto. Moč mi n i , nadrobno pregledati mu srce j  
in obisti, a v večjih potezah in v malo besedah naj 1

mi bo to vender dovoljeno. Predno pa prehajam na 
meritum te razprave , vložiti moram odločen ugovor 
proti vsaki besedi, proti vsaki insinaciji, da govorim 
tu le kot zastopnik jednega okraja in ne kot deželni 
poslanec. Taka očitanja so sicer v zadnjem času 
skoro običajna postala, javljajo se tudi v ostrejši obliki, 
in zato moiam tu že a priori vložiti slovesen protest 
proti njim. Jaz govorim kot deželni poslanec, a ob 
jednem varujem tudi interes tistih, ki so me prav iz 
tega vzroka, da varujem njihove koristi, poslali na 
to mesto; da je pa pri nas vseh čut skupnosti vender 
tako utelešen, da vselej in radovoljno žrtujemo lo­
kalni interes občnemu , tega mi ni treba razpravljati 
niti povdarjati, to vidimo pri vseh obravnavah, to 
čutimo v vseh sklepih, ki se store v tem slavnem 
zboru. In še nekaj! Očetovska, materinska ljubezen 
je vsaki božji stvari, ki je poklicana na tem svetu 
rasti, cveteti in sad roditi, tako globoko vcepljena, 
da jo bodem tudi z vsemi mogočimi oziri v poštev 
jemal, govoreč o predloženi postavi, tej nežni, lepo 
razviti, že triletni hčerki mojega častitega in dragega 
prijatelja, gospoda poročevalca. (Veselost. — Weiterleit.)

Oziral se bom po vsej moči na ta blaženi čut, 
m uverjen sem, da je njegova ljubezen tudi tako prav 
očetovski pametna (Veselost. — Weiterleit.) da ga 
opomnje, ki se tičejo malih marog, malih napak, ne 
bodo preveč razjarile. (Klici na levi: — Stufe tinfš: 
„Prav dobro! @eftr gut!“)

Gospoda moja, eno tudi še; obžalujem, da mej 
botri tega zakona ni bilo gospoda deželnega predsed­
nika, kajti potem bi, kakor uči skušnja, tudi na drugi 
strani ne bilo toliko prijateljev temu zakonu, in m eni 
bi ne bilo treba proti govoriti, — brezuspešno, kakor 
se mi sedaj vidi.

Prav na današnji dan pred dvema letoma sem 
s tega mesta označil svoje stališče glede te nove 
uredbe, svoje pomisleke, ki imajo edino le v živem 
prepričanji svoj izvir in temelj, da se z vpeljavo de­
želnih cest onim, ki jih najbolj zahtevajo, ne bo prav 
nič koristilo, nego da se oni okraji, ki jih dobodo, 
kakor oni, ki jih ne dobodo, le oškodujejo v materi- 
j einem oziru; in zadnji — ki jih ne bodo imeli — 
teh deželnih cest, so po mojem mnenji še v mnogo 
bolj ugodnem položaji. To bom prav na kratko ute­
meljil.

§■ 11. pravi: „Za vzdržavanje deželnih cest 
morajo polovico deželni zaklad in polovico okraji in 
občine, v katerih se nahajajo dotične cestne proge — 
nemški: irmer£jal6 bereu (Šrenjen bie Straften laufen, 
po razmeri jim glede okrajnih cest naloženih dolžnosti 
donašati — občine se ve da večinoma v denarjih. 
Vprašam pa: Kake so te dolžnosti? Kaj mora storiti 
okrajni odbor glede okrajnih cest, in kaj morajo sto­
riti občine? Okrajni cestni odbor plača troske za 
gramoz, za kidanje snega, za umetne stavbe, cestarje 
in pomočnike, — občine pa v natori preskrbe dova­
žanje gramoza, odvažanje blata, pripravljajo snežne 
drogove, zasajajo drevesa, in odstranjujejo tudi po 
vremenskih nezgodah prouzročene zadržke prometa. 
Torej gospoda moja, polovico vsega tega navedenega, 
kar seveda sedaj vse v natori store, bodo morale 
plačevati občine — in le tiste občine, skozi katere 
bodo tekle te bele deželne ceste. Kako se bo pa to 
reluilovalo? Zakon nam ne daje nobenega merila!
A če pomislim, kako rad dandanes in ob današnjih



cenah žita in živine, pri žalostnih razmerah, v ka­
terih stoka in joče naše gospodarstvo, ko je pridelek 
zastonj, denar pa drag, — kako rad dandanes in 
morda še dolgo, dolgo naš kmet daje in natura, le 
da mu ni treba denarja šteti, — če vse to pomislim, 
vidi se mi naravno, da bode darilo deželnih cest 
pravo danajsko darilo onim, ki jih dobodo, naj si jih 
pač žele ali ne. In pri tem reluilovanji se bo gledalo 
na vse, kar zakon zahteva — na snežne drogove, na 
drevesa, na blato — na vse; vse se bo cenilo in 
plačalo. Ali se bo pa potem tudi uvedlo in storilo
— to je drugo vprašanje. Pa še nekaj! Okrajne 
ceste morajo biti najmenj 4 m široke in deželne najmenj 
5 m. To je teorija! V praksi imajo okrajne ceste 
dobre 3 m in v novi praksi — ker nove metle naj­
bolje pometajo, bodo imele deželne ceste po 6 m 
širjave. Torej še jedenkrat toliko, ko v dosedanjem 
stanu. Kje je pa tu dobiček občin, ki so prizadete, 
to se pravi, skozi katere gredo deželne ceste? Še 
jedenkrat tako veliki cesti z vsemi strogimi dodatki 
vred, ki jih ukazuje novi zakon, bodo plačevale po­
lovico, torej ravno toliko, kolikor dajo sedaj in natura, 
vzdržujoče sedanje za polovico manjše okrajne ceste. 
Poleg tega pa bodo plačevale odstotke v deželni za­
klad, kateri so sedaj tako lepo in optimistično pro- 
računjeni na 3 od sto, tako lepo pravim, da jim sam 
poročevalec — častiti moj prijatelj — prav ne veruje. 
Ne bom računil za njim, opozarjam pa samo na jedno. 
Kliče se vedno: Ti okraji imajo toliko odstotkov za 
vzdrževanje svojih cest, ker nemajo niti železnic niti 
državnih cest, zato je treba uravnati, nivelirati breme, 
torej plačujte tudi vi, ki imate ceste in železnice! 
No, gospoda moja, le oglejmo si to niveliranje malo 
natančneje. Kranjski okraj — n. pr., plačuje sedaj 
9% za ceste, kamniški plačuje 8% — in prvi ima 
železnico in državno cesto, drugi državno cesto. A 
oba skupaj dobita 63 km deželnih cest, Radovljica, 
ki plačuje '20%, pa samo 27 km. In koliko jih dobi 
okraj „Ljubljanska okolica“. Nobene — kajti onega 
kosa pri Škofeljci vender ne morete v poštev jemati. 
In logaški okraj. Ta pa odslej ne bo imel menda 
nobene okrajne ceste več — in vender ima železnico 
in državno cesto. Zatorej gospoda, ne govoriti o ni- 
veliranji. (Klici: -  jRufe: Dobro, dobro!).

Pa kaj še? Vrh vsega reluilovanja, vrh vsega 
pravičnega in nepravičnega razdeljevanja deželnih cest, 
vrh vsega uravnovanja — vrh vsega ostane še natu­
ralno delo, kajti §. 14. št. 5., ostane vedno v veljavi,
— pri vremenskih nezgodah se mora vse delo v na- 
tori vršiti.

Gospoda, z deželnimi cestami sem pri kraji; 
ustanovite jih, in ž njimi vred novo breme vsej de­
želi, in nikomur in nobenemu okraju v korist. In da 
boste videli, da me pri vsem tem ne zapušča skrb 
za svoj domači okraj, izjavljam, da smo v tako sreč­
nem položaji, zahvaliti se za tako darilo, za deželne 
ceste. Mi bomo k deželnemu zakladu donašali, kar 
bode treba, v pokritje teh novih bremen, a pustite 
nas v miru z deželnimi cestami, mi bomo z okrajnimi 
shajali in si ne maramo troškov dvojiti. (Veselost.
— $eiterfeit.)

Izmed mnogih pomislikov, ki jih imam, navel 
bom samo še dva, oba se tičeta § .31 . — Tam se 
ustanovlja nova določba, da oni, ki plačuje v kakem 
okraji deseti del vsega za ta okraj predpisanega ne-

posrednega davka, vstopi brez volitve v cestni odbor. 
Do sedaj je imel to pravico najvišji davkoplačevalec 
v okraji, in meni se vidi to mnogo pravičneje, nego 
nova določba, ker vsled te bosta v vsej Kranjski 
imela samo d v a  pravico vstopiti v odbor, namreč 
obrtna družba v okraji Kranjska gora in knez Tur- 
jačan v Kočevji. Za ta dva pa vender ne boste de­
lali novih zakonov. Ostanimo 'torej pri stari določbi, 
ki bolj ustreza načelu zastopanja interesov, nego nova, 
ki se mi vidi prava tam, od koder je menda — pre­
pisana — namreč v moravskem ali gornjeavstrijskem 
zakonu.

Zadnji odstavek §. 31. pa določuje, da bo odslej 
deželni odbor imenoval načelnika cestnemu odboru in 
njemu namestnika. To je novo pa tudi malo neprak­
tično. Deželni odbor ne pozna in ne more poznati 
vseh članov, vseh cestnih odborov, saj jih bo okoli
250. Kdo mu bo torej poročal? Morda okrajni 
glavar ali župniki, dekani ali kaki osebni prijatelji in 
znanci deželnih odbornikov? Treba bo, da se bo 
pošiljal nekak „curriculum vitae“ vsakega člana de­
želnemu odboru. Od našega cestnega odbora članov 
imam menda samo jaz čast poznat biti gospodom de­
želnim odbornikom, protestirati pa moram, da bi bil 
s tem že predestiniran za mesto načelnika (Veselost 
— fpeiterieit), lepa hvala za to, — a kdo bo poročal, 
kdo bo preiskaval zmožnosti drugih? Morda se bo 
zahtevala fotografija (Veselost — §eiterfeit), ali pa 
dandanes, ko je nova umetnost „grafologija“ (Burna 
veselost — Sebfjafte §eiterfeit) dospela že na tako 
visoko stopinjo, da je mogoče iz par pisanih vrstic 
spoznati značaj, stan, zmožnost, starost pisalčevo — 
morda se bo s pomočjo te nove vede in s pomočjo 
kakih poslanih pisem našel pravi načelnik cestnemu 
odboru. Se ve da — pisati mora znati!

Gospod poročevalec, moj dragi prijatelj, je rekel, 
daje ta določba nova, in da je ni nikjer v nobenem 
drugem cestnem zakonu; a sprejel jo je, „ker se 
mora jedenkrat tudi z novo stvarjo začeti“, in ker 
sedajni cestni odbori zato nič ne store in so zato 
„zanič, prav za nič“, ker volijo sami svojega načel­
nika. Gospodje izvrstno! To je pravi remedium, 
katerega bi pa priporočal na še važnejšem mestu.

Mi se trudimo že četrto leto z občinsko postavo, 
zato, ker so občine „za nič“ ker odbori ne spolnujejo 
svojih dolžnostij, ni samosvojega ni izročenega pod­
ročja. Evo vam zdravnika in zdravilo. Deželni odbor 
naj župane imenuje. (Burna veselost. — ©turmifdje 
fpeiterfeit)

A gospoda moja, pustimo dovtipe. Stvar je 
resna, in ta določba, ako ji pritrdite, je in bo hud 
udarec avtonomiji, tako hud, kakor oni, katerega smo 
ji prizadjali pred nekoliko dnevi, ko smo sprejeli 
zdravstveni zakon. Nikar naprej po ti poti. Zlasti 
zastopniki kmetskih občin, kmetskih okrajev! vas po­
življam, da stojite sedaj trdno na braniku naše av­
tonomije. O mogočih posledicah ne bom govoril, saj 
so jasne pred nami. Stojte! in pozor! to je jedino, 
kar vam kličem. (Živahni „Dobro“ klici. — 2ebf)afte 
„Srabo" 9tufe.)

Pridržujoč si, da stavim v nadrobni razpravi, 
za katero bom glasoval na dotičnem mestu svoje se­
danjo predlogo izpreminjajoče nasvete, poslavljam se 
za sedaj od te hčerke mojega prijatelja — gospoda 
poročevalca. Gospodje, koliko lepša bo, ako ji po­



strižete par teh dolgih kodrov, ki jej grdijo čelo in 
lice, recite jim pač deželne ceste, ali kakor hočete! 
Naj že zopet uzrasto čez nekaj let, — krepkejši bodo, 
a lepši, a tudi otrok bode čvrstejši, nego je danes v 
tej pozni uri. I zdravo je otrokom striči lasce!

(Živahno odobravanje. — Sebpafte .guftimmung.)

Jlßgeotbnefet: P efp o ta m t:

S P  fpließe mip ten im Eingänge ber 9iebe beS 
§errn BertreterS ber Sanbgemeinben oon Egg oer» 
nommenen Anfpauungen üoßtommen an, merbe mir je» 
bodj erlauben, bet meinen Ausführungen einen mehr 
generellen ©tanbpuntt einzunepmen, inbem baS oorlie» 
genbe ©efeß mir non fo einfpneibenber SSiptigieit uub 
Tragweite ju fein fcfjeint, mie in biefer SegiSlaturSperiobe 
uu§ gewiß nop fein äpnlipeS befpäftiget hat. ES foß 
mit bisherigen uralten ©inriptungen beim ©traßenwefeu 
aufgeräumt, an bereu ©teile füllen neue Borfeprungen 
getroffen toerben, bie Baturaiarbeiten ber Sebölferuug 
füllen größtentpeilS abgefchafft ober auf ein fehr be» 
fpeibeneS ßkaß eingefchränft werben, entlieh broht bem 
SanbeSfonbe eine Belüftung ju erwachfen, Welche, Wie 
ich utit ©runb ju beforgen glaube, für benfelben in 
wenigen Snpren unerträglich fein wirb.

®ieSfaßS nun erlaube ich mir, fo wie ber Bor» 
rebner eS getpan hat, auf eine Berpanblung gurücfjm 
fümmeu, Welpe üor kurjem im popen §aufe ftattge» 
fuuben hat, in welcher bie große ©pwierigteit für ben 
Sanbmann betont würbe, bei ben fettigen außerorbentlip 
niebrigen ©etreibepreifen, bei bem geringen Ertrag, ben 
felbft bie aSiehäudfjt heutzutage abwirft, bie riefige Eon» 
currenj anberer in ihrer Urprobuction gefegneten Sauber 
ju beftehen, Welche für unferen Sanbmann auch baburch 
gefteigert wirb, weil eS für iljn fehr fpwer ift, feine 
Brobucte in ©elb umzufepen. Skeprere ßtebner haben 
bamalS erflärt, bafS eS wünfpenSWertp Wäre, bie Sei» 
ftungen ber Sanbbeüölferung für bie ©eiftlipfeit in na­
tura ju beiaffen unb nicht in ©elbleiftungen umjuwan» 
beln. ©in Appenbij jener ükaturalgiebigfeiten ift ja auch 
bie Arbeitsteilung ber Beüölferung in natura für bie 
BezirtSftraßen, unb bocf) finbeu Wir im Beripte beS 
SanbeSauSfpuffeS ein fepr hartes SBort in biefer Be» 
Ziehung auSgefpropen. ES peißt barin, bafS bie bis» 
perigen Erfahrungen ben unanfechtbaren, Beweis liefern, 
bafS auch frw ©traßenrobot „biefeS Überbleibfel aus 
oormärzliper Seit" ftp überlebt hat. ®ie eigentliche 
Begrünbung biefer Behauptung liegt jebop nipt in ber 
fkatur biefer Seiftungen, fonbern oielmepr barin, bafS 
bei ber Bertpeilung ber Straffen in einer nicht ent» 
fpredfenben SSeife üorgegangen wirb, inbem eS auf ber 
früheren ©eite beS betreffenben Berichtes peißt, „bie 
Straffen würben zu biefem Qxoede inbiüibueß üertpeilt". 
@S Würbe bieSfaHS auf bie grellen Übelftänbe pinge» 
wiefen, welche ein fotcper Borgang zur golge hatte, 
inbem ber Süffige ben auf ihn entfaßenben Straffen» 
antheil nur fehr oberflächlich beforgte unb baburch eine 
grofje Ungleichmäfjigfeit in ber Snftanbpaltung ber 
©tragen fich ergeben hat.

®a man fich hier auf bie bormärzliche Seit be= 
rufen hat, taucht in meiner Erinnerung ein fßräcebenS 
auS bem ©tubium alter Alten bom borigen Saprpunbert 
auf, als bie fftobotleiftungen auch auf freu fogenannten 
Sommercialftraffen üblich waren. ®amalS beforgten bie 
betreffenbe Erhaltung bie S«f affen ber näpften @e=

meiuben in concreto, bie Straßen würben nicht inbi» 
bibuett bertheilt, fonbern ich habe öfters folpe alte be= 
taillirte AuSweife in ber §anb gehabt, wo eS hieß, ben 
einzelnen ®aifpler treffen fo biete Arbeitstage, ber 
gmbenbefiper habe fo biel gupren beizufteßen, fobiel 
Imnblanger zu geben. Es waren alfo bie betreffenben 
Straßen, wie bieS aus folgen AuSWeifen zu erfeheu ift, 
nicht inbibibuell bertheilt, fonbern mußten bie Straßen» 
arbeiten in concreto geleiftet werben. ®ie concurrenz» 
pflichtigen Snf affen patten an ben beftimmten Sagen 
an Ort unb ©teile fiep einzufinben, ben Zupanen tag 
bie Überwachung ber ©traßenarbeit ob, eS würbe bie» 
felbe als Soncretalarbeit geleiftet, woburep eS möglich 
War, bie Straßen in einem für bie bamaligen Erfor» 
berniffe beS BertepreS guten guftanbe erpalten. SBenn 
nun bie unzweefmäßige Bertpeilung ber ©traßen ber 
©runb ift, weSpalb man zu einem anberen ©iftem über» 
gehen miß, fo glaube icp boep, bafS ber §err Berfaffer 
biefeS ©efeßentwurfeS barauf oergeffeu pat, zu berichten, 
ob eS benn nipt noep anbere äkittel unb äöege gebe, 
um zu guten ©traßen zu fomtnen, Welche jeßt wegen 
iprer inbtoibueßen Bertpeilung fo fplept befteßt finb^ 
unb ba, meine icp benn, tonnte man an baS Alte an» 
inüpfenb eine fepr gute unb entfpreepenbe Arbeitsteilung 
in natura oou ben Eoncurrenzpfliptigen erzielen. Sn 
einem ber Bapbarlänber wirb, wie icp oernommen pabe 
unb WaS mir fepr ztoeefmäßig erfepeint, bie ganze ©traßen» 
länge nach frer Äojtfpieligfeit ber Erhaltung beSfelben 
ben einzelnen ©emeinben beS ©traßenbezirfeS zugewiefen, 
fo bafS biefe baS Skötpige beizufteüen paben. Sn ben 
einzelnen ©emeinben nun finbet bie ©traßenzutpeilung 
auf ©runb ber ©teuerüorfpreibung beS Einzelnen nach 
gupren unb gcanblangern ftatt, eS werben in ben be» 
treffenben AuSweifen aber aup bie gupren unb bie 
§anblangerarbeiten mit einem gewiffen Betrage be» 
Wertpet fo zwar, bafS eS bem ©runbbefißer freigefteßt 
ift, an Sagen, wo er gelbarbeiten zu beforgen pat, ben 
auf ipn entfaßenben Speil ber Arbeit im (Selbe zu leiften, 
hingegen wenn er genug $eit für bie ©traßenarbeit 
pat, was ja gerabe im jperbfte ber gaß ift, bann gept 
er felbft mit bem ©efpanne unb ben erforberlief)en 
§anblangern auf bie Straße, um bort feine Arbeit zu 
üerripten, Wobei icp bewerte, bafS biefe niept naep be» 
ftimmten ©treefen ben Einzelnen zugewiefen ift, fonbern 
ber ©efammtpeit ber ©emeinbe zufäßt.

®aburp wirb ®oppelteS erzielt, erftenS ift bem 
Einzelnen bie Art unb SSeife ber Beifteßung, in natura 
ober in (Selb, freigefteßt, unb baS 3 Weüe, WflS bamit 
erreicht wirb, ift ein bißiger AbfinbungSmobuS ber Bei» 
fteßung ber ©traßenarbeiten für biejenigen, welcpe iprer 
Berpflicptung in ©elb naepfommen woßen, wobei fie 
fieper fein tonnen, bafS fie niept überpalten werben, 
Wäprenb — wie wir im SanbeSauSfdjuffe oft ©elegenpeit 
patten waprzunepmen — für biejenigen, welcpe in un= 
feren ©emeinben ipren ikaturaßeiftungen niept nach» 
tommen Wüßten, fiep nur mit großen Soften Sentanb 
fanb, welcper ipre Arbeit übernommen pat, wobei oft 
ber gaß eingetreten ift, bafS bie ©elbleiftung beS 
Betreffenben für ©traßenarbeiten beffen Steuerzahlung 
bebeutenb überfepritten pat. ®er erwähnte Ausweg 
Wäre naep meiner äkeinung bodp zu befpreepen gewefen, 
beüor man baS fßrincip annapm, bie Staturaßeiftungen 
ganz 3U befeitigen.

S p  muß jebop nop einige anbere im SDkotiüen» 
beripte oortommenben Segrünbungen oon meinem ©tanb»
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fünfte aus berichtigen. Ser 25erfaffer biefe§ Sftotiüeit* 
berichte» ift üon ber ebien 9X6fici)t geleitet, eine abfolute 
©Icicßmäßigfeit bei ben Seiftungen für bie ©tragen int 
gangen Sanbe burcßgufüßren. Scß giaube aber, bafS ba= 
mit einzelnen ©traßenbegirfen eine große Ungerecßtigfeit 
gugefügt tnerben wirb. @o g. 33. hat ber 93erfaffer 
biefe§ SericßteS bie ©traßenbegirfe mit einanber Der» 
glichen unb er finbet barin eine große Ungerecßtigfeit, 
bafS g. 33. im Segirfe Cernembi, wenn ich nicht irre, 
auf einen ©inwoßner 7-3 m unb auf je 1 ©teuerguiben 
4• 5 m ©iraßeuftrecfe entfalten, wäßrenb im Segirfe 
SlbelSberg 1 • 5 m auf 1 ©teuerguiben unb bloß 3 m 
her ®opf fontmen. Sa, meine sperren, öergteicfjen ©ie 
aber auch bie Strt unb 2Beife, mie in Öernembt bie 
©tragen befdjaffen finb, ba§ ift baS punctum saliens. 
©inb benn in Cernembi bie Straffen in einem guten 
¿uftanbe? Seber, ber bie bärtige ©egenb fennt, muh 
bie Übergeugung gewinnen, bafS bie 93efcf)otterung ber 
Straffen in biefem Segirfe in einem fehr argen $uftanbe 
fid) befinbet; ferner ift gu berürfficßtigen, bafS fo oft 
in Cernembi eine gang geringfügige ©traßenumlegung 
auSgufüßren war, jebeSmal baS Sanb um eine eporbi» 
taute SeitragSieiftung angegangen würbe. v Sor einigen 
Saßren Ejanbeite eS ficE) unmittelbar bei Cernembi um 
eine ©traffenumlegung, eS war bamit bereits begonnen 
worben unb broßte baS Unternehmen gang in? ©toden 
gu geraden, wenn nicht baS Sanb mit einem bebeutenbeit 
Seitrage gu fpiife gefommen wäre. SlnbererfeitS aber 
erinnere ich wirf), bafS im Segirfe UbeiSberg üor ei» 
nigen Saßren eine neue Straße im So§ana»£ßaie an' 
gelegt würbe, eS War ber bortige SegirfSßauptnxann 
Cb manu beS SegirfgftraßenauSfcßuffeS, üon ihm würbe 
bie Straße auggefterft, oertheiit, bie betreffenben Sw 
faffen Waren bereit, bie neue Straffe herguftetien, enblicf), 
aig aüe§ georbnet mar, wanbte ficß ber ©traßenauS» 
fcßuß an ben SanbeSauSfeßuß um eine fpiife. SDiefer 
hat benn auch, wie eg billig war, einen Seitrag uon
1.000 fl. auS SanbeSmitteln bewilliget, nadjbem bie 
SlrbeitSieiftung ber ©emeinben gewiß baS 5 — 6 fache 
biefeS SanbeSbeitrageS auggemacht ßat. ift bieg 
ein SeWeig, bafg man bei einer foicßen Sergieicßung 
beg ©traßenwefenS öerfcf)iebener Segirfe nicht nach einer 
Schablone gu SBerfe gehen barf, fonbern bafg man auch 
bie Dualität ber betreffenben ©traßengüge ing Sluge 
gu faffen hat.

- SBeiterS fagt ber Serichterftatter in feinem Sfto» 
tiüenbericßte, bafg in ©traßenbegirfen, irt welchen ein 
fehr lebhafter Serfeßr ftattfinbet, bie ©emeinben burch 
bie fJiaturalrobot in übermäßiger S3eife in ittnfprucß 
genommen Werben, Währenb hingegen in ©traßenbegirfen, 
weiihe mit fReicßgftraßen unb ©ifenbaßnen gefegnet finb, 
baS Siiieg nicht nothwenbig ift. Sn biefer Segießung 
fomme ich auf eine Semerfung gurüd, weiche bei einer 
anberen ©elegenßeit hier öorgebracht würbe, weich' groben 
SBertß nämlich bie Sanbbeüöiferung barauf fegt. Wenn 
fie ihr §eu gut üermertßen fann. ®ie gute Serwerthung 
beg §eue8 ift hoch ein fpauptfactor in ber Sßirtßfcßaft 
beg SanbmanrteS, fie gefcßießt am Seften gerabe in @e= 
genben, wo ein ftarfer unb lebhafter Serfeßr ftattfinbet. 
Sn Oberfrain, im gangen ©aoethal, bilbet bie Siehgucht 
faft bie auSfcßließticße ©rtragSquette ber Seüölferung. 
©äbe eg bort einen lebhafteren Serfehr, fo wäre bie 
Serwerthung beg £eueS gewiß eine biei höhere, beSßab 
giaube ich i>ett ©runbfaß aufftetten gu bürfen, bafg ein 
©traßenbegirf, in Weichem ein lebhafter Serfehr ftatt=

finbet, wo bemnach alfo auch bie Sibnüßung ber ©tragen 
in einem biei ftärferen üJiaffe fidj ergibt aig in Straßen» 
begirfen mit geringem Serfehr, gewiß aud) bie betreffenbe 
Seüölferung für ihre ©tragen gu größeren 2ir6eitg= 
íeiftungen oerhatten werben fann, aig in Segirfen, wo 
ein erheblicher Serfehr nicht ftattfinbet. SiiS ich iw 
berfioffenen Saßre bie üor etwa gehn Saßren angelegte 
Stßagibergftraße befudjte, war ich wirflich erftaunt, an 
berfetben eine halbe ©tunbe SßegeS üor UuetSperg eine 
DJlenge gang neuer Sinfiebelungen gu fe^en, eg war an 
berfeiben eine gange SJtaffe neuer Raufer entftanben. 
®ie einftige SSalbgegenb würbe in fruchtbares ütcferlanö 
umgewanbeit, eg ift ber Seüölferung angefichtS beg 
großen SerfeßreS an biefer Straße ein reidE)ticher ©rwerb 
erwachfen, eg ift fogufagen bort ein „ttteu» luerSperg" 
entftanben. 2(uS eben biefem ©runbe fdjeint mir ber 
©roßiafcßitfcßer Segirf gu höheren IrbeitSieiftungen für 
fein ©traßenwefen oerpflicßtet gu fein, als etwa ein 
anberer Segirf im Sanbe, weichen eine ©traße burcß» 
gießt, auf ber jebocß faft fein Serfehr ftattfinbet, wo 
man auf ber SegirfSftraße tagsüber üietleicht ßöcßftenS 
einen Sßagen fahren fießt. Sei) giaube baßer, bafg 
baS erwäßnte üom Serfaffer beg ©efeßentwurfeS auf» 
gefteíite ißrincip nicßt generaiifirt werben bürfe. ©S mag 
recßt gut auf eittgelne Segirfe anwenbbar fein, im 
©roßen unb ©angen aber ift eg nicßt gutreffenb.

Sftun fomme icß auf baS ‘ßrincip ber eingufüßrenben 
Sanbegftraßen gu fprecßen. ©S ßat micß gunt £ßeiie 
fcßon ber |>err Sorrebner weiterer SluSfüßrungen ent» 
ßoben, bie Ungerecßtigfeit in ber SeitragSieiftung ber 
Seüölferung für baS ©traßenwefen naißguweifen, weidje 
burcß bie ©infüßrung ber Sanbegftraßen entließen wirb. 
Sn bem Sericßte ßeißt eg ailerbingS: „@8 ift mit 
üerficßt gu erwarten, bafg bie Snftitution ber SanbeS» 
ftraßen, bie fiiß bereits in lieber» unb Oberöfterreicß, 
in ©aigburg, Kärnten unb ©aligien befteng bewäßrt ßat, 
auiß bem Sanbe $rain gum iRußen gereicßen Werbe“. 
Siber bie Sergleicßuttg biefer Sauber mit ®rain ift burcß» 
auS nicßt gutreffenb. Sotten wir uns uacß Ober» unb 
ttiieberöfterreicß ricßten, namentiicß uacß leßterem, wo 
SBien ber öauptcontribuent ift für bie SanbeSumtagen, 
ober naiß ©aigburg, Oberöfterreicß, uacß Kärnten, weidje 
Sänber im Sommer üon Smufenben üon gremben burcß» 
flutßet werben, wo ber grembenüerfeßr üon Saßr !gu 
Saßr wäcßft, woraus für bie Seüölferung ein bebeu» 
tenber ©rwerb erwäcßft, weicßer ben Setrag üon ©iner 
ttJtittion ©ulben ficßer überfteigt. ©oitße Sänber fönnen 
ficß begreifiicßerweife für baS ißrincip ber SanbeSfieaßen 
entfcßeiben, mie icß aud) ber Slnficßt bin, bafg aucß bei 
uuS biefeS fßrincip am ipiaße wäre, Wenn unfere frai» 
nifcßen ©egenben ficß jenes tebßaften 3 ui:prucße8 fei» 
tertS ber gremben gu erfreuen ßätten, wie eS gum Sei» 
fpiele begüglicß Selbes ber gatt ift; bann würbe icß 
feinen ülugenbttd anfteßen, für bie ©rfiärung eingelner 
©traßen als Sanbegftraßen gu ftimmen. SBeiterS nennt 
ber |)err Sericßterftatter ©aligien unter ben Sänbern, 
weidje aucß Sanbegftraßen mit gutem ©rfolg eingefüßrt 
ßaben. ttiun in biefer Segießung auf ©aligien' ßingu» 
weifen, war naiß meiner üinficßt nicßt eben ein glücf» 
lieber ©ebanfe, inbem wir ja wiffen, WaS für Unrußen 
bie ©infüßrung ber Sanbegftraßen in ©aligien gur ffolge 
ßatte, Wie bie Sauernfcßaft ©aligienS ficß Wegen be» 
bortigen ©traßenmefenS feßr überiaftet füßlt, fo bafs 
icß nur wünfeßen fann, ber ¿pintuteí möge unfer Sanb 
baüon bewaßren (Veselost na levi — tjjeiterfeit iinfS),



bafS je foicfje Ziagen ber 2anbbeoölferung begüglid) 
beS StrafenwefenS laut werben, wie bieS in ©aligien 
ber goß ift.

2BeiterS wirb im Seridjte bargeftelit, bajS bnrcE) 
bie 2anbeSftrafen gleicfjfam eine Erfparung in ben Soften 
für unfer Strafenwefen erhielt Werben foll; in biefer 
S3e§iet)ung finbe ich bie im Sericfte beS SuSfchuffeS 
berechneten ©Zeljrfoften, welche bem 2anbeSfonbe auS 
bem @efefe erwadjfen füllen, mit blof 47.530 ft. öiel 
gu gering beziffert. S5iefe tinnafjme fdjeint mir eine 
oiel gu optimiftifdje gu fein, man barf biefe Summe burd)» 
auS nicht als einen Slnfjaltspunft für bie Senteffung 
ber großen Sofien annehmen, weldje bem 2anbeSfonbe 
burd) bie 2anbeSftrafen aufgebürbet werben fotlen. 2Bir 
haben gerabe in ber heutigen Sitpng einen neuen Se» 
weis ermatten, welche grofe Summen bie Sunftbauten 
im Strafenwefen beanfprud)en. gür eine eingige Straffe, 
nämlich für bie ©ela * S tra f e, rnuften für bie bortigen 
Sunftbauten mef)r als 5.000 fl. abgegeben werben, oon 
benett 2.500 fl. auf ben 2anbeSfonb übernommen Würben, 
©lauben Sie benn, baf§ äfjnlicfje gälte, wie ber eben 
erwähnte, fid) nicht oft wieber|olen werben ? ®ie Sofien 
ber Sunftbauten finb im Seridjte beS 2anbeSauSfd)uffeS 
gar nicfjt erwähnt worben.

Sewerthen fie ferner auch bie ®etänber|erfiettung 
an ben Strafen, wieöiel loftet biefe allein ? 3 ur ©ic^er= 
feit beS SerlehreS ift fie ja bodj unbebingt notljwenbig. 
Schauen Sie fid) bie SluSweife ber je|igen Strafen» 
erfaltung an, wieoiet wirb jeft fdjon gu biefem einen 
^wede auSgegeben. Sd) glaube, bie ©elänberferfieltung 
allein wirb SEaufenbe unb getjntaufenbe in Slnfprudj 
nehmen auS bem 2anbeSfonbe.

SSie mein oerefrter £err Sorrebner fdjon erwähnt 
fjat, fdjweigt jeft ber Eingelne bagu, wenn er auf einer 
engen Segirlsftrafe fahren muf; allein Wenn bie be= 
treffenbe Strafe in ßufunft 2anbeSftrafe fein wirb, 
werben fid) balb Stimmen wegen beren gu geringer 
Sreite ergeben, wie man ja überhaupt, wofür bie Se» 
ratfungen beS fofen 2anbtageS in ben lebten Seffionen 
einen genügenben SeweiS geliefert tjaben, gang ejor» 
bitant in feinen Slnfprüdjen p  fein pflegt, wenn man 
Slnforberungen an ben 2anbeSfonb p  ftellen fid) für 
beredjtiget hält. gn bem Seridjte beS 2anbeSauSfchuffeS 
wirb fic| blof auf bie an ber ültjap unb ©rofluper» 
S tra fe  gewonnenen Erfahrungen über beren ErfjaltungS» 
foften begogen. Sei ber einen toftet bie Erfaltung 
13 fr., bei ber anberen 10 fr. per ©Zeter. gd) glaube 
jeboef), bafS hier ein gang anberer ©Zafftab hätte an» 
gelegt werben fotlen, unb bafür gibt eS ja eine recht 
gut benüfbare im ©echenfchaftSberidjte enthaltene Quelle, 
nämlich bie SluSweife ber eingelnen SegiriSftrafenauS» 
fdjüffe über bie Soften i£)reS StrafenwefenS. gdj habe 
mir in biefer Segielpng bie ©Züfje genommen, biefelben 
etwas genauer burclpgefen unb ba habe ich beifpielS» 
weife gefunben, baf§ nach einet fummarifd)en Seredjnung 
1 m Strafenerhaltung im S ep ie  ißlanina 41.6 fr. 
auSmad)t, im Segirfe 2aaS 29 fr., in teuerem ift bie 
eingige SegirfSftrafe oon ber froatifdjen ©renge nad) 
Slosiapolica p  erhalten, bie bebeutenben SluSlagen für 
bie Strafenerhattung in Segirfe fpianina fdjeinen mir 
p  ben StrafenerhaltungSfoften im S e p ie  2aaS im 
richtigen Sertjältniffe p  ftefen, weit bort p  ber Ser» 
fetjrsaber aus bem 2aaferthaie ber grofe Serfefr au» 
bem ©eifnifer unb @ottfd)eer»Sf)aie htngufommt. SS 
bürfte bemnaef ba§ SerljältniS ein gang richtiges fein,

bafS bie Strafenerhaltung im Segirfe iptanina auf 41 fr. 
per ©Zeter unb im Segirfe 2aaS auf 29 fr. gu ftefen 
fontmt. ©un finb aber bieS Strafen, wetdie mit §tus» 
nafme einiger Srüden gar feine Sunftbauten haben. 
SBaS wirb aber bie Erhaltung berjenigen 2anbesftrafen 
foften, wo in ber ©ä|e fein geeignetes Scf)ottermateriaie 
üerfanben ift? ES ift gum Seifpiet befannt, bafS eS 
im rotfen Scfiefergefd)iebe feine brauchbaren Steinbrüche 
gibt unb in folcf)en ©egenben ber Schotter auS oft me|= 
rere Sitometer entfernten Orten gugefüljri Werben muf. 
Sdj glaube alfo anS alten biefen ©rünben, bafS bie 
Snftanbhaltung ber gufünftigen 2anbeSftrafen, wenn man 
biefelben wirflicf in einem guten ^uftanbe wirb erhalten 
wollen, wie eS ber Serfeljr erf)eifd)t, bem 2anbeSfonbe 
gewif Diel höhere 2aften auferlegen wirb, bafS bie 
2anbeSftrafen bem 2anbe baS 3 - 4  fadje ber fiter an» 
genommenen Summe foften werben.

©nn muf ich wid) bod) fragen, was wirb benn 
bem 2anbeSfonbe für bie übrigen gasreichen ifm ob» 
tiegenben SlitSgaben übrig bleiben ? gef erlernte eS woft 
an, bafS bie SluSgaben gum ^wede ber Erhaltung eines 
guten StrafenwefenS gn ben probuctiüen StuSlagen ge» 
hören; allein wir haben noch für fo oiele anbere ßwede 
gu forgen, bafS wir mit ber Übernahme eingelner Strafen 
in bie Dbforge beS 2anbeS fefr befutfam gu SBerfe gu 
gefeit allen ©runb haben.

Sch möchte mir feriterS ertauben, noch auf eilten 
Umftanb befonberS hiaguweifen, welcher mir auch einer 
Erwägung wert gu fein fdjeint. ®er 2anbeSfonb wirb 
heutgutage fogufagen als ber allgemeine ©äljröater an» 
gefehen (Veselost — §  eiterfeit), geber Serein, jebe 
©emeinbe, faft möcfjte ich fagen, fefon jeher Eiitgelne 
betrachtet fid) berechtiget, bei fid) ergebenber ©etegenheit 
mit ungemeffenen Ünforberungen an ben 2anbeSfonb 
herangutreten, rnäfrenb hoch im conftitntionellen 2eben 
unb bei ber Autonomie ber ©emeinben, welche heute 
ebenfalls herborgefjoben werben muf, ber ©rnnbfaf gu 
gelten hat: „Selbft ift ber ©Zann". SaS ift ber rief)» 
tige ©Zann, ber fetbft etwas fefafft, ber eS fetbft gu 
Stanbe bringt. Sch mag eben, weil id) bieS heroor|ebe, 
gegenüber eingetnen ©emeinben oietleidjt als hartfergig 
erfcfjeineit; aber mir liegt baS Sßolji beS 2anbeSfonbeS 
in erfter 2inie am fpergen, unb namentlich beSfalb glaube 
ich, für bie eingetnen Sereine, für bie ©emeinben
nur einer Slnfpornung bebarf, fid) mehr auf bie eigene 
Sraft gu oertaffen unb eine möglidjft rege SEfätigfeit 
im eigenen SBirfnngSfreife gn entfalten.

Sehen Sie fid) weiterS baS Sorgehen beS Staates 
an, wie berfetbe bei ben ©eidjSftrafen gn SBerfe ge» 
gangen ift? SBir haben im 2anbe eine ©Zenge oon 
©eic|sftrafen gehabt, allein baS Strafenärar tjat Oon 
jefer getrachtet fiel) faft aller gu entlebigen, in biefer 
SBeife würbe g. S. bie ©atfd)ach»©Zünfenborfer=Strafe 
ejeamerirt, bann bie ginmaner = S tra fe ; ber, SBurgner» 
Strafe u. f. w. broft bie gleite ©efafr. Sbenfo möchte 
baS Strafenärar auch ärarifdje Srüden ejeameriren. 
©ach gewonnenen reichlichen Erfahrungen geht bie ©e» 
giernng oom ©runbfaie auS, baS Strafenärar fo biel 
als möglich P  entlaften; wir aber wollen oom entgegen» 
gefegten ©runbfafe auSgefen, bem SanbeSfonbe fooiel 
als möglich 2anbeSftrafen aufgubürben, ifn ftetS mit 
neuen 2aften gu überhäufen! gef) fürchte nur, bafS wir 
bieSfatlS nach gemachten Erfahrungen unferen heutigen 
Schritt als einen oerfeflten gu bereuen haben werben. 
SBenn bermalen eingetne Strafengüge als 2anbeSftrafen
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erflärt »erben, fo »erben ficE) frnlb aud) anbere 58e* 
¿irte ober ©emeinben rnelben, »eld)e rticEjt bon folcfjen 
Sanbesftrafsen burcfjjogen finb, biefelben »erben ftcf) in 
ifjren Sntereffen berieft unb benacf)ti)eiliget anfefjen unb 
»ir »erben fc£)on in ben näd)ften Sauren bieHeidjt in 
nocí) iürjerer 8eit mit bringenben Sitten um ©rflärung 
anberer 33e¿irfgftrafjeu p  Sanbegftrafjen überhäuft »er«- 
ben. SDíeg 2tUe§ finb Sebenfen, »eldje reiflidj ertoogen 
p  »erben Oerbienen. 28ag »id) betrifft, fo »ünfdje 
id) nur, bafg id) ein falfdjer ißropljet »äre. ©eien Sie 
berfidjert, »enn meine fgemít borgebradjten Sebenfen fidf) 
alg ungerecijtfertiget íjerauSfteílen feilten, id) gewif) nid)t 
anfteljen »erbe, im l»f)en Saitbtage ber ©rfte p  er* 
Hären, bafS id) p  fdjmarj gefef»en ijabe. @g ift möglich, 
bafg eg anberg fommen würbe, alg id) befürchte, aber 
tro|bem Ejielt id) mid) für öerpflicfjtet, meine unb meiner 
bereiten sperren ©efttntungggenoffen Slnfdjauuugett unb 
Siebenten über ben oorliegenben ©efefsentwurf pm  Slug* 
brucfe ¿it bringen.

ÍJÍoct) ein fpecieííer Umftanb barf nidjt berfdjwiegen 
»erben, ber bafür fprid)t, bafg man bem p  befdjliejjenben 
@efe|e nidfit mit boHem Vertrauen ing ©efidjt feilen 
!ann, möge eg aud) ein rofigeg ÜDfäbdjen fein, »ie ber 
bereite Werr Sorrebner Ä'ergnif meint. (Veselost. — 
Weiterleit.) ®iefer @efet)ent»urf ift allerbingg in feinen 
»efentlidjen ©runbpgen fdjon bor ¿wei Sauren im |ol)en 
Waufe eingebrac^t unb beraten »orben. Sn ber fjeu* 
rigen ©effion »urbe er ung aber etwag berfpätet bor* 
gelegt, ob»of)I id) bie ©rünbe biefer SSerfpätung boíl* 
fommen p  »ürbigen weif) unb and) anerkennen muff, 
bafg ber bereite Werr ©eridjterftatter unb Serfaffer 
bcgfelben fidf) bie größte 9Küf)e gegeben fiat, i£)n recf)t* 
geitig im fjofjen Sanbtage einpbringen. Sd) fjabe mid) 
¿»ar bamit für meine ißerfoit ¿iernlid) eingetjenb he* 
fdjäftiget, unb famt eg nur afg ein @£periment anfefjen. 
Sßenn ©ie einmal einzelne ©tragen alg Sanbegftrajjen 
erflärt fjaben »erben, fo fönnen ©ie nidjt md)r ¿urücf* 
geljen unb fagen: „®iefe ober jene ©traf» foll »ieber 
ffiejirfgftraf» »erben". @g fdjeint mir aud) biefer Um* 
ftanb ein fef)r fd)»er»iegenbeg Slfoment ju fein. SBenn 
id) mid) aber aud) über ein foldjeg Sebenfen Ijinaug* 
fe|e unb fage, berfuc^en » ir bag ©jperiment, fo muff 
id) mir bod) erlauben, im Flamen meiner ©efinnungg* 
genoffen unb in bem meinigen gegen bie äSeljanblung 
biefeg ®efe|ent»urfeg einige Semerfungen borpbringen.

Serfelbe ift in ¿»ei @i|ungen beg Ser»altungg* 
augfd)uffeg burdjberatljen »orben, (Nasprotovanje na 
levi in klici: — Sßiberfprud) tinfg unb diufe: „v treh 
sejah!“) in brei ©itjungen alfo. ©ine britte öefnng 
f)at im Slugfdjuffe gar nidjt ftattgefunben; ben Seridit 
beg Serwaltunggaugfdpffeg befammen mir erft fjeute 
bormittagg p r  Wanb. @g finb in ber urfprünglidjen 
Sorlage immerhin einige Säuberungen borgenommen 
»orben, wo mir factifd) bie 8eit nidjt p r  Verfügung 
ftanb, jene' Seftimmuugen, an benen etwag geänbert 
»urbe, näfjer p  prüfen, benn im einleitenben Seridjte 
finb biefelben nicEjt genannt. @g wäre ung baEjer nicE)t§ 
übrig geblieben, alg alle $ßaragrap£)e beg @efe|ent»urfeg 
burdjjugefjen unb ben SBortlaut berfelben mit ben 21B* 
änberungen ber ¿weiten Sorlage ¿u oergleidEjert. ®afg 
eine berartige eingdjenbe Prüfung unb Serglcidpng bei 
ber furjen 8 eit, in ben wenigen ©tunben nidjt ftatt* 
finbeu fonnte, bag »erben mir bie Werren felbft pgeben. 
@g ift ung baljer fopfagen unmögtid) gemalt »orben, 
begüglid  ̂ ber ©arreciaren, welche au bem ©efetjentwurfe

borgenommen worben finb, einzelne Slmenbementg ¿u 
beantragen, »egwegen » ir bie Serant»ortung für biefeg 
@efe| augfcf)tie l̂ic  ̂ ber SKaforitat biefeg fjofjen W^ufeg 
überlaffen müffen, ttobei mir nur übrig bleibt, bem 
SBunfcfje Slugbrud ¿u geben, bafg bag ©efetj alg ein 
fegengreic^eg unb ben Sebürfniffen beg Sanbeg entfpre* 
djenbeg fiĉ  erweifen möge.

Sepglicf) „beg @tra^enfategorifirungggefe|eg, »or= 
an mir feine Stnberung borgenommen »orben p  fein 
fdjeint, (Poročevalec Detela: — Seridjterftatter ©etela: 
„Sag fommt in ber ©pecialbebatte!"), wirb eg ben 
einzelnen Wette« anfjeimgeftellt fein, bag eine ober an* 
bere bagegen borpbringen ober nidjt, id) für meine 
ißerfon leigte and) für bie Äategorifirnng ber Sanbeg* 
ftrafjen jebe Serant»ortung ab, nadjbem eine eingeljenbe 
Sorberatljung, »ie fie bie SBidjtigfeit beg ©egenftanbeg 
berlangt fjätte, nid)t ftattgefunben §at.

SJiit biefen Semerfungen glaube iĉ  bie Sebenfen, 
Welche gegen bie Slnnafjme biefeg ©efe|eg obwalten, ge* 
nügenb bargetljan ¿u ^aben, it^ empfehle biefelben 8f)ter 
SSürbigung.

Poslanec Pakiž:

Slavni zbor! Ker je bila žalostna pesem Jere­
mija preroka tako dolga, bom prav na kratko govoril. 
Jako me je veselil začetek govora gospoda poslanca 
Kersnika, ker je tako veselo pozdravljal načrt nove 
cestne postave, potem pa je žalibog kar naenkrat barvo 
nekako spremenil in postavil se je  na drugo stališče, 
kakšni troški da bodo, koliko bode vse stalo, da za 
njegov okraj ni treba nobene deželne ceste. Mislil 
sem, da bode gospod govoril za postavo, pa ni bilo 
tako.

Čudno se mi pa zdi, da gospod predgovornik 
Kersnik ni tistikrat imel takih besed, ko se je vo- 
tiralo 50.000 gld. za železnico. Gorenec tistikrat ni 
govoril o deželnih troskih, ako pa pride kakšen Do­
lenec in prosi za kak boren krajcar, pa slišimo tako 
žalostno pesem.

Gospodu poslancu Deschmannu se ne morem 
čuditi, on je poslanec velikega posestva. V prejšnih 
časih so res grajščine rekle občanom: Izpelji tlako! 
in morali so narediti cesto. Jako čudno je to, da se 
gospodu poslancu Deschmannu še dandanes kaj takega 
dopada. Tlaka je bila do 1. 1848. in 1849., potem 
pa se je odkupila; a gospod Deschmann tirja še dan­
danes, naj kmet dela ceste, ne za grajščake, ampak 
za vse stanove. Tega ne razumem; moj volilni 
okraj nima surovih izrazev, tudi jaz jih ne bom rabil; 
a marsikateri bi takemu postopanju nasproti govoril 
o „škricih“. Gospod Deschmann se je pri tej priliki 
tudi skliceval na zakon ob odkupu bire, ter je pravil, 
zakaj smo tam odrajtovanje „in natura“ sprejeli, tukaj 
pa se ga branimo. Gospoda, ali gospod Deschmann 
ni pomislil, da je tam različna cena, katero je imelo 
žito, bila odločilna, da smo kmetu prišli na pomoč. 
To se mi jako čudno dozdeva. Gospod Deschmann 
skazal se je s tem kmetskim občinam ne le za očuha, 
temveč tudi za trdo mačeho. (Veselost. — .'pciterfeit.) 
Tlaka naj bo popolnoma odpravljena; sicer tudi po 
cestni postavi ne bo prenehala, ker se ima mnogo 
delati „in natura", ampak take tlake, kakor si jo 
menda želi gospod Deschmann, ne ho več; ne bo več 
veleposestnik, grajščak zavkazal: delaj, stori! in nje­



gov brič ne bo več kmeta naganjal k delu. Drugo 
bode. Tisti pa, ki hočejo delati, ne bodo tlake de­
lali, ampak zaslužili bodo, ker bodo imeli plačo pri 
tem. Vse to je določeno v postavi. Ker pa se ta 
postava obravnava že toliko časa, ker se je slavnemu 
zboru predložila že pred 2 leti, se je tukaj natančno 
pretresovala, in je potem deželni odbor to, kar je bilo 
pomanjkljivega, po naročilu deželnega zbora spremenil 
in popravil, ter tako popravljeno postavo predložil, 
in mislim, da se bode tudi najbolj ledeno srce ogrelo 
za to postavo in bomo soglasno glasovali za njo.

Deželni predsednik baron VVinkler:

Izprosil sem si besedo, misleč, da bode mar­
sikdo želel zvedeti, kako stališče jaz kot vladni za­
stopnik zavzemam nasproti predlogi, katera je ravno 
sedaj v razpravi. Svoje stališče sem označil že v 
odseku pri njegovih razpravah, in naj povem tukaj, 
da sem dotično predlogo poslal visokemu ministerstvu, 
toda šele pred nekaterimi dnevi, potem ko je bila 
razdeljena, in ni čuda, da v tem kratkem času še 
nisem dobil odgovora od slavnega ministerstva; za­
torej ne morem izreči, je li vlada za to predlogo, 
ali z o p e r  njo. Zanimalo me je vse, kar se je raz­
pravljalo v odsekovih sejah, v katerih sem bil nav- 
zočen, in dobil sem vtis, da se s tem, da se uvedejo 
deželne ceste, bremena, katera težijo sedaj močno 
davkoplačevalce, razdele bolj jednakomerno, in da se 
je  nadejati, da se bodo ceste, ravno zato, ker posta­
nejo deželne ceste, katerih vzdrževanje je težavneje, 
sčasom obdrževale v boljšem stanji, kakor sedaj. V tem 
zmislu bi bila vpeljava takih deželnih cest nekak 
napredek. Naj bode pa že kakor hoče, ponavljati 
moram, da si mora vlada ohraniti svojo svobodo, 
pretehtati načrt dotične postave in staviti potem naj- 
ponižnejše svoje predloge na Najvišjem mestu po raz­
merah, kakor se pokažejo.

Poslanec Kersnik:

Oglasil sem se le k osebni opazki oziroma faktič­
nemu popravku nasproti gospodu poslancu Pakižu. 
Za gotovo sem pričakoval, da bode prišla kamniška 
železnica na vrsto, železnica, po kateri, kakor vse 
kaže, se bodo enkrat potomci naši vozili, midva, go­
spod Pakiž in jaz, pa tega menda ne bova dočakala. 
Povdarjati moram, da nisem prej govoril kot zastopnik 
kamniškega okraja, ta je zadovoljen, da ste mu pri­
voščili toliko deželnih cest, ali prav za prav, nekateri 
članovi cestnega odbora kamniškega, ki mislijo, da 
jim bode to posebno ugajalo, so zadovoljni. Naš 
brdski okraj je odločno proti temu. Opozarjati pa 
hočem, da tistih 50.000 gld., ki jih je dežela votirala 
za kamniško železnico, ni bilo kar meni nič tebi nič 
danih, ne, vse garancije so dane, v temeljnih akcijah 
— Stammactien — ki se bodo morda obrestovale 
(Klici: — fftufe: „Ni res, a fonds perdu“) to se pravi, 
zgubljen kapital to ni; če bo pa predlagal gospod 
poslanec Pakiž, da dovolimo za deželno cesto iz ko­
čevskega mesta v Kibnico in nazaj gori denar v te­
meljnih akcijah, — a la bonheur — glasoval bom za 
to cesto in za podporo.

Poročevalec Detela:

Odgovarjal bom le na kratko, ker mislim, da 
so se gospodje o vsebini cestne postave že tako na­
tanko podučili, da tistih, ki so za njo zavzeti, katere smo 
zdaj čuli, v tem prepričanji niso omajali. Gospode 
pa, ki so zoper postavo, v zadnjem trenutku itak ne 
bom preobrnil.

Brez nadrobnosti bom torej najprvo gospodu 
poslancu Kersniku nekoliko odgovoril. On je obža­
loval, da gospod deželni predsednik ni sodeloval pri 
tem zakonu. Deloma to ni res. Častiti gospod de­
želni predsednik je v sejah upravnega odseka pri 
pretresovanji cestne postave jako marljivo in požrtvo­
valno sodeloval in njemu je zahvaliti marsikateri po­
pravek postave. Obžalujem pa tudi jaz, da gospod 
deželni predsednik ni mogel prej sodelovati pri sestavi 
cestnega zakona, pa ne iz razloga, katerega je na- 
vel gospod poslanec Kersnik, namreč, da bi bil po­
tem morda zakon odklonjen, ampak iz tega razloga, 
ker sem prepričan, da, ko bi bil imel gospod deželni 
predsednik priliko sodelovati pri sestavi cestnega za­
kona, bi bil ta načrt mnogo boljši in popolnejši.

Gospod poslanec Kersnik se boji tudi velikega 
bremena, katero bodo deželne ceste nakladale okra­
jem. Meni se ta bojazen ne zdi opravičena. Gospod 
poslanec Deschmann je ravno nasprotno trdil, namreč, 
da bode d e ž e l n i  z a k l a d  preveč obremenjen in da 
bodo cestni odbori in vse občine po deželnih cestah 
hrepeneli. Kdo ima torej prav, gospod Kersnik, ki 
pravi, da se bodo okraji bali in branili deželnih cest, 
ali pa gospod Deschmann, ki trdi, da se bodo kar 
pulili zanje? Gotovo sta oba gospoda pretiravala. 
Gospod poslanec Kersnik se lahko brani deželnih cest 
za b r d s k i  o k r a j ,  ker ve, da na podlagi tega za­
kona noben deželni poslanec ne bi mogel niti enega 
metra deželne ceste votirati za brdski okraj, ker je 
v tako srečnem položaji, da jih nikakor ne potrebuje. 
Drugi okraji, kateri so s cestami preobloženi, pa res 
hrepene po njih, kakor to mnoge peticije do slavnega 
deželnega zbora pričajo.

Ako gospod Kersnik trdi, da bodo občine veliko 
večje breme imele, ker morajo deželne ceste 5 m 
široke biti, ko so sedaj okrajne ceste le 3 m široke, 
ugovarjam, da to ni res. Morebiti je tu in tam ne­
katera okrajna cesta res le 3 m široka. A po za­
konu z dne 5. marca 1873, bi morale v se  o k r a j n e  
c e s t e  15 čevljev, torej blizu 5 metrov široke biti, 
in deželni odbor sme na podlagi omenjene postave 
določbe zahtevati, da se vse okrajne ceste tako raz­
širijo. Ker morajo že po sedaj veljavnem zakonu 
okrajne ceste 15 čevljev široke biti, ni umljivo, za­
kaj bi deželne ceste, za katera se zahteva ista šir­
java, v tem oziru občinam večje breme nakladale, 
ko vendar polovica vsih troškov prevzame deželni 
zaklad.

Kar omenja gospod poslanec Kersnik zarad ve­
likih posestnikov, ki plačujejo '/10 davka v okraji, 
moram priznati, da jih je prav malo takih na Kranj­
skem. To pa ni res, da se je vzela ta določba iz 
moravskega cestnega zakona. Meni ta zakon niti znan 
ni, in sploh nisem našel take določbe v nobenem 
drugem cestnem zakonu.

Posebno pa se spodtikuje gospod poslanec Ker- 
nik nad tem, da ima deželni odbor po tem načrtu
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zakona imenovati načelnika cestnemu odboru. Ravno 
ta določba pa je najbolje dopadala v upravnem od­
seku in vsem gospodom deželnim poslancem, s ka­
terim sem imel priliko o tem govoriti. Tudi mnogo 
cestnih načelnikov, s katerim sem o tej določbi go­
voril, pritrdilo ji je, rekši: „To je prav, bode vsaj 
mogoče vzdrževati red, kajti do zdaj je bilo navadno 
tako, da cestni načelnik, ki je ostreje postopal tudi 
nasproti županom, pri prihodnji volitvi ni bil več 
voljen v cestni odbor“. Da bode uprava cestnih od­
borov natančna in neodvisna, je ta določba neobhodno 
potrebna, Da bi se s tem avtonomija krhala, pač ne 
sprevidim. Cestni odbor je organ, poklican le za to, 
da opravlja ceste, drugega področja in sploh politič­
nega pomena pa nikakor nima. Kaj pa je deželni 
odbor? On je autonomna upravna deželna oblast. 
Ako torej imenuje načelnike cestnih odborov, ne krha 
se s tem avtonomijo. Kar pa je gospod Kersnik glede 
imenovanj županov omenil, to bi ne bilo tudi nič ne- 
šlišanega. Deželnemu zboru na Gališkem je bil pred­
ložen načrt nove občinske postave, po katerem ime­
nuje deželni odbor župane. Tudi se ni bati, da bi 
deželni odbor v zadregi bil in ne bi vedel koga ime­
novati cestnim načelnikom; saj pozna mnogo udov 
cestnih odborov, pa tudi od odborov lahko poizveduje, 
kdo bi bil najbolj sposoben. S tem kratkim pojasni­
lom, mislim, sem dokazal, da bojazen in ugovori go­
spoda poslanca Kersnika glede deželnih cest niso 
opravičeni in nadejam se, da nikakor ne bodo uplji- 
vali na slavni deželni zbor.

Zdaj moram pa še častitemu gospodu kolegi 
Deschmannu nekoliko odgovarjati. On nam je tako 
obširno in lepo slikal, kako naj bi se novi cestni za­
kon napravil, kakšne nove določbe bi bile potrebne, 
kako bi se tlaka vredila itd. Obžalujem le, zakaj da 
gospod poslanec Deschmann, ki je imel toliko let 
referat o cestnih zadevah v deželnem odboru, teh 
lepih idej ni uresničil v cestnem zakonu leta 1873, 
keterega je on sostavil? Ako gospod Deschmann 
misli, da je cestna tlaka dobra, kakor jo je danes 
razložil, zakaj jo ni v dotični cestni postavi tako uve­
del; jaz pa mislim, da je z ozirom na dobro vzdr­
ževanje cest škodljiva. Če on pravi, tlaka je „eine 
uralte (Sinridjtung, an ber man nidjt rütteln foCC", trdim 
jaz, da ravno zarad tega, ker so se razmere v teku 
časa toliko spremenile, danes tlaka ni več na pravem 
mestu. Tistikrat, ko so kmetje tlako dobro oprav­
ljali, n i so  b i l i  o b č i n c i ,  ampak „ p o d l o ž n i  
k m e t j e “ — „Untertanen" — in bilo je moč pri­
siliti jih v to, da so za druge na cesti tlako delali. 
Hotel bi dandanes videti župana, ki bi zamogel ljudi 
prisiliti k taki tlaki, kakor so jo morali opravljati 
nekdaj. Protislovje, v katerem se nahaja gospod 
Deschmann s trditvijo, da kmetje svoje dolžnosti ložje 
„in natura“ opravljajo nego v denarjih, s svojem gla­
sovanjem o biri naglašal je že gospod poslanec Pakiž.

Končno trdi gospod poslanec Deschmann, da je 
pravilno, da na cestah, kjer je mnogo prometa, tudi 
občinci več za cesto žrtvujejo, ker imajo od nje veliko 
korist. Na to odgovarjam, da nimajo povsod, kjer so 
take ceste, ljudje mnogo sena i. t.vd., kakor gospod 
Deschmann misli, na prodaj. V Črnomaljskem, na 
primer, morajo ljudje v nekaterih krajih, ker je mnogo 
cestnega prometa, še sami seno kupovati. Dalje se 
boji gospod Deschmann, da bi pri nas zarad novega

cestnega zakona nastali nemiri med kmeti kakor v 
i Galiciji. Jaz pa konstatiram, da zarad d e ž e l n i ^  

c e s t  se v Galiciji nihče ni upiral, ampak le zarad 
o k r a j  ni h ce s t .  Z deželnimi cestami so tam prav 

i zadovoljni.
Kar se tiče troškov deželnih cest, je to, kar 

gospod poslanec Deschmann trdi, zelo pretirano. pro„ 
račun se je vestno napravil na podlagi vseh p0(i„ 
datkov, katere ima stavbeni urad, iz računov in proraču. 
nov cestnih odborov. Pri turjaški cesti, ki se toliko rabi 
pride vzdrževanje za meter na leto na 20'9 kr. Za de­
želne ceste pa se je za proge take vrste, kakor je tur. 
jaška cesta, proračunilo na leto in meter 25 kr. Krška 
cesta, katera se tudi mnogo rabi, velja za vzdrže- 

! vanje enega metra 12. kr. na leto. Za deželne ceste 
se je proračunilo vzdrževanje večinoma po 20 in p0 
25 kr. za meter na leto, kar gotovo ni prenizko. 
Gospod Deschmann se boji tudi zgradeb na deželnih 
cestah. Za večje zgradoe na okrajnih cestah mora 
itak že dandanes deželni zaklad priskočiti; tako smo 
n. pr. danes sklenili za reško cesto polovico troskov 
prevzeti na deželni zaklad. Če torej pri nekaterih 
o k r a j n i h  c e s t a h  zdaj deželni zaklad polovico 
troškov prevzame, bomo imeli po novem zakonu za 
d e ž e l n e  c e s t e  tudi le polovico troškov za deželni 
zaklad, kateri potem za cestne zgradbe tudi v pri­
hodnje ne bode mnogo več žrtvoval

Gospod Deschmann se pa moti, če trdi, da smo 
v dveh sejah upravnega odseka kar na vrat na nos 
postavo sprejeli. Kakor naj gospod načelnik uprav­
nega odseka potrdi, smo imeli tri seje. (Poslanec baron 
Taufferer — Sibgeorbneter 93aron lauffcrer: gmei, in 
ber brüten war bie Äategorifirung). Če se nekateri 
gospodje poslanci niso udeležili tretje seje upravnega 
odseka, ne vem, ali bile so tri seje, v katerih se je 
načrt cestne postave temeljito pretresoval. Kakor 
se bode pri posameznih paragrafih videlo, sprejeli 
smo tudi nekatere meritorične spremembe, o čemur 
bode prilika v specialni debati omenjati. Sklenem 
svoj govor in nasvetujem, slavni deželni zbor naj 
prestopi v specialno debato.

¿Ißgcotönefer IJaron ga ttffem :

Sd) bitte um§ SBort jur factifcf)en ^Berichtigung! 
3d) mufi bem £>errn SBorrebner gegenüber bemerfen, 
baf§ ba§ ©trafsengefej} nur in ¿mei ©ifcungen, unb ba§ 
@trafjenfategorifirung§gefe| in ber brüten ©i£ung erle= 
biget mürbe. Šie§ jage id) nur ¿um ©teuer ber 2Bal)r* 
ijeit, fonft ift ja e§ gleichgültig.

Deželnega glavarja namestnik Grasselli;

Otvarjam specialno debato.

Poročevalec Detela;

Mislim, da z dovoljenjem slavnega zbora ne bo 
treba citati vse paragrafe, to bi sicer trajalo do jutra. 
Načrt deželnega odbora imajo gospodje že dalje kakor 
teden v rokah, torej bom le klical številke posamez­
nih paragrafov. (Ni ugovora. — @3 mirb tein (Sin* 
fprud) erhoben.



Deželnega glavarja namestnik Grasselli:
Ker ni ugovora, proglasim, da slavni zbor odve- 

• gospoda poročevalca od čitanja vsakega poseb- 
z; 'e, paragrafa. Če se pri posameznih paragrafih 
uef 4  ne oglasi k besedi, smatral bom brez poseb- 
1114  «dasovanja dotični paragraf odobrenega.
1160 tsenn ficii sJtiemanb bei ben einjetnen $aragra= 

utm SBorte melbet, roirb bcr betreffenbe ifSaragrapi) 
^  te befonbere Slbftimmung ai§ geneipniget ju betracf)ten

fein-
Poročevalec D etela:

1. — 30. iz priloge 95. 
1 — 30 curé Seiiage 95.

(Bere številke §§.
2ie§t bie 3 a[)ien ber §§•

Deželnega glavarja nam estnik Grasselli:

Ker se ni nobeden gospodov poslancev oglasil, 
konstatujem, da so §§. 1. -  30. sprejeti.
* k; §. 31. se je oglasil gospod poslanec Kersnik, 
poživljeni gospoda Kersnika, da poprime za besedo.

Poslanec K e rsn ik :

Že v generalni debati sem do celega označil 
fiVOje mnenje in stališče k temu paragrafu, zato si 
ugoiam tukaj staviti le kratko nasvet, da se pri št. 
o 3. in 6. tega paragrafa sklenejo naslednje spre­
membe. Utemeljil sem jih , da ne gre tukaj samo 
dvema okrajema dajati pravico, da bodo postali tam 
naj višji obdačenci članovi tega zastopa, ampak da gre 
to vsem okrajem in zatorej nasvetujem:

V točki 2. naj se v slovenskem tekstu po bese­
dah oni posestniki“, vrinejo besede „izvzemši naj­
višje obdačenega (št. 6)“, v nemškem tekstu naj se 
temu primerno po besedah „Sene ©unibbejitjec", uri= 
nejo besede „mit Služnaijme be§ £ocf)ftbefteuerten (3 - 6)".

V točki 3. slovenskega teksta naj se po besedi 
obrtniki“ urinejo besede „izvzemši najvišje obdače­

nega (št. 6)“, temu primerno naj se v nemškem 
tekstu po besedi „©emerbetreibenbe" urinejo besede
mit SluSnafjme be§ <pbcf)ftbefteuerten (3. 6)."

V točki 6. slovenskega teksta naj se prva beseda 
Vsak“ premeni v „Oni“ ; besede „najmenj deseti

del vseh“ naj se nadomeste z besedama „najvišjo 
svoto“ ; v nemškem tekstu naj se prva beseda „Seber" 
premeni v „Sener" in besede „minbeften§ ein 3 e^ te l 
ber in bemfeiben" naj se nadomeste z besedami „ben 
fjodfjften Šetrag ber in biefem“.

S tem je restituirana samo stara, dosedaj ve­
ljavna pravica najvišje obdačenega, in ne vem, zakaj 
bi tistemu te pravice ne dovolili, posebno ker se z 
določbo nasvetovano po poročevalcu, daje samo dvema 
zastopnikoma najvišje obdačenih ta pravica, namreč 
obrtni družbi v okraji Kranjska gora in knezu Karlosu 
Turjačanu v Kočevji.

(Predlog se podpira — ©er Sintrag mirb unter*
flftfct.)

Poročevalec D etela:

Nisem sicer upravičen, v imenu upravnega odseka 
pritrjevati nasvetu gospoda poslanca Kersnika, a za 
svojo osebo nimam nobenega razloga, da bi se pro- 
tivil temu, kajti s to določbo, kakor jo nasvetuje

gospod poslanec Kersnik, se pridobi le dobra moč 
za cestni odbor, torej mislim, da se ta sprememba 
sme priporočati, naj jo slavni deželni zbor sprejme.

Deželnega glavarja nam estnik G rasselli:

Glasovali bomo o posameznih alineah.
(Uvod prvega odstavka in točka 1. tega odstavka 

obveljata po odsekovem predlogu. — ©er (Singang 
be§ erften Šlbfajjež uub ijSunft 1 . biefeS SlbfajjeS merben 
nad) bem Süréfcfinfjantrage angenommen.)

Prosim gospode, ki pritrdé točki 2. po odseko­
vem predlogu, naj blagovolé obsedeti.

(Obvelja. — Stngenommen.)
Gospodje, ki se skladajo z dodatnim predlogom 

gospoda Kersnika, da se v slovenskem tekstu za bese­
dama „Oni posestniki“ urinejo besede „izvzemši naj­
višje obdačenega (št. 6)“, oziroma v nemškem tekstu 
po besedah „Sene ©runbbefifeer" vrinejo besede „mit 
SluSnalpne bcš .fpodjftbefteuerten (3 - 6 )" , naj blago­
volé ustati.

(Obvelja. — Slngenommen.)
Prosim gospode, ki pritrdé točki 3. po odse­

kovem predlogu, naj blagovolé obsedeti.
(Obvelja. — Slngenommett.)
Dalje prosim gospode, kateri se skladajo z do­

datnim predlogom gospoda Kersnika, da se v slo­
venskem tekstu po besedi „obrtniki“ vrinejo besede 
„izvzemši najvišje obdačenega (št. 6)“, in da se v 
nemškem tekstu po besedi „©emerbetreibenbe" vrinejo 
besede „mit ührénafpne beš §ocf)ftbefteuerten (3 . 6)", 
naj blagovolé obsedeti.

(Obvelja. — ülitgenommen.)
Prosim gospode, kateri pritrdé točki 4., prvi 

in drugi odstavek, po odsekovemu predlogu, naj bla­
govolé obsedeti.

(Obvelja. — Slngenomnten.)
Prosim gospode, kateri pritrdé točki 5., naj bla­

govolé obsedeti.
(Obvelja. — Singenommen.)
K točki 6. predlagal je gospod Kersnik, naj se 

spremeni takole:
„Oni veliki posestnik ali obrtnik, ki plačuje v 

kakem cestnem skladovnem okraji najvišjo svoto za 
ta okraj predpisanih neposrednih davkov, ima pra­
vico, sam ali po pooblaščencu stopiti v cestni odbor 
z glasovalno pravico“.

„Setter ©rofjgrnnbbefitser ober Sitbuftrielle, meD 
cf)er in einem ©rafjen ̂  ©oncuren^hesirfe ben bbcfjften 
93etrag ber in biefem oorgefcfjriebeneit ©efammtfumme 
ber birecten ©teuern ¿aljít, |a t  ba§ 3tect)t, felbft ober 
btircf) einen 33eoollmacf)tigtett in ben @traf?enau§fcf)uf3 mit 
@timmberecf)tigung einjutreten".

Prosim gospode, kateri se skladajo s predlogom 
gospoda Kersnika, naj blagovolé ustati.

(Obvelja. — Slngenommen.)
Prosim gospode, ki se strinjajo z naslednjim od­

stavkom po odsekovem predlogu, pričenši z besedami 
„Precej po volitvi . . . . “ — „Unmittelbar nacij ber 
2B af)í............." n a j  blagovolé obsedeti.

(Obvelja. — Singenommen.)



Prosim gospode, kateri pritrde predzadnjemu 
odstavku po odsekovem predlogu, pričenši z besedami 
Odborniki okrajnega cestnega odbora — „®te

kitglieber beS SesirlSftraffenauSfchufjeS............. naj
blagovole obsedeti.

(Obvelja. — Angenomnten.)
Zdaj pride na vrsto zadnji odstavek §.31.  Za 

besedo oglasil se je gospod Kersnik.

Poslanec K ersnik:

Že pred sem omenil, da sem velik nasprotnik 
določbe, naj bi deželni odbor imenoval načelnike 
okrajnocestnih odborov. Nebom tega ponavljal, samo 
toplo apelujem še enkrat do vseh zastopnikov kmet­
skih občin. Le pomislite gospodje, doma se vam 
krči avtonomija kolikor moč, in to po vladi, ki bi 
imela biti zaščit avtonomije naše, in tu hočete pa 
sami pomagati uničevati samoupravo. Na Vas kmet­
skih zastopnikih je , varovati si to pravico. Zato 
glejmo na to, da si volimo tudi v prihodnje za okia]- 
nocestne odbore svojega načelnika sami. Predlagam, 
da se zadnji odstavek §.31.  glasi:

„Okrajni cestni odbor izvoli za čas volitvene 
dobe iz svoje srede z absolutno večino glasov načel­
nika in načelnikovega namestnika“. „®čr 23ejiriS= 
ftrakenauSfc£)u£ hmi)it fiir bie ®auer ber SBahlpertobe 
aus f etn er SRitte mit abjoluter ©timmenme^rtjeit ben 
Dbmann unb DbmannSfteUbertreter".

(Se podpira. — SBirb unterftiifct.)

Poročevalec Detela :

Že pred sem omenil, da je določba cestnega 
zakona, da deželni odbor imenuje načelnika cestnemu 
odboru, najtrdnejši steber te postave. Nočem obšir­
neje tega razpravljati, omenim le, da skušnje nas 
uče, kakšne načelnike so si izvolili nekateri cestni 
odbori. Imamo o tem v deželnem odboru jako ža­
lostne skušnje, in ako bi gospod poslanec Kersnik 
imel priliko dotične akte v registratu deželnega odbora 
pregledati, bi drugače govoril o toliko hvalisam avto­
nomiji. Dober, pošten načelnik cestnega odbora, 
i m e n o v a n  od d e ž e l n e g a  o d b o r a ,  je gotovo 
boljši, kakor slab načelnik, čeprav je i z v o l j e n  od 
c e s t n e g a  o db o r a .  Kdor hoče, da se s tem zako­
nom to doseže, kar se namerava, namreč redna in 
dobra uprava cest, naj glasuje za odsekov predlog, 
ki je najvažnejši za dobro vzdrževanje okrajnih cest. 
Prosim torej, naj gospodje glasujejo za odsekov 
predlog.

Deželnega glavarja nam estnik Grasselli:

Gospod poslanec Kersnik predlaga, naj se zadnja 
alinea §.31.  glasi:

„Okrajni cestni odbor izvoli za čas volitvene 
dobe iz svoje srede z absolutno večino glasov načel­
nika in načelnikovega namestnika“. — „£>er ffiejirlS» 
ftraffenauSfdjuff maijlt fiir bie ®auer ber 2Saf)tperiobe 
auS feiner SJiitte mit abfoluter (Stimmenmefjrljeit ben 
Obmann unb £>bmannSfteQbertreter."

Gospodje, ki se strinjajo s tem nasvetom, w  
blagovole ustati.

(Se odkloni. — SBirb abgelefjnt).
Predlog ni obveljal.
Gospodje, kateri se strinjajo s to alineo, kakor 

je po predlogu upravnega odseka natisnena v prj, 
logi 95., naj blagovole obsedeti.

(Obvelja. — Angenommen.)

Poročevalec D etela:

(Bere št. §§. 32. — 42., člen I. in II., nasl0v 
in uvod zakona. — SicSt bie 3af)ten ber §§. 32 — 43 
Artifel I unb II, Site! unb ©ingang beS ©efe^entmurfež).

(Obvelja brez debate. — 2Birb oljne S)ebaite 
genehmiget.)

Prosim gospoda predsednika, da bi ravnokar v 
drugem branji sprejeti zakon na glasovanje dal tudj 
v tretjem branji.

Deželnega glavarja nam estnik G rasselli:

Ako ni ugovora, bom tej želji ustregel. (Nihče 
ne ugovarja. — ©S erfolgt lein SSiberfprucf).)

Prosim torej gospode, kateri pritrde zakonu o 
napravljanji in vzdrževanji javnih neerarskih cest in 
potov v tretjem branji, naj blagovole ustati.

(Obvelja. — Angenommen.)

Deželnega glavarja nam estnik G rasselli:

Otvarjam generalno debato o drugem načrtanem 
zakonu glede uvrstitve deželnih cest.

Poročevalec D etela:

Glede na to, da se je že poprej v generalni debati 
govorilo o deželnih cestah, bi prosil da se precej 
prestopi v specialno debato.

JUjgeorbnefer pefdjtnamt:
Od) bitte umS SBort ¿ur ©eneralbebatte! 2)aS 

erfte Alinea beS §. 1 lautet: (bere: — lieSt:)
„On Ausführung beS §§ 2 unb 22 beS @efe|eS 

bom . . . .  (sJtr. . . .  beS ¡¿anbeSgefejjbiatteS für ba§ 
§erjogtl)um Sratn), werben folgenbe mit bem @efe|e 
bom 2. April 1866 (9ir. 6 beS SanbeSgefehblatteS für 
baS g)erjogtl)um Srain), in bie Kategorie ber Sejirfs» 
ftraffen eingereihte (Straffen als SanbeSftraffen erfläri".

SDieSfallS muff ich bemerfen, bafS in bem betreffen» 
ben (Sefefse bie im borliegenben ©ntrourfe unter šftr. 6 
ftehenbe S trafe bon §otaule nach Äirc^ijeim nicht bor» 
lommt. ftnb im ®efe|e bom 2. April 1866 nicht ent» 
halten: ®ie Dbergurl»©roffmiatfdfou = S trafe bis jur 
©inmünbung in bie Agramer»9ieich§ftraffe bei ©rojflupp 
in Sir. 13; ferner bie Straffe bon Auersperg über fßiau|» 
bücfjei bis Šfofelca; weiters bie S trafe  bon Oberibria unb 
bie gortfe^ung gegen ^ircf)f)eim über Unteribria bis jur 
SanbeSgrenje bei ŠBerščebo; weiterS sub 21 bie SJiancer» 
(Straffe bon Sßippad) über SOianča nach SSranica. ®nb» 
lieh lommt im @efet$e bom 2. April 1866 bie ©ottfdfee» 
Černembler»Straffe über SJiöfet, ©rafiinben, Sörefowifj, 
Srunngereuth unb <£>öblitfch bis jur Černembl» SS einiger»



- „ „ f i .  eb en fa lls  nicht bor. S §  finb bieS lau ter  © traB en, 
fcrnie bie SSopaènica* © trafje, erft burd) n adp  

"niiifie ©efefee a ls  S ejir fä ftra fjen  er llä r t m ü rb en ; eS 
¡¿erben a lfo  bieSfaüS in  biefer V o r la g e  tn b e r u n g e n

f t a t ^ Ä e  m ir l)ier aud) b arau f aufm erffam  ¿u 
baiS fid) bei unferen © enteinben bon nun an  

°?ai)r In S a b r  baS S eftreb en  funbgeben m irb, bie 
Slärung nocí) anberer 23ejir fêftraffen a l s  SanbeSftraB en  
strátufefeen. (SS merben ja in  ber neuen 23ermaltungS=  

uêidnfe V o r l a g e  fdjon gegenüber ber Sanb eS au Sfdju fc  
Sînriaae ¿met neue SanbeSftraB en beantragt, näm ltd) : 
f9V  bie 2Jîanëer = S t r a f e  bon Sßippad) über SDÎanôa 

fflran ica; unb (¿ 2 ) bie @ ottfd)ee = Cernembler= 
^ tm ü e  über SUtöfel, © raflin b en , 23refobic, 23runngereuth  

® ö b li6  b is  ¿ur Öerncm bl * SBeinifeer » S t r a f e  (1 5 ) .  
m e,ü qí i ¿  @ ottfd)ee íjabe id) fdjon im  SanbeSauSfchuffe 
k m er lt bafS, nadjbem  bie © ottfdjee = C ernem bler ■= © traB e  
„r§ SanbeSftraBe er llär t m ü rb e, eS aud) b illig  märe, 
baiS irgenb eine anbere © traB e beS © ottfd jeer 23e¿irfeS 

lg SanbeSftraBe er llär t m erben mürbe. 23 ielleic |t mirb  
bieSfallS nodj ein anberer S lntrag geftedt merben.

^ eb en fa lls  m eine id ) ,  bafS eine Slbänberung ber 
«Berlage infoferne getroffen m erben m u fS , bafS fid) im
1 á b f a |e  beS § 1 nid)t a lle in  auf baS @ e fe | oom
2 Slpril 1 8 6 6  bezogen mirb.

Poslanec dr. vitez Bleivveis:

Slavni zbor! Gotovo bodo vsako leto  dohajale 
prošnje za uvrstitev posam eznih okrajnih cest med de­
želne ceste, katere bodo dobro utem eljene in morda bolj 
opravičene, kakor m arsikatera letos med deželne ceste  
sprejeta proga. Obžalovati moram, da se je  pri tem  
zakonu tako malo oziralo na ljubljanski okraj. Izročil 
sem danes prošnjo cestnega odbora vrh n išk ega , naj 
bi se cestna proga od Borovnice do Vrhnike uvrstila  
med deželne ceste. Ta proga ima po mnenji dotič- 
nega odbora veliko važn ost, ker je  tam  mnogo m li­
nov, fabrik in žag in ker ima sploh zelo veliko pro­
meta. N e bom stavljal n asveta , da bi se že danes 
uvrstila med deželne c e s te , ker se mora taka stvar  
na vse strani preiskovati, predno se sk lep a , pač pa 
predlagam:

„Deželnem u odboru se izroča prošnja okrajnega  
cestnega odbora vrhniškega z naročilom , naj pre­
iskuje, ali se  mu zdi primerno, da se cesta z Vrhnike 
do Borovnice sprejme med deželne c e s te , in naj o 
tem poroča deželnem u zboru v prihodnjem zasedanji.“

(Se podpira. — SSBirb unterftuijt.)
N a drugi strani pa bi ž e le l ,  da bi se  nekatere  

proge izv ze le , katere so danes nasvetovane in bi se  
malo bolj natanko in nadrobno preiskavalo in  morda 
šele drugo leto prišlo s tako p ostavo , s katero se  
proglašajo deželne ceste.

Poročevalec Detela:

Kar je  gospod poslanec Deschm ann opazil glede  
zakona z dne 2. aprila 1866, pripoznavam , da je  v 
nekaterih točkah opravičeno. Stavbni urad, kateri je  
ta izkaz izdelal, je  ceste uvrstil tako, kakor so nave­
dene v zgorej omenjenem zakonu, pa ni omenil, da 
so nekatere teh  cest bile šele  pozneje kategorizo-

vane. Prav hvaležen sem gospodu poslancu Desch- 
mannu, da nas je opozoril na to. V imenu uprav­
nega odseka nasvetujem torej, naj se izpusti to skli­
cevanje na dotično postavo, ter naj se prvi odstavek 
§. 1. glasi.

Zvršuje §§. 2. in 22. zakona z dne . . . .  
dež. zak. št. . . se naledne ceste razglašajo za de­
želne ceste:

3n SluSfufjrung ber §§. 2 unb 22 beS ©efejjeS 
bont . . . . 2. @. S(. -lir. . . merben folgenbe 
©traBen alS SanbeSftraBen erflart:

S tem je urejena tudi uvrstitev kopačniške ceste, 
katera doslej še ni bila kategorizovana.

Deželnega glavarja nam estnik G rasselli:

Otvarjam specialno debato.

Poročevalec Detela:

(Bere §. 1, točka 1 — 17. — SieSt ben §. 1, 
jfhmft 1 — 17.)

Deželnega glavarja nam estnik G rasselli;

Ker se ni nobeden gospodov poslancev ogla­
s i l ,  konstatujem , da je  §. 1, točka 1 — 17, sprejet. 
K točki 18. oglasil se  je  gospod poslanec Deschm ann. 
Pozivljem  gospoda Deschm anna, da poprime za besedo.

^Bgeotlmefe* Peftfjtttittttt:

3 d ) m ar früher im  S rrtfju m e a l s  id) m einte, bafS  
n ur ¿mei SanbftraB en  ju  ben A n trägen  beS SanbeSauS*  
fdjuBeS Iftnjugefom m en finb. ® a  fefje id) ja  m ieber fo  
ein  fleineS  2htf)ängfel unb ¿m ar bie © trafje  bon d tafef  
über 2R au m $ gegen SlbelSberg b is  ¿ur © riefter ffteidjS* 
ftrafje. © agegett muf) td) m oi)l b em erien , bafS biefe 
© tra f)e in  gar feinem  SSergleidje ¿n ber früher genannten  
S a a S  = (Rafefer =© trafje  ftefjt. © ie fe  n eu aufgenom m ene  
© trajjenftrede ift m einer Slnfidjt nad) bon fo unterge*  
orbneter 23ebeutung, bafS fie eS gem ifS n idjt berbient, 
m it jener anberen , ftarf befahrenen © trafje in  eine fßara=  
led e  geftedt ¿u m erben , unb ba fd)on bei m ehreren  
früher angeführten  © trafjen  bie @ ifenbaf)nftationen eigenD  
iid) a l§  2 luSgangS  = bejieljungSm eife a l s  © nbpunft fü r  
bie SanbeSftraB en angefefjen m ü rb en , fo m unbere ich 
mid) um fom ehr, bafS biefeS S lnfjängfel aufgenom m en  
m ü rb e, nadjbem  im  23erid)te nichts über ben © ru n b  
beffen fKufnaljme ¿u lefen  ift, unb nadhbem im  2anbeS=  
auSfdjufje erflärt m ürbe, bafS n ur © trafjen  b on  befon= 
berer SBidjtigfeit a l s  SanbeSftraB en er flä rt m erben foden ..

Poslanec Kavčič:
Slavni zb o r! Čudim se gospodu D eschm ann u ; sicer  

se ne bi im el čuditi, ker od njega se lahko vse pri­
čakuje. On zagovarja svoje K očevce, pa je  pozabil, 
da K očevci ne morejo drugače v Trst, kakor po tej 
cesti. V si vozniki ne gredo po železn ici. Pri nas 
je  treba gledati, da se ne bo vse po železnici odva- 
ževalo, da tudi dežela kaj zasluži in  dotični vozniki 
sami, koji so gotovo veliko potrebnejši, kakor pa južna  
železnica. Predvčerajnem  je  gospod Deschm ann re-



kel, da je v Kočevji največe uboštvo; jaz pa smelo 
trdim, da v nekaterih dragih krajih je še veče. Kra­
šovci hodijo ravno po unški cesti na Rakek, ter se 
svojimi vozmi celo železnici konkurenco delajo, h če­
mur jih le uboštvo in pridnost silita. Južni železnici 
konkurenco delati, je sicer jako težavno, pa oni so 
v to primorani, ker to je še njih edini zaslužek s 
čemur se skušajo revno preživeti. Gospod Desch- 
mann je večkrat po Notranjskem luknje preiskoval, 
pa še Notranjskega natanko ne pozna. Tam še ni­
mamo vseh vod urejenih, in ravno iz Rakeka na Pla­
nino se ne more voziti zarad povodnji, na cesti viz 
Unca v Postojno pa ne bo nikdar voda nagajala. Če 
gospod Deschmann želi, mu lahko dokažem, da je ta 
cesta izmed vseh cest na Notranjskem največ porab­
ljena, ker ravno prebivalci iz loškega in iz kočev­
skega kraja vozijo svoje pridelke po tej cesti v Trst, 
tam drugo blago nakupijo in se ravno po tej cesti 
zopet domu vračajo.

Ker sem v odseku ravno jaz predlagal, naj se 
ta cesta uvrsti med deželne ceste, moral sem nasproti 
gospodu Deschmannu to spregovoriti, ter toplo pri­
poročam, da se ta cesta mej deželne sprejme.

Jl%eortmefer Pcf^mamt:
3<fj fanti tiefen Einführungen gegenüber nur am 

führen, baf§ mir jene Straffe jlnar befannt ift, baf§ idj 
jebod) nie bafelbft ein gufjrmerf gefefjen fjabe. 23i§ 
tftaief ift ber Šerfefir ein ftarfer, bon bort an mag gu* 
fällig ein SSerfefjr ftattfinben, mann bie öom §errn 
ißorrebner erwähnte Kalamität eintritt; aber bafür ju 
forgen fjaben nidjt tnir, ebenfo mie mir and) nicht für 
jene Sarfter gu|rleute gu forgen fjabett, toel^e ber 
Sübbaljn Koncurreng machen moden. Übrigens f)abe 
idj üon tiefen ibealen grac^tfufiren nach trie ft noch nie 
ettoaS gehört. §4) glaube, ba§ @efe§ mirb nidfjt bagu 
gemalt, um foldje ißafftonen p  unterftü^en.

Poslanec Kavčič:

Samo toliko bi še omenil, da, ko bi se gospod 
predgovornik pri vsaki njemu neljubi cesti oglasil in 
rekel, „tukaj nisem videl voznika, torej ni treba, da 
bi se uvrstila med deželne ceste“, to naj bi zadosto­
valo, da bi se dotična cesta ne smela mej deželne 
privzeti; ako pa je vse na enem ležeče in on sam 
vse ve in edino on vse zna, no nam drugim potem 
sploh ni treba več sem hoditi.

Poročevalec D etela:

Predno sem še mogel kaj o tej cesti omeniti, 
je gospod Deschmann že poprijel za besedo; sicer bi 
bil že opomnil, da je bila izročena peticija cestnega od­
bora logaškega slavnemu deželnemu zboru, kateri jo 
je v seji 5. januarja izročil upravnemu odseku. V 
tej peticiji se prosi, naj se cesta od Unca proti Po­
stojni uvrsti med deželne ceste. Gospod poslanec Kavčič, 
kateremu so razmere te ceste popolnoma znane, je 
temeljito podpiral to prošnjo v odseku.

Ta cestna proga meri k večjemu 6 km in pelje 
do državne ceste, kar se je upravnemu odseku važno 
zdelo, ker povodenj zabranuje večkrat promet na 
okrajni cesti v planinski dolini, tako da morajo vo-

žiti po okrajni cesti od Unca proti Postojni. Nikakor 
pa upravni odsek ni nameraval te ceste vtihotapiti 
med deželne ceste. Ker je ta uvrstitev opravičena, 
predlagam, naj se sprejme nasvet odsekov in s tem 
tudi reši dotična peticija okrajnega cestnega odbora 
logaškega.

(Obvelja. — Eingenommen.)

(Bere točki 19. in 20. — Siegt bie fünfte 19 
unb 20.

(Obvelja. — Eingenommen.)
(Bere točko 21. — Bie§t jßunft 21.) Tu moram 

omeniti, da je bila ta cesta uvrstena šele v upravnem 
odseku, kjer se je naglašala njena važnost, kajti veže 
Vipavo s sosedno primorsko kronovino, ima torej 
lastnost, katera jo označuje kot deželno cesto.

(Obvelja. — Eingenommen.)

(Bere točko 22., dalje §§ 2. — 4., naslov in uvod 
načrtanega zakona. -  Siegt ißunft 22, bann bie §§ 
2 — 4, Sütel unb King ang beg ®efe|entmurfeg.

(Obvelja. — Eingenommen.)

Prosim, da bi se tudi o tem zakonu glasovalo 
v tretjem branji.

Deželnega glavarja namestnik Grasselli:

Ako ni ugovora, bodem želji gospoda poročevalca 
ustregel.

(Nihče ne ugovarja. -  ®g mirb fein EBibe rfprud) 
erhoben.)

Prosim torej gospode, ki pritrdé ravnokar v 
drugem branji sprejetemu zakonu o uvrstitvi deželnih 
cest tudi v tretjem branji, naj blagovolé ustati.

(Obvelja. — Eingenommen.)

S tem je rešen prvi predlog odsekov. Glasovati 
še nam je o drugem predlogu. Prosim gospode, ki 
so za ta predlog, naj blagovolé ustati.

(Obvelja. — Eingenommen.)

_ Glasovati še je o predlogu gospoda poslanca 
dr. viteza Bleiweis-a, da se prošnja vrhniškega okrajno- 
cestnega odbora izroči deželnemu odboru z naročilom, 
naj preiskuje, ali se mu zdi primerno, da se cesta z 
Vrhnike do Borovnice sprejme med deželne ceste in 
naj o tem poroča deželnemu zboru v prihodnjem za­
sedanji.

Prosim tiste gospode, kateri pritrdé temu pred­
logu, naj blagovolé obsedeti.

(Obvelja. — Eingenommen.)

Poročevalec Detela:

Z ozirom na ravnokar sprejeta načrtana zakona, 
je rešena tudi dotična peticija novomeškega okrajnega 
cestnega odbora in županov političnega okraja novo­
meškega.



19. Ustno poročilo upravnega odseka 
o vladni predlogi gledé prena- 
redbe g. 8. zakona z dné 5. marca 
1873. leta, dež. zak. št. 8, zade­
vajoč napravo javnih, ne cesar­
skih cest (k prilogi 47.).

1 9 . SUiiiublirfjet IS m d jt bc§
aušfcfjitjfe^ itbev,, bie 'Jicgim m gštJoeiage 
beireffcttb btc Š tnbm tug  be§ §. 8  bc§ 

bom 5 . SJirirj 1 8 7 8 , 8 . (ÉL 581.
8, in  JBetrcff ^c t’fíeííuitg offentltdjec 

tttrfji aranfrfjct* É írafjcn  (jur ®etlage 47).

Poročevalec Detela:

Upravni odsek se je oziral na to, da je bil 
predložen načrt nove cestne postave in vsled tega 
smatral, da bi bilo odveč, v tem zasedanji sklepati o 
določbah, ki so itak po tem novem načrtu cestnega 
zakona predrugačene. Zatorej predlaga:

Slavni deželni zbor naj sklene:
O vladni predlogi zakona, s katerim se prena- 

reja §. 8. zakona z dné 5. marca 1873. leta, dež. 
zak. It. 8, se preide na dnevni red.

(Obvelja. — SIngenommen.)
(Deželni glavar grof Gustav Thurn prevzame 

predsedstvo. — 2anbe§l)auptmann (graf (guftad ©hurtt 
iibernimmt ben 33orft|.)

Deželni glavar:

(Poslanci ustanejo. — ©te Slbgeorbneten erfjebett
m

Slavna zbornica!
Preden peto sesijo deželnega zbora sklenem, 

usojam se, Vam, prečastiti gospod deželni predsednik! 
najtoplejšo zahvalo izreči, ker ste neprenehoma z be­
sedo in dejanjem deželno-zborske obravnave blagovolili 
dobrohotno in krepko podpirati.

Vam pa, častiti gospodje poslanci! zahvaljujem 
se, da ste vse deželno-zborske zadeve previdno, vestno 
in umestno rešili. Posebno še se zahvaljujem tistim 
gospodom poslancem, kateri so bili udje raznih od­
sekov, za njih marljivo, uspešno in neutrudljivo de­
lovanje.

Leto, v katero smo ravno stopili, je, kakor za 
celo Avstrijo, tudi za našo ožjo domovino redke po­
menljivosti. Praznovali bodemo 40 letnico preslavnega 
vladanja našega blagodušnega, premilostljivega vla­
darja.

Bog daj, da bi ne bilo sovražnika, kateri bi kalil 
mir Avstrije, da bodo zamogli njeni narodi brez mote­
nja svoja patriotična, lojalna čutila skazovati. Nad 500 
let je kranjska dežela v neločljivi tesni zvezi z Naj­
višjo Habsburško rodovino. Blizu 40 let uživamo 
milost in ljubezen presvitlega cesarja. Zvestoba de­

žele kranjske je bila pa tudi zmirom neomagljiva 
kot skala in čisto svitla, kakor solnce na nebu. Pač 
se skuša v novejših časih z besedo in pisanjem deželo 
kranjsko skruniti, toda mi smo preverjeni, da naš 
prepravični in premodri vladar tako, deželi sovražno 
postopanje za obrekovanje spoznava in tudi obsoja.

Bur (Srinnerung an ba§ 40 jaljrige Diegierunggjm 
biläum _f)at ber f)of)e Sanbtag ba§ neuerbaute SOiufeum 
Dtubolfinum im Saufe be§ SaljreS feftlid) ju eröffnen 
unb betu nielgeiiebten Slllerburdjlauchtigften ^roprinjem 
paare bie Sitte jur SlHergnabigften ©peilnaljme an biefent 
SanbeSfefte jur Serljerriitfiung belfelben tiefergebenft ju 
unterbreiten befctjtoffeu. ©a§ bent angeftammtem ®aD 
ferljaufe treugefjorfamfte Sanb Sram hofft bie ©rfüllung 
feine§ f)eifjerfe£)nten 2Bunfd)e§, bie f. f. |>od)hetten bei 
biefem SInlaffe auf fjeimifcfjen Soben in tieffter Stirfurdfjt 
begrüben, feiner innigften Slnfjänglicpfeit unb Eingebung 
in ijerjiidjfter SBeife iužbrud geben ju fönnen.

Slava! Hoch! našemu presvitlemu cesarju Franc 
Jožefu!!!

(Ves zbor kliče navdušeno trikrat: „Slava!“ 
„Hoch!“ — ©te gaitje iSerfammlung ftimmt in brek 
maligeS: „@Iada!“ ,,§od)!" ein).

Deželni predsednik baron W inkler:

Slavni zbor! Naj mi bode dovoljeno, še enkrat 
tukaj spregovoriti, da namreč srčno čestitam gospo­
dom poslancem leve in desne stranke k njih ugod­
nemu uspehu po trudapolnem in žrtvovalnem delovanji.

B unt (Sdjlufje bitte id) nodj m einen derbinblichften 
© a u f entgegenjunefjmen für ba§ freunblidje 8Bof)L 
w o lle n , weldje§ S ie  aud) in biefer S e ff io n  ben Siegte* 
rungSdorlagen entgegengebraebt haben, in§befonbere jtoei 
m is tig e n  @ efe |en : bem gifcheretgefele, m e in es  dom  
großem  U m fange, aber aud) oon  großer % b eu tu n g  ift, 
bann bem S a n itä t§ g e fe |e , bon weldjent bie Slrjte D ra in s  
m it 3ted)t gefagt haben, baf§ e§ einen wichtigen g o r t-  
fdjritt auf bem ©ebiete ber @ anität§pflege bebeutet.

(genehm igen S ie ,  meine Herren, weiter ben © a n f  
ber ^Regierung für bie in  ber S itzu ng dom  2. Jän n er  
unb auch heute jum  2lu§brucfe geb rau ten  (gefinnungen  
ber S o p a litä t unb Sinhängltc^ieit an nnfer Siliert) öd)fte§ 
.‘Qerrfdjerijaug unb unfer geliebtes Öfterreich.

(S p lošn o  živah n o  odobravanje. —  Sl [(gemeiner 
lebhafter S e ifa lt .)

Poslanec dr. P o k lu k a r:

Gotovo so bile besede prečastitega našega go­
spoda deželnega glavarja, v katerih se je zahvalil 
častitemu g o s p o d u  d e ž e l n e m u  p r e d s e d n i k u  
za njegovo trudapolno sodelovanje pri javnih sejah in 
pri odsekovih sejah, pri posvetovanju in razgovoru 
glede vseh predmetov, katere smo obravnavali v le­
tošnjem zborovanji, vsem častitim članom te visoke 
zbornice govorjene iz globočine srca.

Da so se pa naše razprave v tej slavni zbornici 
vršile v lepem redu in da je, akoravno smo mnogo­
krat prišli navskriž, zmiraj vladal red, ki vodi do 
dobrega vspeha, za to se nam je zahvaliti trudapol-



nemu, nepristranskemu in spretnemu vodstvu časti­
tega gospoda deželnega glavarja — par zadnjih dni 
tudi častitega njegovega namestnika. Zato sem uverjen, 
da, ker gospod deželni glavar kljub svojej bolehnosti 
pride k nam, Vam vsem iz srca govorim, ako vas 
poživljam, da mu zakličemo Slava!

(Klici — 3iufe: „Slava! IgocE)!")

Deželni glavar:

Zahvaljujem se za prijazne besede.

Zaključim sejo in deželni zbor vojvodine Kranjske. 
Sd) fcpefje bie ©itjvrag unb ben Scmbtug bež fienog* 
tfjmneS Sirom. s * 3 a

Seja se konča ob 9. uri zvečer. — gd)tu|? ber Mikana nm 9 Ih r obenbs.

Založil kranjski deželni odbor. Tiskal J. R. Milic.


